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EGYETÉRTÉS

Budapest, febr. 18.
A félhivatalos lóiul. Goit. Írja A magyar kor­

ány. hogy a kiegyezési tárgyalások befejezését 
lehetőleg siettesse — mint halljuk — az osztrák 
kormánynak a petroleum még elintézetlen tarifaté-

A nagy betegség.
Szomorú betegsége a kornak a nyilvános 

komipezió, dicsői lett czivilizácziónknak un- 
dnk fekélye, az általános megvesztegethető- 
- v.-r *l közbizalom elértéktelenülése. A 
nemzetgazdaság dicsekedve emlili századunk 
anyagi haladását, mely a vagyonnak és ér­
ti kiknek mennyiségét megsokszorozza a vi- 
iág in de nem veszi számba a lelkeket, me­
lyek a vagyontöbblet megszerzéséért min­
dennap áruba esnek.

.Mondják, hogy a korrupezió mételye min­
den időben létezett és csak az uralkodó 
nagyobb nyilvánosság helyezi napjainkban 
a betegség tüneteit kirívóbb világításba. El­
ismerj tik. hogy jó részben ez is igaz. De 
másrészt az is bizonyos, hogy a könnyű 
meggazdagodás vágya, a vad pénzhajhászat 
nem képezte annyira az előbbi korszakok­
nak uralkodó jellemvonását és nem hatotta 
át oly mélyen a társadalom minden osztályá­
nak életét. .Mint Dante poklának fekete ’fo­
lynia. vonul keresztül modern életünkön a 
korrupezió mocskos áradata, ős szédítő igé­
zettől megszállva hullanak belé egymásután 
azok. a kiket a legnagyobb kötelességek vér- 
tezete látszott óvni, és a kiket az emberi 
társaság legjobbjaiként kellett volna tisz­
telnünk.

A kor betegségének egyik legmérgesebb 
kelő vénye fakadt fel most az osztrák reichs- 
rathban. A Taaffe-miniszterium egyik tagja, 
a koronának tanácsosa áll olt ama gyanú 
alatt, hogy ujjait belemártotta a tisztesség­
telen üzérkedés műveleteibe. Maga a törté­
net egészen a szokott minta szerint készült, 
melyet korunk induszlriális szelleme és ala­
pítási láza kifejlesztettek.

Bizonyos fajtájú vállalkozók cs tőzsde- 
lovagok gondozásuk alá vettek egy rossz 
vasutat, megcsalták és kifosztották a rész- 
veave-ekd azután az egész vállalatot az 
állam nyakába sózták. Az ügyesen végre­
hajtott kalóz-manővereknek eredménye az a 
törvényjavaslat, melyet a prága-duxi vasút­
nak államosításáról a reichsrath elé terjesz­
tettek.

Most a reichsrathi tárgyalás közben a 
szélső oppozicziónak egyik lagja levelekkel 
lépett föl, melyekből kiderült, hogy a keres­
kedelmi miniszter, báró Pino, ki az államo­
sítás iránti szerződést megkötötte, folytonos 
összeköttetésben állott egyikével a lcghir- 
he-ltcbb üzleti piratoknak, kit elkövetett 
bűntényei azóta a börtönbe is juttattak. Sőt 
kiderült, hogy Klier ur —• ez a neve — a 
tőzsdevilágban úgy szerepelt, mint a minisz­
ternek bizalmasa, kinek közbenjárása nagyon 
becses előnyöket biztosíthat. Miniszterre, ki 
az állam érdekeinek legfőbb őre, ennél meg- 
szégvenitöbb árnyék nem esketik. Mióta Bruck, 
az abszolút korszak pénzügyminisztere ereit 
elmetszette, még abban az Ausztriában is, 
melynek közerkölcsei soha sem állottak pu­
ritánizmus hírében, hasonló gyanú minisz­
tert nem illetett.

Bebizonyítottnak a vádat nem lehet mon­
dani. mert a levelekben nincs semmi, mi a 
miniszternek közvetlen összejátszását az üzér­
kedőkkel kétségtelenné tenné. Lehet is, hogy 
Pino báró egészen ártatlan. Tudjuk, hogy 
a korrupcziöval való vádolás éppen a kor- 
rupczionális mesterségnek egyik ágazata, és 
hogy azok. a kik vádlókként fellépnek, igen 
sok cselben a kalózkodás konkurrenseinek 
legaljasabb fajtájához tartoznak. De ha már 
a miniszternek becsülete a gyanúsítás füzébe 
jutott, a legtisztább aranyfénynyel kellett 
volna onnét kikerülnie. És a miniszter véde­
kezése nem tette azt a benyomást, mely a 
szivekből a gyanút egyszerre kiűzi. A he­
lyett. hogy meggyőző adatokkal bizonyította 
volna a vasút államosításának kifogás­
talan voltát, érzékenyen hivatkozott becsü­
lettel megfutott hosszú hivatali pályájára cs 
hibájának azt vallotta, hogy lágy szive és 
barátságos indulata érintkezésbe hozták olyan 
emberekkel, kiket megtűrnie nem kellett volna. 
Az ily védekezés már önmagában elitéli a 
minisztert, ha menti is a magánembert. De 
a mi még rosszabb, ez a védekezés semmi 
gyáriul el nem oszlathat, nem állíthatja 
helyre a megingatott bizalmat az állam egyik 
legfőbb tisztviselőjének személyes becsülete 
irányában sem.

Bizony szomorú fejezet a korrupezió fe­
jezete. Szomorú nemcsak azért, inert orszá­
gik kormányzói, a közjónak legfőbb őrei 
szédülnek el az upásfa messze terjedő gőz- 
körében. de mert azok is, kik ellenekben 
"gv lépnek fel. mint a közbeesőiéi őrei. semmi­
vel sem jobbak, ha nem rosszabbak náluk. 
-Nem a nyilvános tisztesség és a közerkölcs 
helyieádilása miatt történnek azok a kínos 
viták, minőknek a bécsi reichsrath a lefolyt 
napokban tanúja volt. Ezeket sem szüli más, 
mint épen a kornak nagy betegsége, a kor- 
rupeziónak általános és borzalmas versenye.
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telére vonatkozó utolsó átiratára sietett válaszolni, 
miután ő felségének Budapestre való utazása ha­
lasztást szenvedett s ezzel az osztrák miniszterek­
nek tervezett Budapestre való jövetelére a legkö­
zelebbi napok folyamában számítani nem lehetett. 
A nélkül, iiogy a fennforgó differencziák részletes 
fejtegetésébe bocsátkoznánk, a mely tekintetben min­
den eddigelé közzétett adat téves, konstatálnunk 
kell, hogy erre a pontra nézve a mindkét ré­
szen levő kormányok közt megállapodás még nem 
volt elérhető. A kérdés azonban igen egyszerű és 
világos s ezért hisszük is, hogy ez a nehézség az 
eddigiek daczára is rövid idő alatt el lesz hárítva 
az által, hogy az osztrák kormány el fogja fogadni 
a magyar kormány legutolsó javaslatait. Nem mu­
laszthatjuk el ez alkalommal a következő tényeket 
megemlíteni: A jelenleg érvényben álló pelroleum- 
vámot, valamint a petróleumnak tarifaszerü osztá­
lyozását nem is igen hosszú idővel ezelőtt, az 
1882. évben, maga az osztrák kormány propo­
nálta és a magyar kormány hosszadalmas tárgya­
lások után fogadta el. A vám és osztályozás ha­
tározott czélja az volt, hogy a belföldi termelés 
előnyére behozott tisztított petróleumra magasabb 
vámdij, a belföldi petróleumra pedig valamivel mér­
sékeltebb adótétel állapíttassák meg. Ezek az intéz­
kedések a halicsi pelroleumforrásoknak kétségtelenül 
nagy előnyöket is hoztak: hogy ezzel egyidejűleg 
Magyarországon nagyszabású pctroleumtiszlitó vál­
latok keletkeztek, melyek az alacsony vámdij mel­
lett behozott nycrspclroleumol kitűnő tisztítás után 
nagy tömegekben bírták piaczra hozni, az osz­
trák kormány meglehet nem látta előre, s igy 
ez a körülmény alig érvényesíthető indok gya­
nánt a fennálló vámtétel, illetve tarifaszerü osz­
tályozás Magyarország egyik virágzásnak indult 
iparágának, valamint az ország pénzügyi viszonyai­
nak közvetlen károsító újabb lényeges módosítá­
sára. Midőn a múlt évben a kiegyezési tárgyalások 
megindulása alkalmával megemlítettük volt, hogy a 
magyar kincstár a közvetett adóknál, nevezetesen 
pedig a ezukor- és söradónál jelentékeny károso­
dást szenved, az osztrák sajtó részéről egyhangúan 
az volt a válasz, hogy ezt a károsodást elegendően 
rekompenzálja az az előny, melyet Magyarország a 
szeszadó, nevezetesen pedig a pctrolcumadó tekinte­
tében állítólag élvez. Azóta nem bolygattuk többé 
ezt a kérdést. ~ Most, midőn majdnem min­
den kiegyezési ügy tökéletesen el van intézve, 
a vámtarifa revíziója alkalmával osztrák részről 
egyszerre egy látszólag alárendelt jelentőségű indít­
vány merült fel, a melynek czélja azonban nem volt 
egyél), mint Magyarország egyik nagy iparágának 
megbénítása s a mi a lődolog, Magyarország indi­
rekt adóbevételeinek évi 1—2 millió forinttal való 
csökkentése és pedig csupán azon indokolással, hogy 
gondoskodni kell a halicsi petroleum termelés állító­
lag fenyegetett érdekeinek megóvásáról. — Mi azon 
meggyőződésben vagyunk ugyan, hogy a Magyaror­
szágon tisztított külföldi petróleum egy jelentéktelen 
csekély rész kivételével, általában Magyarországon 
is fogyasztátik cl s ennélfogva a közvetett adóknál 
Magyarország részére állított haszon mindenesetre 
igen csekély lehet. -— A mi pedig a halasi petró­
leumot illeti, az semminemű irányban nőin károso­
dik, minthogy a jelenlegi vámtarifa mellett is kül­
földi nyerspetróleum csak 1 frt 10 kr vámmal 
hozható 1)0, a mi tekintettel az áru csekély érté­
kére. merőben eltekintve a szállítási költségektől, a 
halicsi petróleumra nézve nagy előnyt involvál. Oly 
intézkedésekhez, melyek a jelenlegi tarifaszerü osz­
tályozás mellett esetleg lehetséges visszaélés meg­
akadályozására irányulnak, a magyar kormány azon­
nal kosz volt hozzájárulni, és ha ehez az eddiginél 
tüzetesebb definiczió és részletesebb osztályozás mu­
tatkozik szükségesnek, ez semminemű nehézségre 
okot nem szolgáltatna; semmiesetre sem járulhatna 
a magyar kormány azonban nyerspetroleum vámdi­
jának oly mérvű felemeléséhez, mely e nyerster­
mény behozatalát akár Amerikából, akár pedig 
Oroszországból vagy Romániából teljesen lehetet­
lenné tenné.

A Búd. Corr. Írja: A kcpvioclöház mai ülésében be- 
terjeszietell a népfelkelésre vonal kozó törvényjavaslat; 
hasonló törvényjavaslat terjesztetett be már tegnap az 
osztrák képviselüház elé. Ez ideig az volt szokásban, 
hogy hasonló törvényjavaslatok mindkét parlament elé 
egyidejűleg terjesztetlek be és ezúttal is — mint értesü­
lünk — a két kormány úgy egyezett meg, hogy egy és 
ugyanaz nap fogják a törvényjavaslatot az osztrák és a 
magyar képviselöházban beterjeszteni. Annál nagyobb 
feltűnést kelteit az illeni parlamenti körökben, hogy az 
osztrák kormány jónak látta ép azon az egy napon 
c törvényjavaslatot a birodalmi tanács elé beterjeszteni, 
a mely napon a magyar Jcépviselőhúz kivétele­
sen ülést sem tartott.

Az illetékügy a képviselő- 
házban.

Már megszokhattuk, hogy a képviselőház 
többsége a legmercvebb ellenállást fejti ki 
az ellenzék részéről jövő bármely üdvös 
kezdeményezéssel szemben. Ezt telte ma is. 
A többség ellene szavazott annak a törvény- 
javaslatnak, melyet a függetlenségi és 48-as 
párt részéről az iPjtékiigyröl szóló törvé­
nyek módosítása tárgyában a ház elé ter­
jesztettek, s a melyet Győry Elek fényes, 
nagyszabású beszédben a legmeggyőzőbb 
érvekkel indokolt. Ellene szavazott azérl, 
mert a kormány nem tűrhette, hogy az üd­
vös kezdeményezés dicsősége az ellenzéké 
legyen. Egyéb oka nem voll, egyéb oka nem 
leheteti, reá. Meri széles Magyarországon alig 
lehet adófizető po’gár, a ki ne érezné az 
adók és illetékek kivetése, behajtása és ke­
zelése körül követett rendszernek kárhozatos 
hátrányait. Országszerle hangos a panasz, 
hogy az állapot lürhelellcn; hogy a legkiál- 
tóbb visszaélések történnek, s hogy a pana­
szok és sérelmek ellen, bármilyen világosak 
legyenek is azok, orvoslást nyerni nem le­
het; mert az érvényben lévő törvények nem 
nyújtanak védelmet az adózó polgároknak 
az állami hivatalnokok tudatlansága, hanyag­
sága, vagy szándékos rosszakarata követ­
keztében napirenden lévő visszaélések ellen.

Az a rettenetes teher, mely az egyre sza­
porodó adók következtében súlyosbodik a 
polgárok vállalni, a mely megbénítja a mun-

kakedvet, elöli a tetterőt, meglazítja az ál­
lameszméhez való hü ragaszkodást: meg­
hatványozódik az által, hogy a törvény ka­
put (ár a visszaéléseknek s valóságos alkal­
mat és módot nyújt a polgároknak igazság­
talan és kegyetlen zaklatására. Ezt nem ta­
gadhatja senki, mert a tényeket szépíteni 
lehet ugyan, de eltagadni nem. Van-e az 
országban adófizető polgár, a ki meg lenne 
elégedve ezzel a zavaros helyzettel ? A kor­
mánypárt kebeléből is többször kitört már a 
méltatlankodás panaszhangja, s az erős párt­
fegyelem járma alatt is föl-fölemelkedett egy- 
egy fő, meg-megnyilt egy-egy ajak, hogy til­
takozzék a törvény által úgy szólván szank- 
czionált visszaélések ellen.

A törvény, a mely most érvényben van, 
rossz. Egy gyönge kísérlet szüleménye csu­
pán, s átkos következményeit évek hosszú 
során át érzi a nemzet. Ezen a helyen nem 
részletezzük e törvények hibáit. Egyszerűen 
utalunk azokra, a miket ma Győry Elek el­
mondott. Kegyetlen igazságok azok; fájó ér­
zéseket kelthetnek a kormányban, ámde 
mégis igazságok, a melyek ellen magának a 
pénzügyminiszternek sem volt és nem is le­
hetett alapos ellenvetése. A Győry Elek által 
indokolt törvényjavaslat javítaná a helyzetet. 
Ez kétségtelen, mert a hosszú tapasztalatok 
nagy árán megismert bajok megszüntetését 
teszi lehetővé. Ezt elismeri részben a pénz­
ügyminiszter is. Elismeri azt is, hogy a pa­
naszok jogosultak, hogy a rossz törvény le­
hetővé teszi a visszaéléseket, tehát el kell 
ismernie a következményeket is; el kell is­
mernie, hogy az adózó polgárokkal szemben 
való roppant méltatlanságok gyászos kitöré­
sekre vezethetnek; mert igaz az, a mit Győry 
Elek mondott, hogy a polgárokban «a néma 
keserűség érzete fog lassankint mindinkább 
meggyökerezni, a mely keserűségből idők 
folyián keletkeznek ama viharok, melyek 
végig száguldanak bűnösök és büntelenek 
fölött!«

Az a törvényjavaslat, a melyről ma szó 
volt a képviselőházban, üdvös reformokat 
tartalmaz, a melyek egyrészről alkalmasak a 
polgárok jogainak megvédésére, másrészről 
az állam erkölcsi alapjának támogatására, a 
nélkül, hogy az állam ennek a nemes in- 
tencziónak kárát vallaná. Nem részletezzük 
e reformok közül sem azokat, a melyeket a 
pénzügyminiszter is helyeselt, sem azokat, a 
melyek ellen a pénzügyminiszter kifogásokat 
telt. Ezek a kifogások egyáltalán nem igazolják 
a bajok o rvoslásának elodázását, meri ennek 
az orvoslásnak az ideje nagyon is elérkezett 
Hogy a most érvényben lévő törvényeket mó­
dosítani kell, azt elismeri a miniszter is. Hát 
mire va’ó a késlekedés ? Tanulmányozni 
kell a bajokat. Hogyan ? hiszen a kormány 
ismeri azokat régóta, bővebb tanulmányo­
zásra szüksége nem lehet. Ha nem tetszik 
a pénzügyminiszternek azoknak a módoknak 
egynémelyike, a melyeken az ellenzék által 
beterjesztett törvényjavaslat a bajokat orvo­
solni igyekszik, megteheti annak idején 
módosításokat; mögötte van a többség, a 
melyre bizton lámaszkodhatik, s ha azok 
módosítások czélszerüek lesznek, az ellenzék 
bizonyára nem lesz olyan szűkkeblű, hogy 
azokhoz hozzá ne járuljon. Ez tehát nem 
ok a késlekedésre. Miért akarja hát a pénz­
ügyminiszter egy égető bajnak, egy fenye­
gető veszedelemnek megszüntetését a jövő 
ülésszakra halasztani ? Nincs, nem lehet 
erre más oka, mint az attól való félelem, 
hogy a kezdeményezés dicsősége növelné az 
ellenzék népszerűségét.

A mai szavazás újra kettőt bizonyított: 
azt, hogy a többség vakon követi a kor­
mányt, lett légyen ennek álláspontja helyes, 
vagy helytelen, s bizonyítja azt, hogy a kor­
mány ragaszkodik álláspontjához, melyről 
mereven utasít vissza minden jót, ha azt az 
ellenzék kezdeményezi.

De ha meg is bukott az ellenzék üdvös 
szándékú fellépésével, megnyugvást találhat 
abban a tudatban, hogy kötelességét teljesí­
tette. És föllépésének meg van még az a 
reális eredménye is, hogy ez által erkölcsi 
kényszerhelyzetbe hozta a pénzügyminisz­
teri, a ki határozott Ígéretet tett, hogy az 
illetékügyről szóló törvények módosítására 
vonatkozó törvényjavaslatot a jövő ülésszak 
elején beterjeszti. Ez az Ígéretet tudomásul 
vesszük és beváltását komolyan elvárjuk.

napirend első tárgyát a Győry Elek, Olay Lajos által be­
adott s az illetékügyről szóló törvények módosítá­
sára vonatkozó törvényjavaslat indokolása képezte. 
Győry Elek hosszabb nagyhatású beszédben vá­
zolta azt a zavaros helyzetet, mely már elviselhe­
tetlenné vált s kimutatta azokat a bajokat, melyek­
nek orvoslása múlhatatlanul szükségessé vált. Az 
egész baloldal zajos helyeslésekkel kísérte a szónoki 
lendülettel előadott szép beszédet, mely után hosz- 
szantartó éljenzés hangzott fel. Szápáry Gyula gr, 
pénzügyminiszter alig tudott szóhoz jutni a balolda­
lon ki-kitörő zaj miatt, mely tökéletesen elnyomta a 
miniszter hangját. Négyszer kezdte meg beszédét, ínig 
végre az elnök felszólalására a csend helyreállott. 
A miniszter ellenezte a törvényjavaslatnak tár­
gyalásra való kitűzését, minthogy annak több pont­
ját nem helyesli, s a jövő ülésszak elején különben 
is beterjeszteni szándékozik a miniszter a szőnye­
gen forgó ügyben a törvényjavaslatot. Győry Elek 
polemikus felszólalása és Szápáry gr. pénzügymi­
niszternek újabb rövid észrevételei után a ház név­
szerinti szavazással döntött. Negyvennégy szótöbb­
séggel kimondták, hogy a törvényjavaslat no tűzes­
sék ki tárgyalásra. A szemcsés köt hártyalob elter­
jedésének meggátlásáról szóló törvényjavaslatnak és 
a ház február havi költségvetésének elfogadása után 
következtek a bejelentett interpellácziók az aradi 
katonai brutalitás ügyében. Előbb Falle Miksa 
mondta el a ház általános figyelme mellett 
tárgyilagos hangon tartott sikerült beszédét, melynek 
során felolvasta interpelláczióját, azután Vadnay 
Andor részben csatlakozott a Fáik által kifej tett el­
vekhez és bővebb indokolás nélkül felolvasta inter­
pelláczióját, melyben a többi közt kérdést intéz az 
iránt: szándékozik-e a miniszterelnök a vizsgálatot 
oly irányban is kiterjeszteni, hogy vájjon a katonák 
által bántalmazott Horváth Vilmos olyan egyén-e, a 
kitől lovagias elégtétel vehető? Tisza Kálmán mi­
niszterelnök nyomban válaszolt; kijelentette, hogy a 
vizsgálatnak a Vadnay által említett irányban való 
kiterjesztését szükségesnek nem tartja. Egyébiránt a 
miniszter válasza elég megnyugtató, s azt az inter­
pelláló képviselők is tudomásul vették. Holnap a tö­
megesen visszalelepülőkről s a védjegyek kölcsönös 
védelme tárgyában Svájczezal kötött egyezmény 
beczikkclyezcséről szóló Iörvényjavaslatot tárgyalják.

II.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 18-án.

I.
A képviselőim mai ülésének érdekes lefolyása 

volt. Úgy az illetékügyre vonatkozó törvény módosításá­
ról szóló törvényjavaslat körül az indítványozó Győry 
Elek és a pénzügyminiszter közt támadt vita, mint 
az aradi katonai brutalitás ügyében tett interpellá­
cziók, s az ezekre adott miniszterelnöki válasz egy­
aránt érdekes mozzanatai voltak a mai ülésnek. A 
napirend előtt Fejérváry Géza br. honvédelmi mi­
niszter beterjesztette a népfölkelésről szóló törvény- 
javaslatot, mely a véderő bizottsághoz utasitta- 
tott. Hegedűs Sándor beterjesztette a költségvetési 
törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági jelentést, melyet 
a hétfői ülés napirendjére tűztek ki. Ezeken kívül még 
más csekélyebb fontosságú előterjesztések is voltak. A

Elnök: Péeliy Tamás; jegyzők: SzathmárvGyörgy, 
Tibáil Antal, Ábrányi Kornél.

a kormánypárt részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 
Szápáry Gyula gr.. Kemény Gábor br., Fejérváry Géza 
br., Beuckovich Kálmán.

Az elnök: Bemutatja Kassa szabad királyi város kö­
zönségének felterjesztését, melyben a köztörvényhatósá­
gok rendezéséről szóló törvényjavaslat módosítása s a 
szabad királyi varosok jövő szervezéséről külön törvény­
javaslat beterjesztése iránt kérelmez. Kitétetik a ház 
irodájában.

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Előter­
jeszti a népfelkelésről szóló törvényjavaslatot. A véderő 
bizottsághoz ulasittalik.

_ Emioh Gusztáv a közgazdasági bizottság előadója: 
Beterjeszti a közgazdasági bizottság kút rendbeli jelenté­
sét. Az egyik vonatkozik a Siammal 1885. évi január 
hó 17-én a szeszes folyadékkal való kereskedés tárgyá­
ban kötött egyezmény beczikkelyezéséről szóló törvény- 
javaslatra, a másik az Afrika némely (Kongó) vidékére 
vonatkozó kérdések szabályozása iráni tartott berlini 
konferenczia főokmányának beczikkelyezéséről szélé tör­
vényjavaslatra.

A keddi ülés napirendjére tüzelik.
Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója: Be­

terjeszti a pénzügyi bizottság jelentését az 1886. évi ál- 
lamköltségvetésröl szóló törvényjavaslat tárgyában.

A hétfői ülés napirendjére tüzelik.
Matuska Péter előadó : Beterjeszti az igazságügyi 

bizottságnak ama módosításokra vonatkozó jelentését, 
melyeket a főrendiház a közjegyzői törvény kiegészítésé­
ről szóló törvényjavaslaton telt. .

A szombati ülés napirendjére tűzetik ki.
Az elnök: A napirend előtt bátor vagyok jelenteni, 

hogy Fáik Miksa képviselő ur nekem egy sürgős inter- 
pellácziót jelentett be az aradi katonai merénylet tár­
gyában s a bejegyzési könyvből látom, hogy ugyan c 
tárgyban Vadnay Andor képviselő ur szintén egy sürgős 
interpellácziót kíván tenni. A képviselő urak az interpel- 
lácziót az ülés végén fogják megtehetni.

Következik a napirend és pedig a Győry Elek 
és Olay Lajos által beterjesztett, és az 1881. 
XXXIV. és 1888. XL1V. t. ez. némely határozatai­
nak módosításáról szóló törvényjavaslat indokolása.

Győry Elek a következő beszédben adja elő 
a javaslat indokait:

Azt hiszem nincsen senki ki tagadhatná, hogy pénz­
ügyi helyzetünk rendkívül nehéz. Még a kormány és az 
öt támogató többség részéről is gyakran hangoztatott ez 
a legutóbbi költségvetési vitában. Az is kétségtelen tény, 
hogy az adók nagysága, sokasága és sokfélesége óriási 
teherrel nehezedik az adózók vállaira. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) A ki ezt a tényt kétségbe akarná 
vonni, annak méltózlassék a kérdésre nézve megszavaz­
tatni az ország polgárait; nem hiszem, hogy egy is ellene 
szavazna. Tény az, hogy a mai politikai és gazdasági 
rendszernek fentarlása a nemzetnek rendkívüli áldoza­
taiba kerül. Megengedem, hogy talán sokan vannak, a 
kik ezen áldozatokat a feladattal arányban állóknak 
tartják, de azért magát a tényt ezek sem tagadhatják. 
Az adók terhe évről-évro fokozódik és ezen tehernek, 
mely ez által hárul a polgárok vállaira, meggyőződésem 
szerint súlyosabbá és súlyosabbá kellett volna válni 
akkor is, ha tisztán csak törvényes, jogos adó illetékek 
és bírságok szedettek volna az adózóktól; súlyosabbá 
kellett volna válni akkor is, ha nem fordult volna elő 
oly sok jogtalanság, törvénytelenség a könyvelés, keze­
lés és behajtás körül, szóval azon állapotnak örvende­
nénk e tekintetben, minek meg kellene lenni oly állam­
ban, a hol megkövetelhető, hogy ne pusztán a czélsze- 
riiség, hanem jog szempontja is irányadó legyen. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Hogy nálunk ez az állapot léteznék, ezt állítani, fáj­
dalom, semmi esetre sem lehet és a panaszok nagyrésze 
nemcsak magukra az adókra, hanem épen magára a 
kezelésre és behajtására is vonatkozik. 1876 óta 5 év 
múlt cl addig, mig az illeték kezeléséről végre egy uj 
törvény hozatott1 Ez azóta, hogy a közadók kezeléséről 
szóló legutóbbi törvény meghozatott és életbe lépett, 
1883-ban, tehát már majd 7 éve. Ha kérdezzük, hogy 
mi a hatásuk e törvényeknek, ha körültekintünk c ha­
zában, azt hiszem, egyebet nem konstatálhatunk, mint­
hogy nem egy, hanem minden oldalról panasz hangzik 
a miatt, hogy zaklattatnak az adózók, hogy többszörö­
sen veszik meg rajtuk az úgyis súlyos adókat, hogy 
jogtalanság és igazságtalanság orvoslására nem talál. 
(Úgy van! a szélső ba’oldalon) és hogy egyáltalában az 
adózóknak helyzete teljesen védtelen. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon). Én említhetnék talán eseteket is. 
Emlitsem-e csak azt, hogy milyen és mennyi bajnak 
kell abból következni, hogy pl. mint egy legutóbbi szo­
morú eset mulatta, óriási mennyiségben sikkasztanak el 
bélyegek, hány polgár károsittatott meg a nélkül, hogy 
valaha gondolhatna is e tekintetben orvoslásra, mert ha 
az illető akkor nem tudta még, hogy a bélyegek lesze-e 
dettek, hiába jön később az igazság nevében, az igaz­
ság csak addig tart, a mig abból a kincstárnak és ál­
lamnak haszna van. (Úgy van a sU'. : "balon.)

Meglehet, hogy előadásom folyamán én is kénytelen 
leszek néhány ekklatúns esetet felhozni, de indokolásom 
alkalmával mégis lehetőleg tartózkodni kívánok egyes 
adatok elösorolásától. Nem akarom, hogy e fontos kér­
dés folytonosan circulus viliósusban mozogjon, mert mi­
dőn általánosságban hivatkoztunk bajokra, az mondatott, 
hogy álljunk elő konkret esetekkel, midőn pedig konkret 
esetekkel álloltunk elő, azt mondták, hogy egyes cselek 
nem bizonyítanak semmit. (Igaz ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) Ily esélynek e fontos kérdés sorsát kitenni 
nem akarom ; (Helyeslés a bal és szélső baloldalon) de 
másrészt lehetőleg azérl sem akarok konkret esetekkel 
elöállani, meri meggyözédésem szerint vannak oly té­
nyek, a melyek csak veszítenek erejükből, ha azokat 
bizonyítani megkíséreljük. Ezek közé tartozik az is, hogy 
rengeteg sokra megy a törvénytelenségek és igazságta­
lanságok száma, a melyek az adók és illetékek kezelése 
körül előfordulnak. (Igaz! Úgy van ! a bal és szélsőbal- 
oldalon.) Ám a kik ezt tagadni mernék, álljanak elő, a 
kik azt mondhatják, hogy tisztában vannak mindig azzal, 
hogy mennyi adóval vannak megróva, álljon elő az, a ki 
azt mondhatja, hogy rajta soha igazságtalanság c téren 
nem történt, vagy hogy nincs tudomása ilyenekről, vagy 
hogyha volt is abban a helyzetben, hogy ily esel meg­
történt rajta, sok utánjárásba és sok költségbe nem ke­
rült az, bogy attól a bajtól, melyet nem ö okozott ma­
gának, melyért az államot terheli a felelősség, megsza­
baduljon. En azt hiszem, ilyenek kevesen lesznek ; a 
bajok súlyosak, konstatállak. Ez nem pártkérdés ezt is­
merhetik minden oldalon. (Úgy van ! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) A lefolyt költségvetési tárgyalás alkalmával 
a túlsó oldalról is történtek e részben felszólalások. Es 
méltóztassanak megnézni a pénzügyi bíróság határoza­
tait, senki sem fog megczáfolni, midőn azt állítom, hogy 
számos adatot talál ott is ez állítás igazolására.

Es ha kutatjuk a bajok forrását, ez szerény vélemé­
nyem szerint, főleg három okon alapul: egyik a jelen­
legi politikai, gazdasági és pénzügyi rendszer, második 
ama szellem, melyben az adótörvények általában, külö­
nösen pedig a kezelésre vonatkozók alkalmaztatnak : a 
harmadik ok pedig magoknak a törvényeknek hiányos 
volta.

A mi az első okot illeti, meggyőződésem az, hogy oly 
politikai és oly gazdasági rendszer mellett, mely lekötve 
tartja amaz erőket, melyek szükségesek volnának a nem­
zet közgazdasági felvirágoztatását előmozdítani, oly gaz­
dálkodási rendszer mellett, mely csak adósságok egy­
másra halmozása által tarthatja fenn magát, oly rendszer 
mellett, mely ehronikus deliczittel küzd, valóban lehe­
tetlen, hogy a pénzügyi igazgatásnak más alapja Egyen, 
min1 a liskálitás. (Úgy van! ügy van! a bal s szélső- 
baloldalon.) Igazságos alapon álló pénzügyi rendszer 
mellett nincs szükség mind arra a szigorra, mint azokra 
a privilégiumokra, melyeket kénytelen igénybevenni az 
ily helyzetben levő állam.

De ezekkel nem akarok most foglalkozni, nemcsak 
azért, mert maguk a különböző politikai pártok ugv, 
mint a rendszer értékéről vélekednek, különbözöképen 
fogják azt fel : <le nem akarok bővebben foglalkozni 
ezzel azért sem, mert e bajon egy törvenynyel segíteni 
nem lehet, itt egészen másban keresendő a gyökeres 
orvoslás.

A mi a szellemet illeti, ez természetesen összefüggés­
ben áll a rendszerrel. A hol a merev liskálitás az irány­
adó, lehetetlen, hogy a szellem olyan ne legyen, mely 
nem nagyon kedvez az adózók igazságos, jogos és mél­
tányos igényeinek. A pénzügyminiszter ur, igaz, több 
ízben nyilatkozott egész jóakarattal és határozottsággal, 
hogy a mennyiben a végrehajtástól függ, a haj elenyész­
te! ősére, a hiányok pótlására törekedni komoly szán­
déka. Es nines is okom a miniszter ur szándékát két­
ségbe vonni, de egy dolgon, hogy ha a törvénynek 
hiányai vannak, ezzel a szándékkal adminisztratív utón 
segíteni nézetem szerint nem lehet. (Úgy van! a bal s 
szélsőhaloldalon.)

A harmadik ok, t. i. a mely a törvény hiányában rej­
lik az, a melyen segíteni okvetlenül azonnal szükséges, 
melyen segíteni lehet és kell is. (Úgy van! a bal és 
szélső baloldalon.) Vannak oly hiányai a törvénynek, 
melyek ezzel az említett rendszerrel függnek össze, melv 
hiányok úgy tűnnek fel, mint szükséges eszközei a jelen 
rendszer fentartásának: ilyen pl. hogy jutalomban ré­
szesülnek a leletezük és azok, kik nagyobb szorgalmat 
és buzgalmat tudnak kifejteni, az adók, illetékek behaj­
tásában. Tehát ez az ösztökélés, — a sok mindenféle, 
rövid határidővel összekötött tulszigor, mind oly dolog, 
mely csak a rendszerrel együtt orvosolható. Megenge­
dem, hogy ezekre most szükség van, de azt meg nem 
engedhetem t. ház, semmi körülmények közt, hogy a 
magyar államnak, Magyarországnak szüksége legyen 
arra, hogy törvénytelen adókkal tartsa fenn magát, (Úgy 
van! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) azt meg 
nem engedhetem, hogy Magyarországban a jogtalanul, 
igazságtalanul szerzett haszon váljék az államnak önfon- 
tartási eszközévé, (Úgy van! Úgy van 1 a bal és szélső 
baloldalon.) azt meg nem engedhetem, hogy az ellusoíás, 
a tudatlansággal való visszaélés árán szerzett jövedelmek 
olt maradjanak az állampénztárában és a polgároknak 
vissa ne adassanak. (Úgy van! úgy van! a hal és szélső 
baloldalon.) Meg vagyok győződve, hogy senki sincs köz­
tünk a ki azt állítaná, hogy erre szükségünk van. (Úgy 
van! a bal és szélső baloldalon.) Ha igen, mondják ki 
nyíltan és akkor meg vagyok győződve, nem fognak e tör­
vényjavaslathoz járulni, mert ez azokat akarja elhárítani.

Ha ilyenekre van szükségünk, e törvényjavaslattal 
semmiesel re sem lesz megszüntetve a baj, hanem azon 
időre kell várni, a mikor az egész rendszer el lesz a 
maga helyéről seperve. (Úgy van ! szélső balfclől.) Én eb­
ből nem indulhatok ki, mert nekem, mint képviselőnek, 
képviselőtársaim iránti tekintetből ily föltételből nem le­
het, nem szabad kiindulnom. Nekem első sorban fel 
kell tennem, hogy meg van mindnyájunkban, önökben 
is az akarat, hogy ne csak a kincstár érdekei legyenek 
a törvényben megvédve, hanem az adózóké is a jogta­
lan visszaélések és zaklatások ellen. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsöbaloldalon.) 11a pedig ebből indulok ki, t. 
ház, akkor, azt hiszem, kellőleg adtam meg a törvény- 
javaslatnak keretét, melyben az mozog, mert az a ke­
ret, a melyben mozog, az, hogy a mire kiválólag szük­
ség van, az, hogy minél előbb kapjon egy csepp eny­
hülést az a száraz ajak, mely már oly soká vár az 
enyhülésre. (Helyeslés szélső balfelöl.) Ily körülmények 
közt, l. ház, mikor a törvényjavaslat csak ily keretben 
mozog; mikor az nem akar mást elhárítani, mint a mi­
nek semmiféle rendszer mellett sem lehet indoka, fel 
kell lennem, hogy c törvényjavaslat nem fog pártérdekek 
által sugall dolognak tekintetni, hanem annak, a 
mi, t. i. hogy annak czélja az, hogy a nép bajain és 
terhein minél előbb segítve legyen. (Igaz! Úgy van! balfelöl.)

Az 1881; XXXIV. és az 1883: XL1V. t.-czikknek hi­
báiról szólván, ki kell emelnem először azt, hogy van­
nak ezekben a törvényekben oly intézkedések, melyek 
arra látszanak hivatva lenni, hogy a polgárok érdekeit 
és jogait védjék meg a hatalom ellen. Van t. ház szá­
mos intézkedés úgy az illetékek kezelése mint beszedé­
sére nézve, melynek egyszerű elolvasása után azt hi- 
lielné az ember, hogy annak az a rendeltetése, hogy az 
adózók jogait megvédje és némi biztonságot szerezzen.
Fel van sorolva, hogy mily sorrendben szabad az ingó­
kat végrehajtás esetében lefoglalni; hogy miket kell 
megkímélni: meg van mondva, hogy ha másé foglalta­
tott le az illető igénykeresetet adhat be, meg van álla­
pítva úgy az illetéknél, mint az adóknál, hogy mely 
esetekben lehet a végrehajtást felfüggeszteni akként, 
hogy a leszámolás következzék, hogy mi kötelessége a 
pénzügyi hatóságoknak az illetékek kiszabásánál, mi a 
könyvelésnél, mi a beszedésnél, meginlésnél és végre­
hajtási eljárásnál. És mégis t. ház, mindezen intézkedés 
hatálytalan, mert ha azokat a bajokat, melyeket felhoz­
tam, tagadni nem lehet akkor el kell ismernünk, hogy 
ez igy van. (Úgy van 1 balfelöl.) Ennek oka pedig egye­
nesen az, hogy törvényeinknek nincsen sankeziója, hogy
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hatna az ;'.' ,mt minden polgárának, hogy a ki a 1 őr­
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általai; in
lem Inü 'Ziiak, nzorifelnl pedig fi—]iK)
'-ra-jéig elm.ir.asz'nlnn. ők. He nines el 
é[’"" az illetékekről, holott nz illotéknél is ugyan­
azon visszaélési k, ugyanazon tekintelek fordultak elő, 
mint az ad. I n .1, iehát ezt ki kell egészít, ni. Azonkívül 
azt az alapéivá ! kell venni bázisul, melyet több Ízben 
hangoztattam. Ki van mondva általában nz 1883-diki 
i i. t. ez. !l-ik szakaszában, Imi nz, hogy lm fegyelmi 
vétség term -szelii dolgot követnek el a tisztviselők, azért 
egyszersmind fegyelmi felelősségre vonatnak. iS'om aka­
rom illusztrálni, hogy magyarra lefordítva nz mennyit 
tesz, néni akarom illusztrálni, hány esetben vonulóit fe- 
lo'ös-égre a tisztviselő azért, hogy méltatlanul, igazság­
talanul put el, azt sem akarom illusztrálni, hogy n leg­
ritkább i.-.svib -n lehel abban a helyzetben a félj hogy °a 
(egy el mi eljárást keresztül viliesso, do azt ki kell emel 
nem, hogy épen a pénzügyi (éren, oil, a hol például az, 
allann végrehajtói; l.'giói árasztják cl nz országot, ott 
meg a fegyelmi ve!-vg fogalma sines meghatározva a 
törvényben. .Máshol, a közigazgatási és törvénykezési 
téren megvan Kn azt hiszem, hogy azon őszinteség", mely- 
lv.fl n törvényhozás n polgárok iránt viseltetni köteles, 
okvetlenül megköveteli, hogy a törvényben meg lényén 
mondva, miben áll a fegyelmi vétség az állami és pénz- 
iigyi közegeknél is és minő felelősség érje nz illetőket 
mindannyiszor, valahányszor az nz eset előfordul, akár 
magán panaszos, akár más ember, a ki azt észreveszi, 
az Iránt a kellő lépéseket megteszi.

ü törvények további hibája, melyből sok törvénylolen- 
seg fakad, az, hogy a kiszabásra vonatkozó ltitil:

XXXIV. t.-ez. rendelkezik általában a fizetési megha­
gyások és illetékkiszabásról, liánom egyes "1Ú9 szaka" 
szaira való kotnbináczió oda vitte azután a dolgot, hogy 
mindiinlnlnn azon téren van az adózó, hogy egyáltalá­
ban soha sem tudja tájékozni magái, hogy vájjon már 
illetékkötelezettségének eleget tell-e vagy nem. Minden­
féle pi.tkÍvelés, véglegesítés és i-len ludjO mifelo ezimek 
alatt megvan a mód a törvény kijátszására. Ott vanitt 
L’-ik szakasz, a mely azt mondja, hogy olüzelo; jlleték- 
kiszabásnok bárom esetben van helye. - y

A vnsnli vállalatok részére egyezség vagy kisajátítás 
Híján megszerzőit InMntlnnnkrn nézve, midőn a fél nz 
ideieket legott a jogügylet bejelentése alkalmával lefizetni 
kívánja s a közjegyzők általi kiszabás eseté. A li5-ik 
szakasz pedig azt mondja, bogy a kiszabott illetékről, a 
mennyiben az legott a jogügylet bejelentésekor teljesen 
be nem íizcllolnék. valamint a birság cseleiben az ille­
tékkiszabási hivatni lizelé-i meghagyást Aliit ki, mely a 
kiszabási rendelvényt magában loglal'n. lígyelemlegos 
fiz: lesi vagy kezességi kötelezettség esetében tartozik az 
illetékkiszabási hivatal lizolési meghagyásában a felek­
nek esetleg elkülönített fizetési tartozását vagy fizetési 
sorrendjét mogállnpituni, h ha nz illetéknek egészben 
vagy részbeni be nem hajtása folytán uz egyetemleges 
vagy kezességi kölelezetlség érvéiiyosilóséro újabb lizu- 
t.'-si nieglmgyáx kiállilása válik szükségessé, tartozik en­
nek okát az újabb lizutó-i meghagyásban pontosan ki­
tüntetni.

Ha már most azt látjuk és nézzük, hogy hogy van 
ez nz életben, a gyakorlatban, altkor azt fogjuk találni, 
hogy a legtöbb esetben az illetékkiszabásukkal nagyobb, 
mint kellene lenni: később jön a véglegesítés, akkor azt 
mondják, hogy nz első kiszabás esnie előzetes volt, meg­
fizetendő ennyi vagy annyi. .Megtörténik, hogy a szor­
galmas adófizető készen tartja a pénzt, hogy a jogille­
ték kiszabása után azt azonnal lefizesse ; azután jön a 
végiege« jtés, nagyobb fizetési meg'.agyás, n melyben az 
mondalik, hogy az előzetes kiszabás alacsony volt. Itt 
felhozok egy példát. 1870 bon kiszállított egy hagyaték 
után az illeték, a mely több örököst illetett és az ille­
tékfizetésre nézve egyetemes kötelezettség volt. A tör­
vény ezen szakaszánál fogva köteles lett volna az ille- 
tékkiczabá-i hivatal a részietes fizetési kötelezellséget 
és a orrondet kitüntetni, de nem tutié. Mert természe­
tesen hozzá vannak szokva, hogy a lélek járjanak titánná. 
A fél ez esetben véletlenül olyat) volt, hogy volt költ­
sége és ideje és volt pénze, hogy meghatalmazott valakit, 
hogy titánná járjon a dolognak. Az folyamodott, hogy 
a részletes illetéket lessék kitüntetni, inert mi nem tud­
jak. hogy mennyi az, és nem akarjuk, hogy perek ko- 
Ictkezz.jnok nz ügyből.

1880-ban »oznlolt egy végzés, (Halljuk !) melyben — a 
neveltül említeni azt hiszem felesleges — az mondalik: 
(olvassai «Tekintve, hogy ennyi s ennyi számit végzés 
már mcgsemmisitlelott, ennélfogva jelen kérelem nőin 
leljesittelik. Kpyébiránl mogjogyczloiik, hogy — Üt jön 
a pénzügyi Lülcscség! - a mogul.apitoll illetékeknek 
feloszlása tárgyában a folyamodók maguk közt intézked­
hetnek leghatározottabban, miután mindegyik tudja leg­
jobban, hogy egyenként mennyit örökölnek, igy magva 
rázza a törvényszerű kötelességet — do különben is a 
hagyatéki illeték fizetésére, n bélyeg- és illelék-lörvétiy 
érteimében folyamodók ogyelotnlegeson vannak köte­
lezve. Miró folyamodók végzésileg akként értcslllelnek, 
hogy már most az illetéket különbeni végrehajtás terhe 
alatt azonnal fizessék meg.» (Derültség bal é • ,-zélsö 
baloldalon. ■. A törvény szerint nem lelt volna kötelessé­
gük fizetni, de ők megfizették azonnal: akkor pedig, a 
mint méllúzüiioll látni, egy évnél több idő teli el, inig 
a végzés meghozatod. Az egy évi kamatot ii évelték az 
illetőkön. Kz! igen lurmészetesnel-- találják némelyek, 
hanem hát ekkor nzmán felsziilamlfts történt, hogy ez 
nem a mi hibánk, hegy lehet rajtunk ki'sedelini kama­
tot követelni, mikor mi ezért nem fizethettünk, mert a 
pénzügyi hatóság akadályozott meg benne, l-'clloiynmnd- 
tak 1881-ben és 1881). januárban jött meg erre az első 
végzés. (Derültség a bal- és szélső baloldalon.) Öt esz­
tendei bölcs megfontolás iii-.n végre az mondaloll: (ol­
vassa) «l'olyunodók folszidittatnak, hogy az 1881. feb­
ruár 2í-én .... számú felszólalásukban többször jel­
zett régz -st — azt t. i., melyet előbb olva-uun — sa­
ját érdekükben mielőbb mutassák be.»

Időközben szépen eltűnt amaz n felolvasott végzés is, 
t. ház. 1 In azután ilyen dolognál a panaszt jogosultunk 
tartjuk, hány ember van, a ki ilyen körülmények közt 
kiigazodni és a panasz utján valamire menni lúd, mikor 
még olv -n fi; is, a kikni 1; módjuk van hozzá, öl, Imi, 
bél oszd miéig nem julliatnak semmiféle eredmónylioz.
(I gv van! a baloldalon.) Mert ugyan itt is megjött rá 
időközben., l.S85-ben, az úgynevezett véglcgesité.-, a mi­
kor már inog volt fizetve annyi, hogy az a kamattal 
együtt sokkal több, mint a mennyi jár, de ebben a vég­
legesítésben még többet követelnek.

hzt az egy esetet akartam felhozni illusztrácziúul azon 
sok adathoz, mely már a költségvetési vita alkalmával 
felhozatott. Már pedig nem lehel tagadni, hogy azon 
helyzetben csak az álladalom, mclyivk közegei a pol­
gárokat az illetékekkel és adókkal megterhelik, lehel, 
hogy van, hogy olyanokat alkalmazzon, a kik ismerik és 
tudják az őket kötelező szabályokat. {Élénk helyeslés a 
hal és szélső baloldalon.) És " kell, hogy nz állam ne 
csak azt nézze, hogy mennél olcsóbban szerezze, meg 
pénzügyi hivatalnokait, hanem hogy azok tudják és lel­
kiismeretesen teljesítsék is kötelességeiket, és fizesse 
őket tisztességesen. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Mert c nélkül rend és igazság az illelékiigvi kezelésbe 
soha bejönni nem fog. (Úgy van a szélső baloldalon.) 
Ks hogy ha ilyen dolgok történhetnek, azt hiszem, 
viszont megkövetelheti az álladalom minden polgára 
azt, (Derültség jobb lelül.) bármiképen mosolyogjanak is 
ilgaz! í gy van ! a szélső baloldalon.) hogy ha azok, 
a kik hivatva vannak a törvényt alkalmazni, ebben min- 
di-ne-etre saját tudatlanságuk vagy rosszakaratúk folytán 
nem jó| járnak el, hogy akkor a "felelősségei egyedül ők 
viseljék. Hogy ha kevesebbel szablak ki, mint kötelessé­
gük lett volna, követelje ő rajtuk az állam; mert nem 
az adózó állampolgár tartozik ama törvényeket ismerni, 
a melyek alapján a kiszabás történik. ([Igy van ! bal­
lelöl.) Ha pedig többel szab ki, kötelességének ismerje 
az álladalom visszafizetni az adóval úgy is eléggé súj­
tott állampolgárnak és ne gondolja, hogy hno, Inda is­
tennek, egy kis haszonra lettem szert, a moly iürvőny 
.szerint nein illet ugyan inog, do módomban van. Ezt 
semmi tekintetben türhetőnok, semmiféle politikai rend­
szer mellett megengedhetőnek nem tartom, s azért, 
miután elég világos esetet hoztam fel, hogy tlnezúra 
annak, hogy a törvény megmondja, melyek az előzetes 
kimérésnek esetei, daczára annak, mégis folytonosan 
véglegesítés, helyo-bitós történik és az mondalik" mégis a 
fizetési meghagyásokban, Imgy előzetesen pedig ennyi 
szabni ott ki, szil ks igeinek látom tigvnnama törvi nv 2. 
íj-áiioz világosan hozzátenni, hogy az illeték előzetes 
megszabásának ez cseleken kivid nincsen helye. Saj­
nos, hogv ilyennek is a törvényben kell lennie, do elég 
okot hoztam fel rá, hogy bent kell lennie. Ugyancsak 
azárt a törvényjavaslat ii. §-ában kérem és javasolom 
kimondani nzl, hogy ez esel kivé:"lével, a kiszállott ille­
tékről vagy bírságról ii.-abb fizuié i megbn: vAs ki nem 
állítható, a kiszabott illeték vagy hirsag pedig a fizetési 
meghagyás vagy rendelvény kézbesítési! után n jelen 
törvény 1. g-áhan érintett eseteken kívül csak a lél jog­
orvoslata folytán változtatható meg, de felébb nem oinel- 
helö. Ez utóbbinak oka éppen abban rejlik, a mit előbb 
volt szerencsém hangsúlyozni, hogy épen ama közegek­
nek kell ludniok a törvényt, a kik arra vannak hivatva, 
hogy folyton nagy összegekkel terheljék meg a polgárt. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Egy másik hiánya t. ház, ennek az 18HUM-. t.-ezikk- 
nek az, hogy azt a hasznosítási rendszeri, melyet már 
néhányszor kiemeltem és kiemelnem kellett, odáig viszi, 
hogy a bírságoknál olt is, a hol arra semmi szükség 
sincs, egészen l()ü"/0-ig menő bírságokat alkalmaz. Az 
illeték köteles okirat bejelentésénél, a mint tudjuk, ott 
nincsen n mulasztásnál — még esnie valami véletlen 
mulasztásnál ?cm, — igazolásnak sem helye, olt ogy- 
«zoriien preventív hntá-ádök vannak, mégis mi van a jó­
ién lönényben ? Mindjárt másodszorra 50»/„, azután a 
leghosszabb határidőre 10;)" 0 birság van kiszabva. Na 
már, ha meggondoljuk nzl, hogy ugyanaz a tör­
vényhozás hozott törvényt, a mely mellett bizonyos 
magasságit kamatnál magasabb kamatnak barmi 
ezimon kikötése vétséget képez, (Igaz I a szélsőba­
lon.) akkor engedje meg a t. lutz, do lliO<>/0-ig 
nyerészkednie nz ilyen dologban nz úllndalomnak nem 
szabad. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.) Igenis, lenye­
llek bírságok, legyen megbüntetve az illető, u ki akadá­

lyozza azt, hogy az illető álladalom ebben a tekintetben 
a maga kötelességét teljesíthesse, de ne menjenek eddig 
a fokig i és épen azért én indítványozom azt, a mi az 
én törvényjavaslatom 2. g-éban foglaltatik.

A harmadik az, hogy a felebhezés még azokra nézve 
is, a kik liát abban a helyzetben vannak, hogy vagy 
Idejük, vagy költségük, vagy képességük van arra, hogy 
ezt a javaslatot alkalmazzák, igen méltánytalanul és az 
igazságnak teljes félreismerésével van rendezve.

A méltányosság szempontjának a jelen törvényben 
némileg megfelel az, hogy van 31), van azután 60 napi, 
van (10 napi és nztifén ismét 30 napi határidő.; do ha 
a méltányosság volt czélja annak, hogy ezen határidők 
megfdlnpillnltnk, akkor kérdem, t. ház, helyes-o, mog- 
cgycztethülö-o ezzel oly intézkedés, a mely homlok­
egyenest ellenkezik ugyanazon czéllal, a melyért eme 
határidők meg lettek állapítva. 30 napig — az van 
mondva — birtokon belül van az apellátának helye, 80 
napon ltd azonban már csak birtokon kivid. Hogy van 
ez, t. ház, akkor, ha valaki pl. beadja a 31 napon be­
lül folobbezését és azon 31 napon belül beadóit l'eleb- 
bezés folytán, meg lehet, ki fog tűnni, hogy az az ille­
tek, a mely tőle kövoteltctetl, teljesen jogtalan V Igen 
sokszor már abban a helyzetben lesz, hogy mire a má­
sodfokú bíróság határozatát meghozta, akkor az ő va­
gyonát rég dohra verték, elárverezték már, Igenis helyes 
és jó, hogy az állam biztosítékot szerezzen magának 
addig is, míg ez az intézkedés bekövetkezik, foglalás, 
lezárulás állal: de hogy az árverés is teljesítve legyen, 
mielőtt a második fokit hatóság határozata meghozatott, 
ezt semmiféle méltányossággal, igazsággal megegyeztetni 
nem lehet és azért javaslom, hogy ez a módosítás vé­
tessék fel a törvénybe.

Ugyancsak a fclcbbezésnél, bizonyos veszélyes követ­
kezményeknek egy nagy forrása rejlik abban, a mi az 
elkeseredést fokozza, hogy a feiobbozéssol nagy vissza­
élések történnek. A törvényben nincs kimondva som az, 
hogy a folebbozést indokolni kell, som nz, hogy nem 
kell indokolni. Mi ennek már most a következése ? Az, 
hogy ha nőin indokollatik, akkor egyszerűen szóba sem 
állanak az illetővel n pénzügyi hatóságok, hanoin azt 
mondják, nem hozott fel indokot, tehát a felebhezés 
figyelembe nem vehető; ha pedig indokolja, akkor meg­
követelik állói az adózó polgártól, hogy jobban tudja a 
törvény!, mint ők; fejtse ki mindazon indokokat, me­
lyeknél fogva n kiszabott illeték igazságtalan, és ha nein 
teszi, csakis n folobbozési indokokra szorítkoznak; a 
többit pedig, alcármily igazságtalan, ott hagyják teiliül 
neki a nyaltán. (Úgy van! Úgy van! a balo'dtdon).

Szükségesnek látom ennélfogva, hogy mondassák ki 
és pedig az igazság követelménye képen, a mi a per­
rendtartásban is ki van mondva, hogy a felebhezés! in­
dokolni nem szükséges. Ha egyszer felsőbb hatósághoz 
folyamodik a polgár, ismerje az a halóság kötelességét 
a nélkül, hogy a polgártól várná n betanítást hogy mi 
a kötelessége. (Elénk helyeslés a baloldalon.) Épen azért 
kívánom tehát, hogy mindez kimondassák a törvényben. 
Uc hogy a felcbbezésnek hatálya is lehessen, hogy ér­
telme legyen a birtokon belül való fclebbozhotésnok, 
arra még egy szükséges t. ház! (Zaj) Bocsánatot kérek, 
ha hosszasabban szólok. (Élénk felkiáltások a szélső 
baloldalon : Halljuk ! Halljuk !)

Hogy a birtokon belül való felebhezés joga illuzorius 
ne legyen, szükséges, hogy módjában legyen nz adózó­
nak bizonyítani, mikor kézbcsittetett neki a fizetési meg­
hagyás, mely ellen felőlihez és hogy mikor adta 
be f'debbezését, szükségesnek látom tehát felvenni 
a törvénybe nzl, hogy n fizetési meghagyás kéz­
besítése alkalmával köteles legyen a kézbesítő 
künuifani a felel, hogy felebbezési joga van és hogy kö­
teles legyen ráírni a fizetési meghagyásra, hogy mikor 
kézbesítette azt. A mikor pedig a felubbezés boadalik, 
köteles legyen a hatóság ráírni a pracsentátál és elis­
mervényt adni arról, hogy mikor adatott be a folcbbc- 
Z'-s. Így lesz abban a helyzetben a fél, hogy mindig lesz 
bizonyítéka az esetben, lin időközben cxekválni akarják.

A mondottak következésoképen fel volt veendő a ja­
vaslatba az ennek megfelelő intézkedés. Elismeri a jo- 
lenlci'i törvény is 36. tj-ábnn, hogy bizonyos esetekben 
felfüggesztendő a végrehajtás. El van ott mondva sok 
esel, do nincs elmondva nz, a mikor nz adó kifizettetett, 
vagy a mikor igazolhatja, hogy birtokon kívül folcbbezés 
adatott be. Ezek az esetek pedig leginkább vérbe vágók, 
ezek leginkább éreztetik az egész elbánás igazságtalan 
voltál.

Azt hiszem tehát, csak a nép érdekében és az igaz­
ság érdekében követelem, hegy mondassuk ki nz is, 
hogy midőn oda jön a végrehajtó és kezében van a 
félnek a nyugta, legyen köteles legalább a végrehajtást 
folíiiggeszleni, hogy akkor no lehessen azt mondani, 
hogy majd el fog intéztein! csakugyan van-o tarto­
zása vagy nincs. (Helyeslés a baloldalon.) Mert, hogy 
ilyen körülmények közt is mogojtessók a végrehajtás, 
azt csakugyan nem lehel eltűrni, mert lm ez közömbös 
is a miniszter urnák, nem közömbös az adózó polgárra 
nézve. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Epén ilven vérláziló igazságtalanság az, midőn a fél­
nek visszakövetelés! joga semmi tekintetben sincs egy 
vonalba állítva az állam igényeivel.

Olay Lajos: Érdemes volna, hogy a miniszter ur 
meghallgassa ezt. (Elénk mozgás a jobboldalon. Helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Az elnök: A képviselő urnák senkit sincs joga figyel­
meztetni, lessék a maga dolgaira ügyelni. Figyelmeztetni 
valakit csak is nekem van jogom. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Györy Elek: Az állam követeléseire vonatkozólag t. 
ház, az elévülés akként van szabályozva, hogy azok öt 
óv alatt évidnek el ; arra, hogy az elévülés félbcszakit- 
lassék, a mi az államkincstár érdekében van, igenis elég 
ez is, hogy nz utczasnrkon egy hirdetmény kirngasztns- 
sék, a polgárok jogos követeléseinek érvényesítésére 
azonban 3 esztendő van szabva, de nincsen gondosko­
dás az elévülés félbeszakítására. De már az is az igaz­
ság szellemének megvetése, midőn a törvény ahbóf in­
dul ki, hogy nz állam, mely azon helyzetben van, hogy 
jobban őrködhetik jogai felett, mint a fél itt is privilé­
giummal bírjon. Nem szabad azon helyzetnek előállni, 
hogy jogtalan követelés mialt nz illető fél tán utolsó 
falat kenyerétől foszlatván meg, mégis meglagndtnssék a 
vissz térítés, mivel talán tudatlanság miatt vagy pénz­
eszközök hiányában nem felebbezolf, vagy csak azért, 
mert rövidobb elévülést biztosított magának nz állam, 
mint fél. Ezt is mellőzendőnek tartom és azért szüksé­
gesnek tartottam erre vonatkozólag a törvényjavaslatba 
intézkedést felvenni. (Helyeslés báliéiul.)

Bocsánatot kérek n t. háztól, lm talán hosszabb ideig 
visszaéltem becses türelmükkel, (Halljuk! Halljuk!) Igye­
keztem lehetőleg rövid lenni. Van számos szakasza o 
törvényjavaslatnak, melyet most nein indokolok és azt, 
a ki ez iránt érdeklődik, tilalom az írásbeli indokolásra^ 
de t. ház, midőn indokolásomat teszem és azzal ajánlom 
általánosságban a t. háznak, hogyha akarják, hogy a 
pénzügyi téren is végre helyet foglaljon nz ignzsá" szel­
leme; lm akarják nzl, hogy az állam soha, semmi kö­
rülmények közölt ne jöjjön abba a helyzetbe, hogy pol­
gárainak jogtalan kárán gazdagodjék; lm akarják azt, 
hogy e számos zaklatásnak és bajnak, melyeket arról 
nz oldalról (a jobboldalra mutal) annyiszor elismerlek 
vulnmikép vége vettessék; ha akarják, hogy nemcsak a 
kincstár érdekei biztosíttassanak, liánéin a súlyos teher 
alatt nyögő polgároknak is nyujlassúk némi enyhítés : 
akkor t. ház méltóztassék ez irányban intézkedni. (Élénk 
helyeslés ballelül.)

Megengedem, hogy lehet ennél jobb és helyesebb és 
én leszek az első, ki o szempontból a jobb és helyesebb 
előtt meghajol; de, addig sem mulaszthattam cl azl, ho»Y 
legalább módot no nyújtsak, hogy o kérdés megl'ontol- 
tassek. (Zajos helyeslés balfelől.)

A kik ezt kicsinyes dolognak tartják, kik mosolvlyal 
tudjak nézni a polgárok szenvedéseit: ám azok t. ház 
ne fogadják ol; azok ám számoljanak annak idején á 
viharral, melyet felidéztek, de viseljék is a felelősséget. 
(Hosszantartó, zajos helyeslés balfelől.) Én kérve kórom 
a t. búzát, no múllózlassék azt egyik vagy másik párt 
erdőkének tekinteni, hanem méitózlassék elhatározni, 
hogy e törvényjavaslat tárgyalás alá vétessék és az osz­
tályokhoz utasillassék. (Hosszan tarló, zajos helyeslés és 
éljenzés a baloldalon és szélső baloldalon.)

Bzápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: T, ház! 
(Nagy zaj.)

Osaaády Bánflor: Nincs joga szólniI (Ellenmondás
]obh felől.)

Az elnök: Igenis van joga szólni és a miniszter ur 
felszólalása után még az indítványt tevő képviselő ur is 
válaszolhat. (Úgy van! jobb felöl.) Többször történt ez

már és mindazok, kik régebben tagjai a háznak, tudni 
fogják, (Felkiáltások a szélső baloldalon: Visszaélés I) 
hogy ez igy döntetett el. (Zaj.)

■aápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: T. ház ! (Nagy 
zaj és felkiáltások a szélső baloldalon : Eláll ! Mi czi- 
men akar a m niszlor szólni >) Csanády képviselő urnák 
ama közbeszólása dni-zára, hogy többen azon oldalon 
(a szélső baloldalra mulatva) kótségbovonják a minisz­
ternek ama jogát, hogy ily alkalommal felszólalhasson, 
én jogommal élni kívánok. Élni kívánok pedig e jogom­
mal először a törvény alapján, másodszor a gyakorlat 
alapján is, a mely szerint ily cselekben mindig mogeti- 
gedtetett a miniszternek, hogy felszólaljon. (Helyeslés 
jobbliilül. Zaj és ollenmondás a szélső baloldalon.) Mi­
előtt a napirenden lévő kérdéshez szólnék, (Zaj és nyug­
talanság a bal és szélső baloldalon.)

Az elnök: Bocsánatot kérek a miniszter úrtól, ha 
félbeszakítom, de úgy látom, bizonyos nyugtalanság van 
a házban. Legjobb lesz tehát tisztázni a kérdést. (Hall­
juk! Halljuk! jobb felöl.) Az 1818. III. t. ez. 28. sza­
kasza világosan rendeli azt, hogy u miniszterek az or­
szággyűlés mindegyik táblájánál üléssel bírjanak és nyi­
latkozni kívánván, inoghallgaltassanak. Midőn uz a kér­
dés a házban felmerült, n ház mindig úgy egyeztette 
össze, a házszabályoknak a nevezett törvénytől eltérő 
eljárását, hogy a kettőből megalkotta azt a gyakorlatot, 
mely szerint a miniszterek meghallgathatván, megenged­
ted az indítványtevőnek a még egyszeri felszólalás. 
(Úgy van! jobb felől.) Én tehát azl hiszem, Imgy töké­
letesen úgy jú'lnm el. n mint eljárnom kelleti és a 
mint ezt a gyakorlat megállapította. (Helyeslés jobb fe­
löl. Zaj és nyugtalanság a szélső baloldalon.)

Bzápáry Gyula gr.: Mielőtt magához a napirenden 
lévő kérdéshez szólnék, (Zaj.) Imgy eme törvényjavaslat 
tárgyalása napirendre tűzessék-e vagy nem, mindenek 
előli válaszolni kívánok (iyöry Élek képviselő ur egy ál­
lítására, mely szerint nz az alternativa állitlatik fel . . . 
(Zaj és nyugtalanság a szélső baloldalon.) Várni fogok, 
inig csend lesz és csak azután szólok. (Zaj és felkiáltá­
sok a szélső baloldalon: (íyőryt sem hallgatták meg!) 
Ezt nz ellenvetést nem fogadom cl. En natty türelemmel 
hallgattam végig (iyöry képviselő ur felszólalását. Mél- 
tóztassannl; engem is annyi ideig türelemmel meghall­
gatni, mint én őt, és én rövidekben is elvégzem. (He­
lyeslés jobbfolül. Hosszan: ártó zaj a szélső balol­
dalon.)

Az elnök: Mindenki tudja, hogy a hosszú vagy rö­
vid felszólalás relativ dolog. (Derültség. Zaj a szélső bal­
oldalon.'1 Kérem a t. képviselő urakat, inéltóztassnnak a 
miniszter ural meghallgatni, hogy a tanácskozás folyama 
az ország méltóságának megfelelő legyen. (Elénk helves- 
lés a jobboldalon.)

Bzápáry Gyula gr. pénzügyminiszter: Egész nyu­
godtan bevárom, inig csend lesz, addig nem fogok szólni. 
(Felkiáltások: Halljuk! Halljuk!) Mielőtt ama kémeshez 
szólnék, hogy eme törvényjavaslat tárával,-isit napirendre 
tűzessék ki vagy nem, felelni kívánok Györy képviselő 
urnák amaz állítására, moly szerint mindig azon alter­
nativa állíttat i!; fel, hogy, midőn általánosságban hivat­
koznak bajokra, innen mindig az mondalik, hogy kon­
krét esetekkel álljanak elő; midőn pedig konkrét esetek­
kel állanak elő, akkor azl mondjuk: egyes esetek nem 
bizonyítanak semmit.

Engedőimet kérek, ily alternatívát nem úllilollnm fel 
soha. Én azt mondtam hogy általánosságban történt 
nyilatkozatokra nem lehel intézkedni; és valahányszor 
konkrét esel einliUetett lel :i házban vagy a házon kí­
vül, mindig kötele «-«égőmnek tartottam az iránt intéz­
kedni és a legszigorúbb eljárási alkalmazni. (Úgy van ! 
jobbfelöl.) A mostani költség-, elé.-i vita alatt nevezetesen 
Tóth Antal és .-xhnássy Sándor képviselő urak bizonyos 
eseteket hoztak fel: ezekre nézve .«pecialiler a legszigo­
rúbb vizsgálatot rendeltem cl. Es ha ennek eredményé­
ről a I. képviselő ural; még nem értesültek, lesz mód­
juk meggyőződni arról, hogy ez említett esetekben a 
szükséges intézkedések és illetőleg a legszigorúbb fe­
gyelmi eljárás megtörtént. F.z Iclnil ellenkezőjét bizo­
nyítja annak, a mit Györy t. képviselő ur állított, és 
valamint ezen esetekben megtörtént, úgy kötelességem­
nek tartoltam és tartom megtenni a kellő intézkedése­
ket, bármely konkrét esetben, a mely felhozalik. (He­
lyeslés.)

Áttérve magára a napirenden levő kérdésre, arra ké­
rem a t. házai, hogy eme (örvényjavaslat tárgyalását no 
méltóztassék elrendelni.

De kérem ezt nem azért, mintha a visszaéléseket 
fenntartani kívánnám, vagy azért, mintha az államnak 
arra módot kivárniuk nyújtani, hogy jogtalan követelése­
ket érvényesíthessen egyesek irányában, hanem azért, 
mert a törvényjavaslat r.gya mint előttünk van, fel fogá­
som szerint nem felel meg sem a czélba vett követel­
ményeknek, sem az egyesek, sem a kincstár érdekei 
szempontjából. Es a törvényjavaslat elfogadása után 
sem lenne segítve a bajokon.

Nem akarom most, mert nem a törvényjavaslatnak 
érdeméről van szó, annak egyes intézkedéseit bírálni: 
de mégis annak indokolásául, hogy miért kérem, hogy 
ne tárgynllnssék a javaslat, némely intézkedéseit szük­
ségesnek tartom érinteni.

.Megengedem, vannak benne egyes intézkedések, me­
lyek elfogadhatók volnának; ilyenek a határidő elmu­
lasztása következményeinek enyhítésére vonatkozó intéz­
kedésük, melyeket el lehet fogadni és eziránt csakugyan 
intézkedni szükséges is: de o mellett sok rendelkezése 
van a törvényjavaslatnak, melyet nem lehet elfogadni. 
Hogy csak néhányat említsek: azl mondja az egyik sza­
kasz, hogy lia a kincstár követelései valamely ingatlanra 
jogtalanul vannak bokublozvc, ilyen esetekben jogában 
álljon a félnek a kincstár képviselőjének meghallgatása 
nélkül is kitől ültetni a bekeblezésl. Már ezt nem lehet 
megengedni t. ház, mert a kincstár is olvan, mint bár­
mely más fél és ennek meghallgatása nélkül nem lehet 
az ö igényéről intézkedni. (Helyeslés.) Ilyen továbbá az, 
u mit a képviselő ur beszédében felemlíteti, hogy t. i. 
a fclcbbezésckct ne kelljen indokolni. Ezt szintén nem 
fogadhatom cl. Méllóztatnak ismerni a folohhezésok iránt 
nz országban clivó nagy hajlamot; az indokolás nélküli 
felebbozós nmg növelni fogná o hajlamot é.s még több 
dolgot fogna adni a felsőbb bíróságoknak. És mikép jár­
jon el a felébb való hatóság, lm nem ismeri amaz in­
dokokai, a melyeknek alapján az érdekelt sérelmesnek 
túrija az intézkedést V (Helyeslés jobbfelöl.) Ezenkívül 
n törvényjavaslat azt is kívánja, hogv a kézbesítő, mi­
dőn fizetési meghagyást ad át, világosítsa ü l az érde­
keltet a folszúlamlási határidőről ős o határidő elmulasz­
tásának következményeiről.

Megengedem, hogy emez intézkedés a fővárosban és 
egyes nagyobb vidéki városokban érvényesíthető, azon­
ban ez szerintem nz ország legtöbb vidéki városában és 
községében teljes lehetetlenség, mert mikép világosítsa 
fel a kézbesítő az érdekeltet arról, a mit maga elol­
vasni nem lúd, vagy ha tud is, nem képes megértőm? 
(Élénk tetszés jobhfelöl.)

A felhozott és egyéb hiányok miatt és mórt nem hi­
szem, hogy a törvényjavaslat keretén belül ama bajokat, 
a melyeket orvosolni szükséges, orvosolni lehessen, kér­
nem kell, hogy a törvényjavaslat tárgyalását no méllúz- 
tnssék elrendelni.

Midőn a pénzügyminiszteri költségvetés tárgyalása al­
kalmával a kérdés íclvcllelelt, és a pénzügyminisztertől 
nz kivántnlotl, hogy nz illetéktörvények egyes intézke­
déseinek módosítása iránt még a jelen ülésszak alatt 
törvényjavaslatot nyújtson be, kijelentenem, hogy ezt ily 
rövid idő alalt megtenni nem lehet.

Eme meggyőződésemben n benyújtott, de a kivánal­
maknak meg nem felelő törvényjavaslat még inkább 
megerősített. Egyébiránt 1883. óin, midőn nz utolsó ille­
téktörvény mogalkollnlotl, kétségen kívül merültek fel 
oly hiányok, a melyeket orvosolni kell és lehet is. g, 
hiányok összeállításával foglalkozom, és az erre vonat­
kozó munkálat most is folyamatban van. De nem vá­
gyói; abban a helyzetben, hogy a törvényjavaslatot még 
őzen ülésszak alatt benyújtsam, mert azt rövid idő alatt 
kellő alapossággal előkészíteni nem lehet. A t. ház a 
napirenden levő kérdésekkel különben is sokkal inkább 
el van foglalva, semhogy a törvényjavaslatot ezen ülést 
szakban tárgyalhatná.

v.............jv'-imuivi. i-uiiuuuttsoK oancioi: Mogionn
Nagyon sajnálom, de ezt röglön nőm lehelem. Akkor 
esz a t. húz ama helyzetben, hogy megítélhesse, melyik 

törvényjavaslat felel meg inkább úgy az államkincstár, 
mint az adózó közönség érdekeinek’: az-c, a melyet a kor­
mány nyújtott be, vagy pedig az," a -n-lyol a képviselj
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ur indítványozott? (ügy van! jobbfelöl.) Azoknak pe,|j " 
a kik azt fogjál; találni, hogy az általain hot vujtott t,;^ 
vényinvaslal nem felel meg a kitűzött czéln'ak, annál 
inkább módjukban lesz a most indítványozott törvény, 
javaslatból azon intézkedéseket, a melyeket helyesebbek­
nek tartanak, megjelölni és a kormány javaslatába (el­
vetélni. i tigy van! jobbfelöl.) Midőn ismételten kijelen­
teném, hogy a jelzett törvényjavaslatot a jövő ülésszak 
idején benyújtani szándékozom, kérem a I. házat, I, ny 
eme törvényjavaslatot no méltóztassék napirendre ki­
tűzni. I Élénk helyeslés jobhfelöl,)

Györy Elek: tHalljuk! Halljuk!) A miniszter in­
tőbb rendbeli észrevételt tett azokra, a miket előadtam. 
Először is azl mondta, hogy nem ö állította fel a (:ir! 
cuius viliosiist a konkrét és a nem konkrét adatokról 
Erre nézve megjegyzem t. ház, hogy én állalános-ánban 
mondtam azl, hogy sokszor volt alkalmunk e válaszszal 
találkozni. Hogy a pénzügyminiszter ur mondtn-e ezt 
azt határozottan nem tudom. Un nem is mondtam azt’ 
hogy a pénzügyminiszter ur mondotta, lián. m csak ál­
talánosságban hoztam fel, hogy ez mondatott. (Helyeslés 
balfelől.)

A másik, a mit a miniszter ur felhozott, vonatkozik 
amaz állításomra, hogy mondjanak csak egy esetet is 
midőn az illető fél érdekében is történik valami, nem 
csak az államkincstár érdekében. Erre a miniszter ur 
azt válaszolja, hogy amaz cselekre nézve, melyek itt a 
házban hozatlak lel, azonnal intézkedett, hogy történjék 
valami s hogy esetleg a fegyelmi eljárás is rendeltes­
sék el.

En nem nzl mondtam, Imgy csak neveztessék meg 
atillában egy eset, hanem oly eset, a liol az illető /Jj 
igazságot szolgáltattak volna anélkül, liogy igénybe vette 
volna a jogorvoslatot. Ez ellenében, igen t. miniszter ur 
nem lehet arra hivatkozni, hogy ha valami már orszá­
gos botrányt idézett e*iö és itt a képvisolöházban is fol- 
hozalolt, az orvoslást is nyert, mert ezzel még nincs 
orvosolva az a sok ezer meg ezer csel, melyet itt a kép­
viselőházban felhozni nem lehet, mely nem képviselőn 
történt, vagy olyan helyen mondatott el, a hol hatása 
nőm lehet. Ezzel tehát az, a mit mondtam, mcgczáiolva 
nincsen, (lígv van! I így van ! hal felöl.) Azt a pénzügyi 
kezelést, a hol mindig országos botrányra van szükség, 
hogy valami orvosollnssék, irigylést eméitónak nem talá­
lom. (Zajos helyeslés balfelől.)

Hogy a t. miniszter urban megvan a jó szándék, azt 
magam is mondtam. De jószándékra is idézhetem Dante 
mondatát: .ló szándékkal van kikövezve sok oly talaj, 
melyen semmi som történik.

Felhozza a t. miniszter ur amaz okokat, melyeknél 
fogva nem egyezhetik bele, hogy e törvényjavaslat túr- 
gyabnssék. Azt mondja, hogy egyet — azt, a mit 
a határidőre nézve kivé no á — maga is elfogadha­
tónak tart: de ha ingatlanra van bekebelezve adó­
vagy illclékküvelclés, nem egyezhetik abba bele, 
hogy e követelés a kincstár minden befolyása nél­
kül tömhessék. Ebbe nem is szükséges beleegyeznie, 
mert ilyesmi a benyújtott törvényjavaslatban nem 
is foglaltatik. Már egy órán túl voltam kénytelen igénybe 
vonni a t. ház figyelmét, s azért erre nem terjeszkedő.i 
ki, de most kénytelen vagyok megjegyezni, hogy ott 
csak a következőről van szó : Hogy ha 1—2—3 fitos 
hátralékot egyetlen ingatlan is fedezne, kapja magát az 
illető pénzügyi közeg s elővevén a telckkönyvct, kije­
gyez abból egy csomó számot, és bekebelezi a követe­
lési valamennyi ingatlanra. így aztán az illető sokszor 
1 frt 21) kr hátralék miatt nem juthat hitelhez, mert ű 
nem is l'olyamodlmlik törlésért. Olt van ugyan a tör­
vényben, hogy a már kifizetett hátralékra vonatkozó bc- 
keblczést az illető hivatalnok nyolc/, nap alatt köteles 
volna töröltetni, de tudjuk, hogy a telekkönyv mégis 
hemzseg az ilyen kifizetett illetékekre vonatkozó bekeb- 
lezésektöl. (Ugv van ! balfelöl.) Az a tiz millió, a mely 
a telekkönyv átalakítására szükséges, nagy részben azért 
kell. mert az adó- és illeték bckcbiezésckkcl össze-vissza 
kaszálták az egész telekkönyvet. (Úgy van I balfelől.) 
A javaslatban az mondalik, hogy "ha a követelést 
cpy ingatlan is fedezné, legyen joga az illetőnek a 
törlés végett a telekkönyvi hatósághoz folyamodni; de 
nincs kimondva, hogy a törlés a pénzügyi hatóság köz­
reműködése nélkül torlódjék meg. Kitűzik a tárgyalást, 
ott megjelenik a pénzügyi hatóság képviselője Is és 
eontradictorius eljárás után elhatároztad!;: van-e fődözve 
a kövei elés vagy nincs ? Ha födözvo van, akkor vissza­
élésnek eleje vétetik. Ehhez a t. miniszter ur igenis 
hozzájárulhat, ha nemcsak szándékában van a bajokat 
megszűnteim, hanem azt komolyan akarja is. (Igaz! 
Ugv van! balfelöl.)

A második, a mit a t. miniszter ur felhozott, ez: Azt 
semmi cselre sem fogadhatom el — úgymond — hogy 
a felobbezósek no indokoltasSitnak, mert különben, hogy 
tudnál; az illető intézők, hogy mi baja az illetőnek > 
Hát kérdeni, hogyan tudják a bíróságoknál, a hol szin­
tén nem szükséges a felebbezési indokolni ?

Azt is mondja a t. miniszter ur: nem működhetik 
közre, hogy ez országban, a hol oly nagy a felebbezési 
hajiam, a felebhezés igy megkönnyítessék. Szerény felfo­
gásom szerint a szól méllúztatott rosszul választani. Nem 
a hajlani nagy, hanem a kényszerűség. (Elénk helyeslés 
a baloldalon.) .Méitózlassék elmenni a t. miniszter urnák 
nkármely egyszerű pénzintézethez és ott kivenni egy kö­
ve; elést s annak ka nataif : nem fog eszébe jutni soha, 
utána nézni, helyesen van-e kiszámítva vagy nincs? De 
ha a kincstárnál számítanak ki valamit, akkor ugyan­
csak utána kell gyakran számítani, mert akárhányszor 
az összeadás és sokszorozás is el van hibázva. (Derült­
ség.) Ha a felek sok esetben kényszerülnek a felcbbe- 
zésre, azt mondani, hogy nem akarom a hajlamot táp­
lálni ; annyit jelent, hogy meg akarjuk fosztani az ille­
tőket a jogorvoslattól.

A harmadik, a mit a miniszter ur felhozott, ez : ho­
gyan képzelhetem, hogy a kézbesítő megmagyarázza az ille­
tőnek, hogy fclobbezésre joga van, és hogy azt 30 nap 
alatt be kell adnia, különben baj lesz.

En nem tudom, hogy ebhez valami roppant nagy 
pénzügyi tudomány kellene : de én legalább azon né­
zőiben vagyok, hogy azon községi jegyzők, kik a kéz­
besítést eszközöltél;, nagyon szépen meg tudják ezt 
tenni. Hiszen én kiemeltein, hogy az egyik baj épen 
abban van, hogy a sok bonyolódott határidőt nem is­
méi heti mindenki ; s azért szükséges gondoskodni, hogy 
az illetők azokra ligyehnezlellessenck. Ennél fogva ezen 
javaslatban benne van, hogy bele kell tenni a fizetési 
meghagyásba ezen dolgokat, hogy a ki olvasni tud, már 
olt mcgolvashassa, s azon kivid esetleg az olvasni és 
írni nem tudó feleknek megmagyaráz lassúk, hogy van 
joguk apellálni. Azt hiszem, hogy erre nemcsak a köz­
ségi jegyző bir képességgel, hanem még alantasabb 
<|ualilikúczióju emberek is igen szépen teljesíthetik. (Igaz! 
Úgy van! balfelöl.)

Azt is mondotta a miniszter ur, hogy ime kitűnt — 
és ez igen tonlos ok, — hogy rövid idő alatt nem 
lehel oly javaslatot készíteni, mely mind ezen 
bajokon segítsen. En t. miniszter ur nem tudom, mit 
mellőziatik rövid vagy hosszú időnek tartani. Ha én egy 
javaslatot megbírálok, egyszerűen ama szempontból in­
dulok ki, hogy bármennyi idő alatt készült is a javaslat, 
foglal-e magában oly intézkedéseket, melyek éleibe lép- 
tettclvén, állniuk a törvényjavaslat czélja cléretik, és a 
megfelelő intézkedések üdvös hatásúak lesznek-e. (Elénk 
helyeslés a hal és szélső baloldalon.)

Ebben az irányban nem méltózlalolt semmit sem fel­
hozni: süt ellenkezőleg én bátor voltam kimutatni, hogy 
ama pontokra vonatkozólag, melyekre hivatkoztam, nem 
akarom feltenni, nem szabad fellennem, de felkeltethetik 
ama gyanú, nem is méllúztatott a ina javaslatnak kellő 
figyelmet szentelni! (Zajos helyeslés a bal és szélső bal­
oldalon.) mert különben nem olvasott volna ki belőle a 
I. pénzügyminiszter ur olyat, a minek az ellenkezője van 
benne nyomtatva.

Azután azl méltózlalolt mondani, hogy a javaslatot 
nagyon természetesen, ily körülmények közt nem lehet 
elfogadni. 11a sikerült megezálölnom azon ellenvetéseket, 
a miket a miniszter ur fclhozoll, azl hiszem, azon hely­
zetben lehet, hogy azt mondhassa: eluszlaItatván kételyeim, 
hozzájárulok a javaslat tárgyalásához; mert ha áll az, 
a mit méllózlnlott mondani, hogy a tárgyat tanulmá­
nyozza, készül rá és majd annak idején azok, a kik a 
javaslatot keresztül akarjál; vinni, meglehetik rávonalko- 
zólag módosilásaikal, minek várjunk ily égető bajok or­
voslásával még n jövő ülésszakig ? (Zajos helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

És nem úll-c megfordítva az is, hogy ha a jelen ja­
vaslatnak minden egyes pontja módoslttutik is, ha min­
den egyes ponfja helyébe jobbat állít a miniszter ur, el 
fogja fogadni a ház minden tagja, s ón leszek az oUŐ,
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tühbsi-um nvm kívánja az iuUitvúnyl tárgyalás alá

i\ 'vetkezik a szemesés bödbártyalob tér 
jedósénok meggátlúsiiról szóló törvény- 
javaslat tárgyalása.

Foldváry MiklÓB előadó röviden indokolja a lör- 
wnyiavaslalot s kéri annak elfogadását.

A ház nltnliiiio-H iL-han és rószleleihen észrevétel női­
ké,1 elfogadja a törvényjavaslatot.

A gazdasági bizottságnak a ház február havi költ­
ség. 'csérül szóló jelentése észrevétel nélkül tudomásul 
vételik.

Az elnök A holnap d e. 10 órakor tartandó ülés 
: Cl' "• J-I- m mién, k- 1 át ki |, -z ir.z.mdő a ma ré.zlo- 

'' 1 ■ 1 fM• 1 h-lt t-irvi iiyjnvaslatnak lianuiui-z ,11 fel-
i .mi .1 I-z l' -z az el».- lárgv A má ik tárgy lesz a 
K,./i M/giilii-i hlZ'itls.i» L’ötl szánni Jrleniésn a t-imege- 

I-lepidök iionnsit .áréi sz,,|,í lói vényjav,isin ra 
: ' ’ * # l'.arinadik tárgy I« z a kozguz lastigi hi/.oll-

-óim', jelent.-se n védje/vek i. ,|, „ni,*védelme 
h.,111 >,.ij z /d |«h."> óm L’-J-én köt, II egyez­
mény |,c zik .idyt z,' -iT.il - -ulu lm vihívjava-l.il tiii"g,áb.ni.

X nih:ii.,n túr tan: i-- iilé-re nézve jaui-l.nhn lü zza a 
vetkezők.- I nrih- szotos, h ,»v ha a imlnapi üléshon 

v ilmm ö rvény,avii.-lal mszícl. iheii 1 i lfogai’la'ik, 
im'c:. nek- l.ill annak harmadsznri lel- l .i-ii a !•.» a 

hali ni.-- na: 1:. r.djérn kitiizulm. Kzcnkivill, mint 
már ela.ii.vroztúk. az igazságügyi bizottság jelentése 
: közjegyzői törvényre a főrendiház állal teli 
m do-iiu-ok tárgyában volna a szombati h! -s el-,, 
vg'.a. Van továbbá barom meiiteimi ü»., nn-lv

r. k elintézése sürgős volna, 1. j. a Mie,kv "l.ajns az

gy.'k nz igen 1. íninisziendnök úrhoz a következő inter- 
litcziul mlezni. (Halljuk! Halljuk! Olvassa:) 
mimjicl..i'zni a 1. miniszterelnök úrhoz.

_...i ' jin"l!, mvalalos tudomása arról, hogy Arad vávo- 
nni ", k' -"Sbadseregheli katonatiszt egy fegyvertelen 
L f n • 1"i",la!í K:'j.al megrohant ős részint kor-
iii.s1 vM-kkci részint kardcsapásokkal jelentékenyen 
" gsi• jozle t 2. Ha van erről tudomása, hnjlandó-e a l, 

miniszterelnök erélyesen követelni azt, íiogy a máj­
án hozandó ítélet alapját képezendő tényálladék meg- 
áfásánál a vizsgálat no kizánilag és egyoldalúan ka­
im közegek, liimem elfogulatlan és részrehajlutlnn ve­

gyes bizottság állal történjék? (Helyeslés.) il. Ha — mi 
mar ahg szenved kétséget — a tisztek vél késeknek ta- 
alta.nak, iog-e a t. miniszlcrclnök iir arról is gondos- 
(oiln1, hogy az eljárás lehelő megröviditésével, a bűnö­

sök minél előbb és tettük eg,Hz súlya szerint bűnhőd­
jenek. (Helyeslés.)

-Mellőz!ülik látni a t. ház, hogy inlerpelláczióm a le- 
iielo legszerenyehh keretben mozog, pedig lehetne még 
sokat beszelni erről a dologról; lehelne nevezetesen rá- 
!' a !". ai'la panaszokra, melyek csak a minap és azelőtt 
í' aiianyliányizor 0 házban és c házon kivid a katonai 
törvények, a katonai igazságszolgáltatás és eljárás elég- 
lejen-egirol es annak korszerűtlenségéről liallalszotlak. 
illgv van! balfolől.)

Meltózlatilí meggyőződve lenni, hogy 0 hiányokat mi 
is erezzük es ezeknek lielyrciilésél mi is minél gyorsab­
ban kívánjuk. Heméljiik azt, Imgy a kormány siettetni 
liigia e dolognak kedvező és kiclegilő megoldását. De 
akatlmgyan sietteti és akármilyen légven 0 megoldás, a 
rh-ii konkret esetre az már nem lesz alkalmazható.

j.11 tehát csak azt kívánom, hogy megtörténjék, a mi 
a jelen körülmények közt és a (örvények jelen állásában 
lehetséges; de azt kívánom, hogy ez gyorsan és erélye­
sen történjék, (lilénk helyeslés.)

.Még csak vgv, megjegyzés mi van. Hl vágyói; készülve 
arra Imgy ez alkalommal is lesznek, ki|; azt fonják 
mondani: hisz ez a dolog megtörténhetik mindenütt ^ ez 
meglörtvnholik minden osztálynál, mert minden osztály­
nak vannak olyan tagjai, kik annak az osztálynak nem 
valóak uppen becsületére, annak tekintélyét nem növe­
lik, kik a törvényen tnlle zik magukat, de azért magát 
az i'gc-z osztályt felelőssé tenni nem Icliet. ^

De bocsánatot kérek t. ház, van ám itt egy kis kii- 
onhség. A többi osztályok a törvény előtt mind egyén­

ink. Az -illám megalkotja a maga törvényeit, rádiktálja 
azokat polgáraira, s a ki eme törvények ellen vél. a te­
leti — akármelyik osztályhoz tartozik is — tiavanaz a 
bíróság, ugyanazon törvények s zerint ilél. A katonaság 
md :nk ma bizonyos értelemben privilegiált állást foglal el,

I gy van! Hlég rossz! balfelöl.) a polgári hatóságuk csak 
szőrmentében mernek vele bánni: (Igaz!) a fcgyvvrvise- 
les joga, engedélye megadatik nekik még szolgálaton 
kivid is es — a mi fődolog — a katonaságnak külön tör 
vénye, külön büntető eljárása van, ha vádoltatik, akkor 
külön »íróság elé álliltalik, a mely rendesen úgy van 
összeállítva, hogy abban egy akarat dönt. ([így” van !) 
.Mindez-k t. Imz olvan privilégiumok, hogy n mely osz­
tály cz. kben resze-ill, annak — még pedig az egész 
osztálynak — kötelessége őrködni a felett, liogv ama 
egyének, kikel a maga sornibn felvesz és olt nvgliir, e 
jirivilegiummal vissza ne éljenek, lm pedig történik mégis 
ily visszaélés, hogy az I I elő legszigorúbban incgbttn- 
tello-sék. Mórt e nélkül e privilégium nem volna egvéb, 
nun lolylnnos v •szélyozletésn „z ország többi polgárai 
biztossága..ak és eleiének. (Általános elenl; helyeslés.)

Kórom i''h rp-Hci-ziiimal a t. minisztere,nö-k urnák ki- 
adami. ! Klónk

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 19.
A ház a miniszterelnök válaszát tudomásul veszi.
A napirend meg lévén állítva, az ülés 1 óra 20 percz- 

knr véget ér.

A képvlselőház zárszámadási bizottsága ma
doh 12 órakor tartotta Prileszky Tádé elnöklete alatt 
első érdemleges üléséi, melyen a kormány képviseleló- 
ben Hosszú, államszámvevöszéki alelnök, Tarkó vies és 
Weckerle miniszteri tanácsosok és Varra osztálvla- 
nácsos vettek részt. A bizottság tárgyalásait illető némely élő- 
teíjcszles és a múlt évi ileez. liólO-kén tartott ülés jegyző­
könyvének liitelcsilésc után, a miniszlcrlanáes által a 111. kir. 
<il ami számvevőszéknek az 1881,® évi állami zárszám­
adásra vonatkozó részletes jelentésére lett észrevételek 
nz állami számvevőszéknek adattak ki, hogy esetleg 
fennforgó viszontészrevéleleit azokra meglehesse. Ezután 
a napirendre tűzött zárszámadások vétetlek tárgya­
lás alá. bJ

3

n !országgyűlési «Fii(j{/étienségi és J/S-as párt» 
ebraur 19-én cl. u. G órakor értekezletet tart'.

Aftirmcliház igazoló bizottsága február hó 
W-ikun a nyilvános ülés előtt alakuló illést 
tart.

A főrendiház pénzügyi bizottsága február hó 
-U ikan a nyilvános ülés előtt alakuló ülést 
tart.

Oyurn, tanácsnokok: Faleiono Nándor, Vukivsevits 
György, dr. Maximovits Szilárd és Tlmrszky Jenő.

* Keszthely város polgársága, mint lapunknak sür­
gönyzik, Rcisc.id Venczel városbirónak, első Ízben tör­
tént bíróvá választása 25-ik évfordulója alkalmából teg- 
iiap és irm fényes ünnepélyeket rendezett. Tegnap este 
impozáns láklyásmenet vonult a városbird lakása elé, 
hol a jubilánst Lénáid Ernő ügyvéd üdvözölte, kiemelve 
Reisclielnck a város ügyei körül szerzett számos érde­
mét. Ma az ünnepély szent misével kezdődött, melyen 
Ambrus apát pontilikiilt. A 10 órakor megtartóit kép­
viselőtestületi diszülésen diszalbumot nyújtottak út a ju­
bilánsnak, az összes polgárság aláírásával. l*ap Sán­
dor indítványára a mai ünnepélyt jegyzőkönyvileg meg­
örökítik, s a jubiláns arczképét a tanácsterem részére 
elkészíttetik. 11 órakor több kiildóltség tisztelgett a ju­
bilánsnál. Keszthely város tanácsa díszes serleggel aján­
dékozta meg az ünnepeltet. Délután kél órakor 2(H) te­
rítékű diszebód volt, mely" alatt számos távirat érkezett 
a jubilánshoz az ország különböző városaiból: A Keszt­
hely szerkesztője a jubileum alkalmából ünnepi számol 
adott ki.

Törvényjavaslat
a népfelkelésről.

1. fi. A népfelkelés a fegyveres erő kiegészítő része és 
mmt ilyen, a nemzetközi jog oltalma alá helyeztetik.

A népfelkelés kötelezettsége alá esik minden hon­
polgár, a ki sem a hadsereg (liadlcngerészcl vagy pút- 
tartalek), sem n honvédség állományához nem tartozik, 
azon év elejétől fogva, melyben 19-ik életévét betölti, 
azon uv végéig, a melyben 4-2-ik életévét meghaladta.

a népfelkelés kötelezettségében állanak továbbá, véd- 
kepcsségiikhöz képest s (Ifl-ik életévük betöltéséig, a had- 
svrig (liadlengcreszct) és honvédség állományához, vagy 

zolgálalon kívüli» viszonyához tartozó minden sze-

lasonlf' 
. 'túr. 
ikkor 
í.lrc 
tűz

At. !a!iá:.. I is/.ló, s végre a Rartiia Miklós i, yélu n. 
•■7. ha-onli'ktpen sz mbal: ülés napiiviuljére II zet- 

n.'./ve már megái apodott a Imz abban, 
a kólUégvetési in;vény láigv.dasa legvm 

iiiz.vit. Keddre pedig u ziami 1 s kongói ►. c;- 
k l-.zok mán következnék a köziga/gata-i 

1 - J uniósé a törvénylml Ságokról szóló liinénv-
"’• 1 !" tárgyában, a mit i --k azért jelent most |,i, 

‘ a i-' |'x i-elök - zz. I foglalkozzanak, a napiremlre 
1 '•• ncic. tuzi . 11- ív és.- Mindezeket haiar.-zald » 
; I., 1 Hely. sl.M

Kiivotkezik a bejoloEteít intcrpolló-c^iók 
előterjeszti se.

ialíi Miksa a következő Ifcszúd kiscrelóbcii 
teszi meg interpeliácziuját:

I -'V kellemetlen ügyben kénytelen vagyok inlerpeliá- 
'7.i"t intézni az igui l. miniszlerolnöl; urboz. (Halijuk!) 
I.chet-ileg röviden lúgom azt indokolni, mert nvm szán­
dék-.m olajat önteni a tűzre és még inkább fokozni a 
különben is elég nagy és méltó felháborodást, melyet az 
alDiIiira említendő esel már is igen széles körükben kel- 
•ett. 1 Halljuk!)

Hogy ez interpellácziót én legyem meg, arra nz-n ál- 
ii ios okokon kivid, a melyei; hasonló esetben bármely 

n.a- kc[ viselőt i- felszólalásra késztethetlek volna, engem 
k'-'í spceziális ok indított. Az egyik az, hogy 

n.. kem van szerencsém 0 házban képviselni azt 
a varost, melynek területén az általam emlitondő 
botrányos esemény történt: a második pedig az, 
k ; mióta az alkotmány helyreállotl, csekély érö­
vei ugyan és szen ny hatáskörben, do a mennyire 
tőlem kitelt, mindig azon voltam, hogy a polgárság és 
a katonaság közt minél jobb viszony álljon helyre (llc- 
l." I"~ cs ennek következtében azt is kellett kívánnom, 
a mi v jó viszonynak nélkülözhetetlen feltételű: hogy 
mindegyik rész a másiknak jogait és min iaknllő a tör­
vényeket respektálja. (Általános helyeslés. 1 Ennélfogva 
•fen az, a ki a polgárság és a katonaság közli jó 
«•gv< t.-rlést komolyan kivánja, kélszcrc.a ii köteles a leg­
ei' iy. -ebben lelsziilaliii akkor, ha n kölcsönös jog és 
t"1 vény tisztedet valahonnan megsértedk.

!-z m.gt rtént Arad városában.
• -!■»:. szabad feltennmn, hogv a lén. ."«ilást a I. ház- 

"•> i .i. ynhh rú-ze az újságokból ..--in n. 1 i bilijük '1 Kgy 
'••••" a l.-uregbi li li.-zl a .-zinbázln.l lüj.-vut nszsze.-zó- 
■I.» /.ód < gy polgári egyénnel, il.gy hat g a . bal- 

.11 Zsidóval! Nagy nyugtalan-ág. Hi II,iái.ások: 
H-i , ■ . " Halljuk', a kit végre mcgl.nr.liupnzolt s ez 

‘-en t egv úgynevezett éívzlap hírlapi közlés tárgyává 
'•1 1 E Imlaj-i közlés kóvelkezlcben k•: knlonali zt Ivl- 

.1 >/erk.-ztu hikasara i.s részint koibm -i -al, n - 
z nt karddal úgy Iraklálta az illető szei l.i zt t, bogy 

az -nívósán megsebesült s mint az orvosok állítják', 
fgyjk karja alkalmasint véglegesen használhatatlan lesz.

ha sem a lapot, sem annak szerkesztőjét nem ismo- 
r.-m; még arról a bizonyos nolizról is csal; másodkéz­
ből van tudomásom s így én magam nem vagyok abban 
a helyzetben, hogy Ítéletet montfjak arról, vájjon ama 
hír api közlés tartalma az illető katonatisztre nézve sértő 
v ..t-c vagy nem. De azt hiszem, t. ház, hogy az a ie- 
l"!i cselben teljesen mellékes kérdés. (Úgy van! l/gy 
Van'1 Mert még a legrosszabb esetben is, t. i. abban az 
' ' ben. ha csakugyan sértés foglaltatok henne, ezen 
ciiíonaliszt elölt két ut állott nyitva, vagy a bíróság, 
illetőleg az esküdtszék elébe vinni a dolgot, vagy poriig, 
ba ezt bármi okból nem akarla lenni, kéretni magának 
degtelelt más módon, (Ugv van! Úgy van!) oly módon,
■' melyet a törvény — az igaz — meg nem enged, de 

•ti i la. adahni -voká-unk, főleg l.u l.alona- 
1->í r„| van szó, ugy szólván fzi nle-iletl.

'• g. két i au n.iti.-zl te!menjen egy magáimul eY- 
11 '•ló. saru akárki le -yen 1 az az emhi r (A' lá-
n0j I uk hely de.) és czm ig.yvi' cl u embert 

maltrnitii.)%z:ikar lé I I 
v ' izmus (Aliaiá . - élénk ö- 
'•■dt államban megt, ni nem !«■; 
la.a..03 Viu.lv HU, . .;v . Emi. k

l és
ívówll

o .111 
a mit ezivili-

.. : 1 • Z" ‘ I •1 ’ I 1 A! -

vzleb'-n b. or \a-

yiiaiús.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: (Halljuk!) Ha a l. 

Imz i .■ g im llózlat k engeilni, még a mai ülésben óliajta- 
n. k válaszolni, de mini hogy — ha jól vagyok értesülve,, 
ugyané tárgyban meg egy interpeihiezió van bejelentve,— 
minek meghallgatása után fognám a t. ház engedélyét 
igémbe venni. (Helyeslés.)

Vaílxiay Andor :i kővetkezőkben tevjeszli elő 
inlei'lielláfziöjiil:

Amaz inb.-iprlláeziö illán, melyet Kaik Miksa előttem 
szé.iult !. képviselő ur benyújtod, és ama indokolás után, 
melyet ü annak kapcsán előterjesztett, nekem vsak ké­
vés mondani valóin akad; mert a vizsgálatnak abo% a 
részéhez, mely különösön a lisztek viselt dolgaival és 
bűn (élésével foglalkozik, én teljes egészében hozzájáru­
lok. Kn is lehetőleg szigorú eljárást kívánok a kormány­
fői n lisztek lulknpásaival szemben, mert büntetendőnek 
tarlóm az', ha valaki a kardot a korbács helyett hasz­
nálj.1, de nem kevésbé gyűlöletesnek, kifogásolandónak 
vélem azt is. Iia valaki revolverrel támad a tiszti be- 
c-ület és jó hírnév szentélyébe. Inlerpelláczióm indoko­
lását elejtem, csal; felolvasom azt egész szövegében, 
’Olvassa.)

inturpolláczió a miniszterelnök úrhoz úgyis mint bel­
ügyminiszterhez.

X'an-o tudomása a tisztelt miniszterelnök urnák arról, 
hogy Araiion folyó hó 13-én kél huszártiszt Ilonát 
(llir chiliami) Viimosl, annak szerkesztői irodájában 
egy, lapjában mogjoleri* sértés miatt kérdőre vonta és 
ez alkalommal köztük lellleg, ;,iégre került a dolog?

Szándvkoziiv-e a miniszterelnök ur párlatján és rész- 
renajlallin vizsgidiil utján a jelenetet minden részlelé- 
bun íuM-ritoiii az adatok nyilván«,, ugra hozatala állal 
a netán félre vezetet t közvéleményt tájékozni?

Szúmlélíozik-e a miniszterelnök ur a vizsgálatot amaz 
irányban is hiteijeszbini, hogy vájjon nem esik-o és 
mennyiben esik Ilonái Vilmos előélete és magánjelleme 
oly kifogás alá, melynél fogva tőle a liszti becsület és 
a gyakorlatban kötelező felfogás szerint lovagias elégté­
tel nem vehető ? (Nagy mozgás.)

Tisza Kálmán miniázlcrelnük ezután így nyi­
latkozik :

Hegyen szabad mindenekelőtt az iránt nyilatkoznom, 
hogy ez alkalommal az intézkedést amaz irányban, me­
lyet Vadnav Andor elöltem szült képviselő ur mterpcllá- 
eziójának utolsó pontjában kivan, kiterjeszti ndönek nem 
tartom. (Klónk helyeslés minden oldalról.) Mert igen 
könnyen lehet, hogy csakugyan van sértés valamely 
esetben, lehet még az is, bogy" a sértést oly valaki kö­
vette el, a kitől lovagias elégtételt kívánni nem lobot, do 
még ez sem jogosít fel arra, (Ugy van ! Ugv van!) hogy 
valaki fegyveres kézzel megtámadlassók. (Általánosélénk 
helyeslés.: A mi különben magát a dolgot illeti, körül­
belül ugy áll az, a mint Kaik képviselő ur előadta. Kn 
azonnal az esel után távirati értesülést vettem Arnilmo- 
gyo és város főispánjától, a ki ugyanezen táviratban 
tudatta azt is, hogy az illetékes temesvári hndparnnes- 
nokságnál megtette már a lépéseket a vegyes bíróság 
üs-zcalkotá-a iránt. Kn erre természetesen a löispán je­
lentését helyeslőié» tudomásul vollem, és egyúttal utasí­
tottam, hogy a dolog további fejleményéiül eselről- 
cselrc folytonosan értesítsen. Kz magára a lényre vonat­
kozik.

A mi már azt a kérdési illeti, vájjon szándékozom-e 
odaírniuk hogy ez ügy részrelinjlallan vizsgálat által kel­
lők » foldcritlc'ssék hogy a bűnösök mentül gyorsabban 
és szigorúan inegbüntcttes-enok: arra határozott igennel 
felelek" (Klónk helyeslés minden oldalról.) És én legalább 
ama r menyben vagyok, Imgy nem lesz szükséges ré- 
s-emröl valamely rendkívüli beavatkozás; mert azt hi­
szem, bogy a katonaság döntő köreiben épen ugy őrzik, 
mint érzem én, hogy a polgárság és katonaság közti jó 
viszonyra mennyire van szükség és c szempont egy­
maga elég lesz arra nézve, hogy szigorít büntetéssel 
vessenek gátat annak, bogy c jó viszony egyesek ment­
hetetlen cselekedetei által megzavartassék. (Helyeslés.) 
.Mondom, azt hiszem, de ismétlem magam részéről is, 
hogy az iránt, hogy minél hamarabb lejárassák ez ügy, 
és a kik bűnösöknek találtatnak, minél szigorúbban mng- 
bflntoltcssonck, bizonyára minden meg fog történni. (Ál­
talános helyeslés.)

Kz nz, a mit az inlerpcllácziókrn ma válaszolhatok és 
kérem n t. házat, hogy válaszomat tudomásul venni mól- 
tóztassék. (Általános helyeslés.)

Fáik Miksa: Körülbelül előre látható voll, hogy a 
t. miniszterelnök ur nz ügy jelen stádiumában nem fog 
egyebet és mást mondhatni, mint a mit mondott. Czé- 
tom nz volt, hogy a kormány figyelmét felhívjam ez 
ügyre, s az érdekeli lakosságnak annyi megnyugtatást 
sz ilgúllassnk, a mennyi a dolog jelen stádiumában épen 
lehetséges Egyébiránt figyelemmel fogom kísérni az ügy 
menetét és hit szüksége mutatkozik, leszek bátor ujra 
felhívni a kormány és n ház figyelmét. Addig is n mi­
niszterelnök ur válaszút tudomásul veszem. (Helyeslés.)

Vactnay Ar.dor : A miniszter Intik ur válaszát azon 
reményben, hogy az át da kilátásba helyezett teendő 
intézke • - n n I: az általa határozottan tolt
i.tfércUk ögött, tu lom-sül veszem.

mélyek a mennyiben a fegyveres erő egyéb részénél 
nem alkalmaztatnak.

A csendőrség, pénzügyőrség és állami erdészet sze­
mélyzete abban az esetben, ha a hadiesemények miatt, 
saját területén működését megszüntetni kénytelen, a 
ne|ö (köleshez tartozik csatlakozni.

Iliiként jelentkezők, kik a hadsereg, honvédség és 
népfelkelés kötelékében nem állanak, továbbá elöljáró­
ságuk engedélye mellett azok, a kik valamely közszol­
gálatban vannak, alkalmazhatóságukhoz képest a népfel­
kelésbe felvehetők.

3. §. A népfelkelésre kötelezettek két osztályba so­
roztainak. ‘

A népfelkelés I. osztályába tartoznak amaz év elejé­
től fogva, melyben 19-ik életévüket betöltik amaz év 
vegmg, melyben 37-dik életévüket meghaladják, mind­
ama honpolgárok, kik a 2. fi. szerint felkelésre kötelezve 
vannak, ideértve azokat is, kik az 1H08. évi XL. lür- 
yeímzikl; 11. §-a alapján ideiglcn felmentetlek, vagv az 
1882. ovi XXXIX. lörvénvczikk 12. fi-a alapján időelölt, 
vagy szolgálati kötelezetiségük teljesítése után a hadse­
regből (liadtengcrászetből, púttarlidékból) és a honvéd­
ségből elbocsáttnltak.

A népfelkelés 2. osztálya ugyanazon népfelkelés kö­
telezetteket foglalja magában, azon évi január 1-töl 
lógva, a melyben 38-ik életóvökbo belépnek, azon évi 
devzember 31-ig, a melyben 42-ik életévüket bulöl- 
töllék.

a- ii. A nepfolkolés felbivása ő felsége parancsa állal 
a minisztertanács meghallgatása után s n honvédelmi 
miniszter utján akkor és azon mérvben történik, a mi­
kor es a mennyiben azt a honvédelem érdekében me»- 
küvutelik. 0

A fulhivolt népfelkelés alkalmazása az ő felsége által 
kinevezett hadiparancsnok állni eszközöltetik.

A népfelkelés feloszlatását ü felsége rendeli cl.
1 vi KA, «öprolkolés rend szerint az ország halárain 
belül alkabnazlalik: azonban kivételesen a magvar ko­
rona országain kivid is alkalmazható, de erre mind- 
annyiszír a törvényhozás külön intézkedése szűk-"égős.

vsak az országgyűlés együtt nem létében, és lm ha­
lasztásból veszély származhatnék, rendelheti ő felsége, 
az ország összes minisztériumának felelőssége, nz or­
szág képviseletének utólagos jóváhagyása mcl.'utl, a nép­
felkelés alkalmazását nz ország határain kivid is.

Az első osztálya népfelkelés pedig rendkívüli szükség 
esetében, és nevezetesen : lm u hadsereg (hndlongoré- 
szet) törvényes hadi állományának fentarlására a háború 
folyama alatt a pótlarlalék nem elégséges, az elkeriilhct- 
,ül! szükség mérvéhez képest és idejére, a hadseregnek, 
valamint n honvőilsógnuk esellcg aziíksugcssó vúll ki- 
egé.szilésórc is igénybe vehető.

f1 §• A népfelkeléshez szolgálallételre beidézett egyé­
nek a hehivüb napjától lógva feloszlatása napjáig a kato­
nai _ büntető és fegyelmi szabályok alatt állnak.

Szabadságolás állal, s a szabadságolás tartamúvá a 
katonai viszony megszakad.

7. §. A népfelkelés és annak liszljei, amennyiben ka­
tonailag fclrubazbatók és felszerelhető!; nem volnának, 
alkalmaztatásuk ideje alatt távolból felismerhető jelvényt 
hordanak, a tisztek és altisztek, a katonai rangfokozati- 
és inogktilöinböztető jelvényeket is viselik.

8. g. A iiéjifolkolős a jutalmazások és kitüntetések 
szállítás, elszállásolás, pénz és természetbeni élelmezés 
tekintetében, ugy megsebesülés vagy megbetegedés ese­
tében, valamint hálrnhagyottjainak az 1875. évi LI, lör- 
vvnyezikk szerinti ellátására nézve is, ugyanazon elbá­
násban részesül, mint a hadsereg, illetőleg honvédség.

9. fi. A népfelkelés lisztjeit Ó Felsége nevezi ki a 
honvédelmi miniszter előterjesztésére, a ki azokat már 
béke idejében óvröl-évro kijelöli; a népfelkelés altisztjei 
pedig, — esetleg a polgári hatóságokkal egyetértőleg, — 
azon honvédzászlúnlj vagy honvéd-huszárezred parancs­
noka által jelöltetnek ki évről -évre és neveztetnek ki 
szükség cselében, a kinek nyilvántartási körletébe a 
népfelkelés illető csapata tartozik.

l'.zen lisztek és altisztek kinevezése a ni

KÜLFÖLD.
— fuhr. 18.

Az az aggodalom, hogy a sscrb-bohjár bélceal- 
kudoeásolt a fegyverszünet lelclléig nem vezet­
nek eredményre, melynek indirekte l'rcycinel fran- 
czia kormányéinak is kifejezést adott a minisz­
tertanácsban telt ama közléssel, hogy n hatalmak 
iparkodni fognak kieszközölni a fegyverszünet meg­
hosszabbítását — nem egészen alapos. A piroú 
fegyverszüneti egyezmény kimondja ugyanis, hogy a 
fegyverszünet márczius 1-ig tart, de hozzáteszi, 
hogy «ha addig a béke nem volna aláírva, a fegy­
verszünet jogszerint meghosszabbiltatik. Ha azonban 
márczius elseje után meg akarják szakítani, a fel­
mondásnak 10 nappal az ellenségeskedések újra­
kezdése előtt kell megtörténnie.)) A fegyverszünet 
tehát magától is meghosszabbodik mindaddig, mig 
valamelyik fél, háborúzás szándékából fel nem 
mondja azt. A meghosszabbítás tehát, legalul)!) is 
fölösleges, mert ha a békét meg nem kötik s az 
egyik fel ujra akarja kezdeni a háborúi, ezt amúgy 
is megleheti. — A béke-instrumentumunk már 
elfogadott első pontja igy hangzik: «Mostan­
tól lógva béke és barátság lesz a szerb ki­
rályság és a bolgár fejedelemség közt.» — Egy 
mai belgrádi táviratunk szerint a hatalmak képvi­
selői szóbelileg szólaltuk föl a kormánynál a buka­
resti béltenlkudozások sürgetése végett, (iarasanin 
kormányelnök válaszában utalt arra, hogy Szerbia 
e tekintetben jóakaratot tanúsít és hogy a Bukarest­
ben levő szerb meghatalmazott a halogatásnak 
nem oka.

Párisi tudósítás szerint olt a bolgár-török és szerb­
bolgár ügy mielőbbi befejezését reményük, s miután 
Sándor fejedelem nem igényel többé hadi kárpótlást, 
n béke!vne-' akadályait immár mellőzölteknck hiszik. 
A tűrök-bolgár egyezményt illetőleg n hatalmak, liir 
szerint, alaposaknak és mérsékelteknek ismerték el 
Oroszország kifogásait, s az egyezményből valószínűleg 
töröltetni fog a kölcsönös fegyveres segítség, s azon­
kívül nz egyezménynek olyan alakot adnak, mint a 
melyet Törökország nem a Sándor fejedelem sze­
mélyévé hanem a bolgár fejedelemmel kölött. Hi­
szik, hogy ily változtatásokkal Oroszországnak nem 
lesz többé kifogása az egyezmény ellen.

A román miniszter válság cl van intézve. Egy 
mai bukaresti táviratunk ugyanis a következőt je­
lenti: A király sürgetésére, ki Hratiano lmzaliságára 
hivatkozott és ama nyilatkozat következtében, me­
lyet tegnap a szénái us elnöksége előtt Eocén, a kéj) 
viselőhöz elnöke, lett, kinek a nemzeti bankra vo­
natkozó törvényjavaslat tárgyalása alkalmával tanti 
sitott magatartása inditotla Bralianot u lemondásra 
a kormány visszavonta lemondását.

, . . , , , - — ...................... » ..ópfelkolés fel-
luvasakor és csak a népfelkelés mozgósilollságánnk tar­
tamára történik és alkalmaztatásuk s működésűk kizá­
rólag csak a mozgósilotlság tartamára terjed ki, ós a 
népfelkelés (eloszlatásával megszűnik.

li*. fi. a néplölkolésro kőlclozoltok nyilvántartása, va­
lamint osztályainak barczúsznli egységekbe való beosz­
tása is n honvédparancsnokságok által eszközöltetik.

Nyilvántartást a közigazgatási hatóságok is kötolesak 
vezetni, melyeknek 0 részben az nnynkönyvvezetők nz 
1808. évi XL. Itirvéiiyczikk 43. §-a 'értőimében segéd­
kezet nyújtani kötelesek.

A nópftilkeléa keretei már béke idejében jelölteinek ki.
11. fi. A felhívott népfelkelés költségei a közös had­

ügyminisztérium tározójából fedeztetnek.
12. fi. .leien törvény által nz 18(iti. évi XL1I. törvénv- 

eziklc, valamint az 18(18. évi XL. törvényezikimek a 
népiolkolésro vonatkozó és jelen törvény intézkedéseitől 
eltérő Imlározványni hatályon kívül helyeztetnek.

Uh &• Jelen törvény életbeléptetése után azonnal 
mindazokra alknhnaztalik, a kik annak határozványai 
értőimében a népfelkelésben résztvenni tartoznak.

14. fi. E törvény végrehajtásával a honvédelmi mi­
niszter biznlik meg.

Budapest, 188Q. évi febr. hó 18-án.

Beadja br. Fejérváru Géza, 
honvédelmi miniszter.

VIDÉK.
* Zomborban — mint nekünk Írják — február 17-é" 

tartatott a városi liszlujitás, oly csendben, mint ott még 
eddig soha. Már több nappal ezelőtt mindenfelé hiresz- 
telték, hogy ki milyen állást kap s 11 ki tisztújító válasz­
tásoknál már jelen voll, az tudja, hogy nz lesz megvá­
lasztva, kit a főispán akar. A közönség tehát egész 
közönyös maradt, s ha ez alkalomból ma este nem lett 
volna láklyásmenet Sándor Béla főispán tiszteletére, bi­
zonyára senki sem tudná, hogy mily fontos esemény 
ment végbe. A választás eredménye: polgármester Hoff­
mann Mihály, főjegyző Athannczkovics György, aljegy­
zők Gerlinger Pál, Zányi Bódog, főügyész dr. Csillán 
Benő, altigyész Pocskay Sándor, főorvos dr. Wolf Kál­
mán, alorvos dr. Popovits István, főkapitány Gruber 
Vincze, alkapilányok: Mrakovits György és Nikolita

Febr. 18.
— Személyi híve A*. Erzsébet királyassznny nm 

reggel Fiúméból Pécsbe érkezeit, hol a hirály állal 
fogadtaloll. — Máriá Immaculata foherezognő Ar­
cúból ismét visszatért Pécsbe. — Grilnnc Karolina 
grófnőt, ki Pécsben nőm régibon súlyosan mogbelo- 
godcll, tegnap ellátták a végső szentségekkel. — 
Kimen Iléílerváry Károly gróf liorvát bán tegnap 
oslo Budapestről Zágrábba utazott. — Jiesi/ue- 
FiUtUngcn Sándor báró külügyminiszteri igazgató­
sági .segédei a londoni osztrák-magyar nagykövet­
séghez a nemrég elhunyt Kedluczek János helyébe 
irodai titkárnak nevezték ki s legközelebb Londonba 
utazik, hogy uj állását elfoglalja. — Schürernelc a 
súlyosan megbetegedett osztrák birodalomgyülési 
képviselőnek allapola, mint Kremsbő! írjük, oly 
mérvben sulyosbult, hogy a legrosszabblól tartanak". 
— Vámbéri/ Ármin a honvédelmi minisztérium lei­
kérése küvclkczlébcn Temesváron a tiszti kaszinó­
ban felolvasást tart.

■— Lelkész-választás. ,1. pesti magyar evangé­
likus egyház ma tartotta a deák-téri eV. gimnázium 
dísztermében lelkész-választó közgyűlését. A délelőttre 
összehívott közgyűlést Racliát Dániel esperes, mint elnök 
megnyitván, választási jegyzőkké Posserl Gyulát és dr. 
Zsigmondy Jenőt választották meg. Ezután fölolvnslák a 
búnynkortilcli utasítási és a mull ülés jegyzőkönyvének 
a választásra vonatkozó határozatát; minek következté­
ben az elnök fölhívja a közgyűlést nyilatkozatra, a sza­
vazás megkezdése végeit. Erre Schmidt Titusz nagy 
zajjal és ellenzéssel fogadott indítványt tesz: hogy ha- 
lasztnssók cl az ülés, mert a kijelölés körül szabályta­
lanságok fordultak elő. Az elnöklő esperes ez indítvány 
tárgyalását nem engedte meg, Schmidt Titusz ezután lü 
egyházáig nevében kandidálja Korbóly Gézái, a pesti 
cvang. egyház scgédlelkészét és jelenlegi vezetőjét. Föl­
olvasták Farbnky Józseí nyíregyházai lelkész visszalépő 
levelét s az elnököt fölkérték, hogy annak idojéb n az 
egyház válaszának módozatára nézve legyen indítványt.
A közgyűlés beleegyezésével elrendelvén az elnök a vá­
lasztás megkezdését, a választási lajstrom vezetésére fül- 
kórollok: Jármay Gyula, Hegedűs Károly, ilj. Láng 
Gyula, Petiké László, Fiezentallor Aurél, Zsigmondy Géza, 
Blaskovics Gyula, Csukássy József, Maluska István, Oko- 
liesúnyi Gyula, Schmidt Titusz, Zolnay Jenő; bizalmi 
férfiakul pedig: dr. GyőryEIck, Szedonics János, Schmidt 
Titusz ós Mútuska István. A szavazatok beadását azonnal 
mogkozdlék.A szavazattal bírók száma ÖG3; tehát az abszolút 
többséghez 282 szavazat volt szükséges. Délben Horváth 
Sándor zala-ogyházmegyoi fűesperes és kővágó-eőrsi lel­
készre esett 178, Korbély Géza sogédlelküszro 17 sza­
vazat. Délutáni három órakor Horváth Sándorra már 
282 szavazat esett s igy az abszolút többség biztosítva 
lévén, ezt azonnal megsürgünyözték neki. A választás 
eredményét este hat órakor hirdolto ki Bncliát Dániel es­
peres nagy számú közönség előtt, kiknek soraiban voltak 
Fubinyi Toofll, a bányai ogyházkorülel világi fölügyelőjo, 
Sárkány József kir. itélő-láblai tanácselnök s esperos- 
sógi fölügyclö slb. Bachál esperes rövid boszédébon kon­
statálta, hogy az összesen beadott 878 szavazat közül 
Korbóly Géza segódlelkész kapott 3U-ot, Horváth Sán­
dor zalai főosperos-pedig 342-t. E szerint kijelenti, hogy 
11 pesti magyar ág. ev. hitv. egyházközség lelkészévé 
3Uü szét ihbsóggeí Horváth Sándor znla-ügyházmcgyot

ÍŐL‘-|iorn.3 s jelenleg küvágü-uörsi lelkész szabályszeriileg 
megváhiszlalotl. Ivz eredményt :ib!):m :i reményben liii- 
•leti ki, Imgy azzal mindenki telj« sen meg van elégeuve. 
Ha a yáhinztásiiál eltérő nézetek merültek lul, amennyiben 
egy rész ifju erőt, más lész la|.aszlallabb i<rlint 
óiiajlott a di<zes állásra emelni, -z nem |»;.i l -íkodasb -l 
ereói. Az egyház nem akar |*áitnk.ii Lilin . .. k 
l'ülfot i-ineihét ol, azt, mely az egyház. | unit akarja K.i 
azért esek örülhet a pesti magyar evangélikus egvh.i/, 
Imgy oly férfiúm őseit választása, ki 0 legszebb ren 
nvel.ie ("liogO'i:. S ,i i, 1, ré zéi. I • .li. amaz. 1.I..1- 
jaiuk ad kiicjezé-i, h-igv az ogé • nn v 1 e ,.pv ióz 

rsak lépvén . é»,.,Ive válnsz':i-..vaj, han ni il».r- 
yiilh Sándor l ieepuiethcn a nagy Széká-inak es i.w.iv 
X 1.mosnak utöil|ut hirliassa a nap." t • '-z.es.el !■. .nlmt 
szavas ólán Saikúny Józs.-i espeie--e •, !e!.i»-. el» a folv- 
lalólngos k- zgyülé-t héttőn ill-l it-II i .irma luz.l,- |,j,
tiioly ul. alommal a .neglnv .levelei nzahályszeriien 
ki lopjak iillilai.i. \ égni a kózgyiilé, nev -.en (. ... i,-. 
I"' li’jczi ki liiv h.il Dániel espei sn k az egyház komi 
áltálán s a II..ti választás I. ml k tvjt. U i,»vbnz . -a 
p.i. rt s hiisolil.,képen a kiizpridés m v. i, n .ij i.-t 
nvihaiiilja a választásnál közromnköduU Inzo ;-.i» i iy 
járnak fáradozás.tikért, mii a közgynl«-, lel . s|,, 
zéssel vett Indomásul. A l;»z.pvid,.--i' jegyzői,,i»Vve|; ^.aT 
Icsiliiso után az. ülés véget ért

— Rudolf trónörökös Weilen Imag osztrák l.m-- 
mánylanáesos egy h-gl;,izelel,i, .lokailn.. intézett |, v. é- 
hm érdekes részleteket közöl a trónörökös egész.-i'gi 
állapotáról: Mar hosszabb idő óta panaszkodott a trón­
örökös, hogy nem érzi magát jól s vágyó uk a tél egy 
részét délibb országrészben tölteni. Azonban mindcnlé o 
cilialaszlliallan szolgálati é-s társadalmi kötelességek eme 
vágyát elodázni kényszeriték: nénéiioL'va a fiber, ze» 
erőiészilö vadá-z.alokhan és gyiiloglásiikban vélt gyógy­
módul találhatni, a mi neki sokszor sikerüli már. Mmi­
ngy bárom buliul ezelőtt nedves és hózivataros időben 
töltött egy napot a a\\"ieiionvalil»-ban vadászva; onnan 
ál Ilii Ive érkezeit haza; de még mindig nem adva meg 
magát a bajának, elment az udvari bálba és a kalnmu 
műszaki akadémia lánczvignlmába. Február U-ikán v g e 
kény leien volt orvost bivalni és á.vba feküdni. K-l há­
rom nap alatt remélt a lmján átvslietüi, Imgy a reá vár.) 
tömérdek munkához egész iljui erővel hozzá láthasson, 
löbb napon ál magához hiva la Weilent, a nagy népis- 
mei müve szerkesztőjét s felölvastalntt vele magának: 
de már kedden az orvosok linlámzollan kijelcnték. hogy 
minden szellemi mm,kálói meg kell magái kiméin}«?. Á 
rlieomás lajdalmak a mellélu:n v’-s nyakán ii-ivekedlek. 
Azonban mindazok mellett is láz nem állt be nála. 
Meghűlésből eredeti baja nem ad okot aggodalmakra, s 
csak nyugalom es l.acmmában kis pihenés kell hozzá, 
hogy elmúljon. Weilen azóta nem látogatta meg a trón­
örököst, miután bizonyos, hogy ö fensége betegsége ,la- 
czára is leljzgalná magát a folyamaiban levő mii feletti 
értekezésével, a minek egész lelkesedéssel átadja magát, 
s ezt most kerülni kell.

— A magyar tűzoltó [[főparancsnok Ázsiában.
Sznívnia város halúsága inogkovosle gróf Szóvliényi 
Ödön pasát, a konstantinápolyi t: zollóság luparancsnő- 
kát az iránt, hogy ajánlaiui neki a magyar, s ha lehel a 
budapest-fővurosi tüzoltilság kl-rúhől alkalmas cgvént, lul. 
az oltani tűzoltóság szervezésével meghizhatnániik. > ki 
egyúttal a füparancsnoki állást helölllu- nA kiszabott 
feltételek a jelöltre nézve igen kedvezőek, de megkiván- 
latik a görög nyelv némi ismerete is. Sz.-i hényi pasa 
levélileg értesítette mindezekről S-zerbovszky Szaniszló 
budapesti tüzolló-föparancsnokol, felkérve öt, hogy 
a Szmyrna város által kikötött teltétcioknck megfelelő 
egyént szemeljen ki az itteni, illetőleg a hazai tűzoltó­
ság köréből és azt ajánlja a török város hatóságának.

— A király ajándoha. A koronázási knznla, me­
lyet a király a Icreiiczr.-mliek tojni -ai zárdájától vett 
meg s Magyaroi szagnak ajandekozoll. a szerajevói lap 
széliül üOUO fiiba kerüli. Ivz összegen kívül a király 
még a knzuláiiak Ilii másál is oda ajándékozta a neve­
zed szerzőinek. A fercnezr,-miiek a Icaziiláért (izéiéit 
üö'iii forintból Fojnirábnn egy uj templom épilését ter­
vezik.

— Az unitáriusok budapesti egyházközsége
február 21-ik napján délelőtt 11 órakor a bmlapesli 
ágoslai liilvallásu egyház doákléri temploma mellett levő 
nagy imalermében egyházi szónoklattal egybekötött isteni 
tiszteidet tart.

— Borzaoztó vasúti gzerencaótlensóg történi, — 
mint Varsóból Írják — c hét elején a Kalkimo-Radzi- 
wil vonalon északnyugoti Oroszországban. Kgy postavo­
nat kisiklotl. miközben a lokomotív és hat személykocsi 
darabokra tört. Harmincakéi utas és a fűtő meghalt. A 
poslahivalalnok, a postaszolga s tizennégy utas súlyosan 
megsebesüli. A postát lovakkal vitették a legközelebbi 
állomásig. A halottakat és sebesültüket pedig csak hat 
óra múlva vitték Düneburgba.

— Az Amerikai Nemzetőr czimii lap ügyében a 
belügyminiszter a kővetkező körrendeletét intézte az 
összes törvény hatóságokhoz : uA New-Yorkban megje­
lenő «Amerikai Nemzetőr» czimii magyar lap mull évi 
deozombor ló-én kiadott számában a «Nemzeti ünnep» 
felírás alatt egy közlemény foglaltatik, mely a magyar 
szent korona irányában minden hazad állal táplált tisz­
teletet s az ország első királya, dicső emlékű szent Ist­
ván király iránti kegyeletet mélyen sérti. Habár ezen 
lap előbbi időben az Amerikába kivándorolt magyar 
alattvalók sorsánál; s az oltani viszonyoknak Ilii közlése 
állal a kivándorlási mozgalom korlátozása tekintetéből 
jó szolgálatokat telt s ennek folytán az országban való 
elterjedése elüniozdillatolt is, mindazonáltal ilyen, a ha­
zaiba kegyeletet profanáié s közvetve a fennálló rend 
ellen is irányuló közlemények terjesztése meg nem en­
gedhető.»

— A péctii gyilkoeság óc öngyilkosságról a mai
napon a következükéi jelentik : A lognapi véres tragédia 
okozója, llaschka holtteste ma délután bonczoItaUt fel. 
A bonczolast Kolnirics Károly dr. pécsvárosi liszti főor­
vos vezetése melleit id. Schwarz József orvos végezte. 
Ez alkalommal találtatott, hogy az egész agy vérrel igen 
erősen aláfutva és ezen véraláfuiús közepette foltos lujszinii 
elváltozások voltak; az agynak állománya rendkívül kemény 
és tele apró véres pontokkal. Kz állal az orvosi vélemény 
indokoltnak mondja, hogy llaschka borzasztó cselekményét 
teljesen bcszámithallan állapotban, őrülési roham köze­
pette követte el és rövid idő múlva agyszélliüdésben 
múlt volna ki. Az öngyilkos mellén bárom sebet talál­
tak, melyek mindegyike okvetlen halálos természetű. 
A tüdő át volt lőve s a mellkas nagymennyiségű 
vért tartalmazott. A holttestet holnap takarítják el. 
Az általános részvét a szerencsétlen lapszerkesztő, 
Gutlinann Joachim iránt folyton növekszik. A ne­
héz beteg hogy létéről ma Perezel főispán, D11- 
lánszky Nándor püspök és Aidinger polgármester több 
ízben tudakozódtak. Gultmann még mindig a zálogházi 
épületben fekszik, folyton eszméletlen állapotban. Ma kí­
sérlet tételeit a golyó eltávolítására, de eredménytelenül, 
mert a golyó a belekbe hatolt. A szerencsétlen állapota 
reménytelen.

— Postagalamltcnyósztök egyesülete. A tizen- 
kilcnczcdik század utolsó negyedében a gőz- és villám- 
korszakában még mindig megvannak a postagalambok, 
a levelek ama kedves közvetítői, melyekhez a régi kor­
ból annyi költői emlék fűződik. A hadügyminisztérium 
lübb postagalamb kísérleti állomást tart fenn, ezenkívül 
magánosok is foglalkoznak a postagnlambok tenyésztésé­
vel. A fővárosban s ennek közvetlen környékén is 
több postagalambtenyésztő működik, honnan kitűnő 
anyag kerül ki. Most a galamblenyésztök arra gondol­
tak, hogy egyletet alapítsanak, hogy ez utón egyesült 
erővel galambjaikat annál könnyebben kiképcztetlicssék 
postaszolgálattá. Az egyesület alakítására föképnn az 
szolgáltatott indokot, hogy újabb időben a közös hadügyi 
kormányzat nagyobb súlyt fektet a postagnlambok utaz­
tatásának terjesztésére. Az egyesületnek már is számos 
tagja van s tavnszszal a fővárosban — lehetőleg az ál- 
lutkortbon posln galambkiállítást fog rendezni.

— Orgyilkosság. Uilkén febr. 9-én — mint nekünk 
írják — esteli 7 órakor Lobovics Albert (Pipik) izraelita 
zugiráazl, midőn egyik elhalt családtagját gyászolvaa
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földön ült, ismeretlen lettes az ablakon út meglőtte, még 
[ledig három golyót bocsátott testébe, melyek közül egy 
a nyakba, másik a mell közepébe, a harmadik a mellkas 
alá fíródott. A sérült ugyan még életben van, de fel­
gyógyulásához alig van remény. Sajátságos, hogy Iliikén 
hasonló eset már többször fordult elő, de a tettest fel­
fedezni egyszer sem sikerült. Két évvel ezelőtt szintén 
egy uzsorás zsidót lőttek meg orozva az ablakon át, ki 
azonban sebéből felépült.

— Jegyzőválasztás zavargással. Tegnapelőtt 
Kóka pestmegyei községben a másodjegyző választása 
alkalmával zavargás történt. A szomszéd Dány-község­
ből ugvanis mintegy 200 dányi lakos ment át, kik ott 
verekedést kezdtek, mely csakhamar oly veszélyes jelle­
get öltött, hogy az oltani cscndörség nem tartotta magát 
elegendőnek a kedélyek lecsillapítására, miért is a hely­
színén megjelent szolgabiró szükségesnek tartotta Jász­
berényből az íj!i. szánni lovas honvédzászlóalj egy sza­
kaszának kirendelését kérni. A lovasság megjelenése vé­
get vetett a zavargásoknak, a dániak visszavonultak 
talajokba.

— Rejtélyes esetről értesít beregszászi levelezőnk: 
fieregmegye felvidékén llátmegen négy feltűnést keltett 
közelebb Fenyvesi József körerdésznek halála, ki minap 
reggel a mint thea-reggelijét — melyet ezúttal a rendes 
-zokás ellenére nem neje, hanem szakácsnéja készített 
számára - elköltötte s az erdőre kiment, hirtelen oly 
rosszul lett, hogy a kerülök vitték haza s pár napi fáj­
dalmas kínlódás után meghalt a nélkül, hogy bár beteg­
ségében eszméleténél volt és beszélt — betegségének 
okát környezetével tudatta volna. .Mérgezés gyanúja fo­
rogván fenn, az özvegy kívánatéra a holttest felbonezol- 
tatott s mivel az orvos is mérgezési jeleket észlelt, a 
belek Budapestre küldetlek. Az elhalt erdész fegyelmi 
eljárással hívén fenyegetve, némelyek öngyilkosságot sej­
tettek, azonban a családtagok gyanúja a fiatal szakács­
áéra nehezült, ki midőn a csendőrök a helyszínén meg­
jelentek. a kútba akart ugrani, de e tettében meggátolta­
tott s most vizsgálati fogságban van. Mondják, hogy a 
fiatal szakácsnő titkos szerelmet érzett az erdész iránt s 
reggelijébe szerelmi bájitalt vegyitett, melynek mérges 
alkatrészei idézték volna elő a halált. A vizsgálat még 
eddig meg nem oldá a rejtélyt.

Rövid hirck. Oláh-Újfalu fogarasmegyei 
idegen ajkú községben a napokban nyitották meg 
ünnepélyesen az uj állami iskolát, mely a magyaro­
sodást is van hivatva terjeszteni. — Iraner: mel­
lett (Vnsm.l l’iha József németlálnsi molnárt a múlt 
héten a malom vízköröké a vízbe sodorta. — ]>.- 
G gután. mint hiteles forrásból értesítenek, a ron­
csoló toroklob járványszeriileg egyáltalán lói nem 
lépett: az erre voatkozó téves hirt egy vidéki lap­
ból vettük át. — Xa>iy-SenU kolozsmegyoi kóz- 
-éghon véres verekedés volt febr. 16-án a falusi 
oláh legények közt, mely alkalommal Here Kosz- 
tan tiutal oláh legényt egyik társa éles fej­
szével lejbe vágta , mire az üsszerogyolt. — 
lj-Kt:cskéu liági Mihály árvagyám három éves 
gyermeke alatt a jég beszakadt s a kis Hu a víz­
ben lelte halálát. Ugyanitt egy ismeretlen üreg 
asszony holtles ot la1 éták lel megfagyva. — 7-.V- 
zséhrtfa/ru po.s! megyei községben a kanyaró miatt 
az iskolát bezártuk.

Az aradi merénylet kicsinyben. Az aradi ka­
tonai merénylet aktuálissá tett egy hozza hasonló esetet, 
mely hetekkel ezelőtt történt a fővárosban. Dudán a Ví­
zivárosban egy gyalogos hadnagyéval találkozott késő 
este három (lanz-gyárbeli munkás. Kgyikük véletlenül 
hozzáért kezével a li-zt karjához, a ki azt hitte, hogy 
készakarva lökte meg s azzal fenyegetőzött, hogy kard­
jával kettévágja a koponyáját. A munkás sem maradt 
adós a felelettel, de különben kinevette a hadnagy fenye­
getését. A tiszturat ez még jobban boszantotta s ráro- 
liant kivont kardjával a védtelen emberre, a ki azonban 
kicsavarta kezéből a fegyvert. Nagy tömeg gyűlt a dula­
kodók kön"1 s a munkás egy főrangú tisztviselő kertére 
visszaadta a kardot a tisztnek, a ki azzal hálálta meg 
béketiirésél, hogy újra neki rohant, kikkor azonban eleje 
állott Balogh rendőri ellenőr s figyelmeztette, hogy dugja 
vissza kardját a hüvelybe. A hadnagy nem engedelmes­
kedett, minélfogva átadták a kaszárnyabeli föürségnck. 
Az.' ta úgy a katonai bíróságnál, mint a főkapitányságnál 
vizsgálat tárgya volt ez. ügy s a tiszti bccsülctbivóság 
megfosztotta rangjától a hadnagyot, ki ennek következ­
tében kénytelen volt megválni a hadseregtől.

A tómö-utezai rablás értelmi biinszerzöjénck 
tartott Szabii Károly kováeslcgényt a rendőrség a mai 
napon szabad lábra helyezte, miután az ellene foniör- 
gott gyanú a nyomozás folyamán nem nyert megerősí­
tést. K rablás! ügyben a nyomozást nagyon megnehezíti 
az. a körülmény, hogy a mngrablolt kút nő a kiállott 
i jedelem s a léidre lepcrés következtében agylázba esett. 
Tegnap csaknem eszméletlen állapotban voltak. Ma azon­
ban állapotuk jobbra fordult, s igy a nyomozást az ü 
támogatásukkal tovább folytathatják.

= Tőzsdei üzérkedők figyelmébe ajánljuk Löry J. 
júnevü bankház mai hirdetését.

É.Z arad?, katonai merénylet.
Mai táviratunk kivgészilésoiil, az aradi lapuk nyo­

mán. a következükben adjuk a bél fűi véres merény­
let további részleteit.

Az Arad és Vidéke ezeket Írja.
Bordier és Standeiszky clfogalásál a hadügyminiszté­

riumtól érkezett távirat alapján még tegnap éjjel elren­
delte a hadbíróság. Kgy őrmester jött ki a várból és a 
Wittmami-féle söresarnokban kereste őket. Katonatisztek 
a Zeinplényi-fogadúba küldték az őrmesteri, hová a két 
tiszt a színház illán Letért.

Az. őrmester jelentette nekik, hogy hadbírói megha­
gy ás folytán köves-ék öt. Bordier és Standeiszky erre 
követték az. őrmestert a várba, hol elvették kardjukat és 
vizsgálati fogságba helyezlek őket.

Paulus őrnagy, es. kir. hadbíró, az aradi várból teg­
nap megjelent Brhányi János rendőrfőkapitánynál és 
tudomására hozta, hogy Bordier és Standeiszky huszár- 
hadnagyok letartóztatását elrendelte; az illetők fogságban 
ülnek az. aradi várban.

Előadta továbbá a hadbíró, hogy felsőbb helyről ér­
kezett távirati rendelet folytán nevezett huszártisztek 
elli u megindította a vizsgálatot. Kérte tehát a rendőrsé­
get, hogy a vizsgálat megejthetéso végeit adják át a 
kasz.aholási ügy iratait a es. kir. hadbíróságnak.

I rbányi János főkapitány tudomásul véve az értesi- 
l'"'sl, jelenté 1‘aulus hadbírónak, hogy az ügyiratok többé 
nincsenek a rendőrség kezében, átadattak Salacz Gyula 
polgármesternek.

A hadbíró ekkor Salaez polgármestert kereste fel, hol 
csaknem egy óráig időzött. Itt szintén előadta azt, amit 
a rendőrségnél mondott, kérve az ügyiratok áttételét a 
várbeli hadbírósághoz.

Salacz. polgármester szintén tudomásul vette a nagy- 
fontosságú bejelentést, de kinyilatkoztatta, hogy az ira­
tokat nem leheti át, mert az összes iratokat a belügy­
minisztériumhoz terjesztette fel.

Kkkor a hadbíró kijelentette, hogy a vizsgálatot ennek 
da zára meg ingja tartani. Kérte a polgármestert, hogy 
a hadbíróságot hivatalos átiratban értesítse az esetről, 
mit a polgármester azonnal megtett) továbbá kérte a 
polgári hatóságot, hogy idézze meg a városház kister­
mében az esetben és annak előzményében részt vett 
polgári egyéneket, kiket ö maga fog kihallgatni. Ennél­
fogva délután ti órára a városházára lettek (-zilálva: 
Ehrenfeld Ignáoz a színházban mcgkardlapozott könyv­
vezető, Küiuger Mór, a ilorváthnál megütlegelt könyvvezető, 
az. arczul ütött szobaleány, a pinezév fiú, ki a katonatiszt­
nek leesett sapkáját az, emeleti folyosóról utána vitte 
-III. Horvátiéit lakásán hallgatta ki a hadbíró. Paulus 
hadbíró délután két órától fél négy óráig hallgatta ki a 
lennebb említetteket egy 46. ezredből! kapitány és egy 
ugyanily ezredbeli főhadnagy jelenlétében. A kihallgn- 
totlak ugyanazt mondták cl, a mit a rendőrségnél már 
előadtak. Három és fél óra után a hadbíró és kísérete

Somogyi László t. alkapitánvnyal Horváth lakására ment 
az «Arany oroszlán» fogadóba, melynek egy udvari 
szobájában fekszik a sebesült.

Horváth Vilmos következőleg adta elő az esetet:
Hétfőn délután úgy fél 5 órakor két katonatiszt, egy 

alacsony szűke és egy magas barna, jött be lakásomra 
minden kopogtatás nélkül. Azt sem mondták, hogy ki­
csodák. En a kályha mellett egy faíi naptárt igyekeztem 
a falra szögezni. A nálam volt Ettinger, ki egyetmást 
hoz a lapnak, olvasott.

Az alacsonyabb liszt kérdezte, én irlnm-e az ismere­
tes közleményt? «Nem emlékszem biztosan, lehet, hogy 
bekiildlék.» «De ön a felelős szerkesztő ?» «En.» —
Erre a tiszt korbácsa nyelével ütlegelni kezdett, mig a 
másik biztatta, hogy csak üsd. E közben Ettinger Mór 
kibújt köztük, vagy kilökték, nem tudom. En is mene­
külni akartain. Ekkor a másik katonatiszt kardot rántott 
és felém vágott. Az ülést kikerültem, a kard csak sú­
rolta halkammal, hol meglátszik a helye. A második vá­
gást fejemre intézte. En jobb karommal védekeztem. Ek­
kor kaptam a sebet. A tiszt még többször vágott utá­
nam a levegőbe. En az irúszoba felé menekültem, a 
tiszt utánam, de nem tudott elérni. Többre nem em­
lékszem.

*

A meg vagdalt élczlap-szorkeszlő állapota tegnap ha­
tározottan rosszabbra fordult. A karjáról levágott és 
visszavárt busdarab genyedésbo ment át és a karon 
nem maradt meg. Le kellett ismét vágni. A sebláz meg­
lehetősen erősen jelentkezett, úgy, hogy Horváth több 
ízben elvesztette eszméletét. Az orvosok komolyabb ve­
szedelemtől tartanak.

*

Az Alföld szerint a szabdalkozás után történteket 
egyes jelenvoltak igy adták elő: Midőn a tisztek lero­
hantak az utezára, Horváth egy ismerőse ment be az 
«Arany oroszlán»-ba. Megszólította a hadnagyokat, hogy 
mi történik itt ? A hadnagyok azt hitték, hogy a rend­
őrség embere beszél és igyekeztek távozni. Az egyik 
hadnagy azonban zavarodottan kiáltozott a sapkája után, 
melyet a folyóson elvesztett. Ekkor már többen kiál­
tottak, hogy nem kell kiadni a sapkát, azonban a pin- 
ezérgverek lehozta a sapkát és jó borravaló reményében 
átnyujtá azt a hadnagynak, ki egy írttal ajándékozta 
meg a fiút.

*

A kihallgatásról az Aradi Közlöny ezeket Írja:
Ettinger az esetet a következőleg adta elő : «Hétfőn 

délután fenn voltam Horváth Vilmos barátom lakásán 
az Arany-oroszlánban. Úgy öt óra tájban kopogást hal­
lottunk az ajtón, melyen n «szabad!» kiáltás után, két 
huszárhadnagy lépett be, fejükön sapkával és korbács­
csal kezükben, En ekkorfaz asztal mellett ültem és egy 
naptárból olvastam, Horváth Vilmos a szoba hátterében 
volt. Az egyik huszártiszt igy szólt: «A «Paprika Jancsi» 
szerkesztőjét keresem.» «En vagyok» — felnit Horváth. 
Erre a huszártiszt elővette a «Paprika Jancsi» legutóbbi 
számát s a kérdéses közleményt mulatva, kérdezte: 
«Ön irta ezt a közleményt V» «Nem én. Bekiildlék.» «De a 
felelős szerkesztő ön ?» « En vagyok.» 1 lorválhnak eme vála­
szára a másik odászólt a kérdezősködönok, hogy «üsd, vágd!» 
mire a huszártiszt hirtelen felemelte korbácsát s végig vá­
gott Horváth fejőn. En is kaptam egy ütést a fejemre, 
hogy majdnem elszcdültcm bele. s nehogy több is kö­
vetkezzék utána, kifutottam és meglmzódlam egy ajtó­
satokban. Pár perez múlva láttam, hogy Horváth vérrel 
elborítva rohan le a lépcsőn, utána a huszártisztek, kik 
még az uljokba esett szobalányt is felpofozták, annak 
nővéréi pedig összcszidlák.»

Ehren féld et a színház előcsarnokában történt bot­
rányra nézve hallgatták ki, s ö az esetei igy adta elő : 
F. hó 11-én i csütörtökön este a színház előcsarnokából 
kifelé menve, a tolongásban véletlenül Bordier huszár- 
hadnagy kardjába botlottam és azon majd keresztül es­
tem. mire ö hozzám fordult, köményen végig nézett és 
mord hangon szólt: «nem tud vigyázni V» orra 
én hirlelenében azt feleltem : «vigyázhat ön is,» mire ő 
néniéiül «ostoba zsidóköiyüknek» nevezett, s midőn én 
e ezimet visszamondtam neki, egyet kanvaritotl maga 
körül, kirántotta kardját s miután engem jól hasba ru­
góit volna, kardjával egy párszor karomra vágott. — 
Ezeknek kihallgatása után a hadbíróság Somogvi László 
alkapitány vezetése alatt, Horváth Vilmos lakására ment, 
öt és a szobaleányt kihallgatandó ; ezeknek kihallgatása 
körülbelül délutáni bal óráig tartott. Horváth Vilmos az 
esetet ugy adta elő, a mint azt Ettinger is elmondta. A 
hadbíró megkérdezte Morváiból, hogy kiván-e pénzbeli 
kárpótlást, mire ö nemmel felelt. A szobaleányl hallgat­
ták ki ezután, ki ismételte a rendőrhadnagy elölt telt 
ama vallomását, hogy öl a katonatisztek egyike pofon 
vágta. Hogy melyik volt. azt nem tudja megmondani, 
miután egyiket sem ismeri.

*

Az Alföld erősen megtámadja az aradi polgári ha­
tóságokat, hogy nem jártak el elég gyorsan a merénylet 
elkövetőivel szemben. Különösen a főispán passzivitását 
rosszalja, kiről megemlíti, hogy mikor Lúgoson ölet sér­
tette meg, bár csak fenyegető szóval egy esendőrtiszl, 
első dolga volt vonatra ülni, Budapestre menni és ki­
eszközölni, bogv a személyét megsértett tiszt azonnal 
máshova helyeztessék ál. Most — sürgősebb dolga volt, 
mint nyomatékos elégtételt keresni a felháborított köz- 
érzületnek.

Ugyané lapban olvassuk a következőket: Katonai kö­
rökkel nem érintkezvén, nem győződhetünk meg, meny­
nyiben történt meg tényleg az el fogatás. Ha azonban az 
megtörtént is, nagyon rövid ideig ülhettek, fogság­
ban a letartóztatottak. Legalább szavahihető férfiak 
állítása szerint Bordier hadnagy legnap délután két óra­
kor Will mannái ebédelt; este bal órakor pedig — 
bárom megbízható fiatal ember állítása szerint — az 
aszfalton sétált. E szerint a merényletnél szerepelt 
egyik tiszt szabadon járt még tegnap is. Mindenesetre 
felvilágosítást várunk c részben, mert az izgatottságot 
méltán fokozná, ha az egész elfogatási hir nem 
bizonyulna egyébnek, mint — tréfának.

Az .árad és Vidéke a felmerült indítványt, hogy 
Arad város polgárai né/)gyűlést tartsanak, nem tartja 
ugyan szükségesnek, miután a hadbíróság már intézke­
dett a vizsgálat tárgyában, de olyannak sem tartja, a 
mely fölött napirendre lehelne térni. A népgyiilés meg 
volna tartható — mondja — de nem a lefolyt katonai 
merénylet ügyében, hanem abból kifolyólag a megtör­
tént esettől eltéröleg. Például kimondhatná a népgyiilés, 
hogy a merényletből kifolyólag feliratot intéz a kép- 
visclöházhoz, hogy a katonáknak az oldalfegyver ne 
engedtessék meg, miután az már igen sok visszaélésre 
adott alkalmat, és hogy az Aradon felépíteni tevezett 
lovas kaszárnya felépítését nem tartja időszerűnek; va­
lamint kimondhatná az is, hogy a katonaságnak a pol­
gárok iránt tanúsítani szokott lenézése, sem a hadsereg 
dicsőségére, sein pedig egy esetleges háború sikeréül nem 
szolgál.

*

A képviselőházat ma foglalkoztatta az aradi eset. Az 
erről szóló tudósítás országgyűlési rovatunkba található.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
— Opera. A hivatalos kommüniké szerepváltozást 

hirdetett a ma előadott Mártim dalműben. A beteg Odry 
helyett Köszoghy énekelte Fiiunkéit szerepét, mig Kü- 
szeghy szerepében fiord Tristan) Szekeres lépett fel. 
Erre a szereposztásra néhány megjegyzésünk van. Kö- 
szegbynek, az opera e veterán művészének Bkétségkivül 
nagy érdemei vannak, melyeket mindenki szívesen elis­
mer. Egygyel több ok arra nézve, hogy az igazgatóság 
a veterán művészt lehetőleg kímélje, pihentesse, ő már 
elég babért szerzett magának, engedjenek már másnak 
is babérokat szerezni. Küszcghy túlságosan sokat játszik 
a műsorban. Ez üt kifáraszthatja. Vegyék le tehát a teher 
egy részét vállairól s adják fiatalabb erőknek. Hadd fejlődje­
nek s tanuljanak azok is valamit. 11a a színháznak jelenleg 
másodrangu fiatal énekesei csak holmi néma vagy igen kévés 
beszédű és énekli lovagokat és hősöket játszanak, ugy 
el van zárva az ut elölök a|lml<ulásra. Hogy Kőszeghy 
szerepét Szekeressel énekeltették, azt lehet érteni, de 
hogy Odry szerepét mért adták Küszeghynek s mért nem 
inkább például Szcndröinok, azt valóban nem érijük. 
Kőszeghy megállapodott egyénisége s szép múlttal bíró 
hangja nem alkalmasak Plumkett üde, fiatal, vidám s 
ruganyos alakjának személyesilésére. Oda fialal ember 
kell s ha van fiatal ember, ugy miért kímélik azt. Szen- 
dröit hangja, temparamentuma jó részben Kőszeghy sze­

repkörére utalják. Alkalmat kell tehát adni neki, hadd 
játszón és énekeljen; tanulni és haladni csak igy lehet. 
Ezt az óhajt magyarázni és indokolni nem kell, Ezt kí­
vánja a szükséges változatosság s a színház józan poli­
tikája. Lioneit Perotti nagy kedvvel énekelte, mig Harriet 
lady szerepében Malcczkynénak voltak sikerült mozza­
natai. —ts.

— Az operaházban a szerdai és pénteki napokra 
tervezett «rendkívüli bérletszttnetes előadásokat» illetőleg 
néhány bérlőnél az az aggodalom támadt, hogy eme 
előadásokra bérletjegyeik nem lévén érvényesek, ezáltal 
ugy bérleti mint műélvezet! jogaikban csorbítást szen­
vednek. — Ez tévedés. A bérlőknek havi 14 rendes 
bérletes előadás és évi 26 megváltható bérletszünetes 
előadás igéi telelt. — Ezt mind megkapják. Továbbá az 
intendáns ugy intézkedett, hogy a személyzet első 
erőinek szereplése és a műsor legkedveltebb nagy ope­
rái a 14 bérleti és a megváltható bérletszünetes előadá­
sokra essenek. E megváltható bérletszünetes előadások 
rendesen vasárnapokon fognak meglartatni. A leszállított 
ár melleit tartandó szerdai és pénteki urendkiviili 
bérletszünetes előadásoknak» főleg az a czélja, hogy 
a közönségnek az a része is gyakrabban részesülhessen 
az operaházi előadásokban, melynek a rendes magasabb 
helyárakat megfizetni nehezére esik.

— A gyapjuutozai német színházban ma este 
dr. Förster Ágost folytatta vendégszereplését Lessing 
«Bölcs Náthán«-jában a színházat utolsó zugáig megtöltő 
közönség feszült várakozása közt és e kiváló szerepben 
ismét tanúságot tett művészi fejlettségének magas foká­
ról. Förster Náthánja — megjelenésre nézve egyike Mun­
kácsy typikus zsidóalakjainak — mélyen átgondolt és a 
legapróbb részletekig kidolgozott alkotás; a drámaköltö 
intencziójának megfelclölcg egyedül benne s fontol­
gató ész az érzés közvetlen melegével. Mesteri arcz- 
játékkal és kifejezéssel adta elő a vendégművész a 
három gyűrűről szóló regét, mely után perczekig tartó 
taps viharzott föl a házban. — A mellékszereplők közül 
különösen kitűnt Kühle ur, mint a fráter személyesitöja. 
Holnap pénteken Förster ismét a Zalameai bíróban lép 
fel Pedro Crespó szerepében.

— Lasallo a jelenkor egyik leghíresebb franczia ba­
ritonja, ki jelenleg körúton van és mindenfelé a legna­
gyobb sikereket aratja, nálunk is bemutatja ritka szép 
hangját és kiváló művészetét. A m. kir opevaliáz igaz­
gatóságának sikerült a jeles művészt még e hóban tar­
tandó két előadásra megnyerni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Vécsey-féle lelenczház vezetése egy gond* 

nokra s többtagú felügyelő bizottságra van bízva. A ta­
nács a végrendelet intézkedéseinek végrehajtása czéljti- 
ból mai ülésén az özvegy meghallgatása után a felügyelő 
bizottságba kinevezte Meudl Istvánt, Mirth Antal kir. 
táblai bírót, Morzsányi Károlyt, Zaehár Antalt, Schloll- 
hauer Fercnczcl s gondnokul Kuklay Jánost. Az ala­
pítványról alapilói okirat fog kiállíttatni, melyet a jövő 
közgyűlésen szándékozik a tanács bemutatni.

— Az árvapénztár ma adatott át az árvaszék régi 
elnöke állal az uj elnöknek, dr. Sipüez Lászlónak.

— Az V-ik kerületi esküdtek számának szaporí­
tása tárgyában több polgár állal beadott indítványhoz a 
jogi bizottság hozzájárulván, a tanács a javaslatot most 
véleményadás végeit a pénzügyi bizottságnak adta ki.

— Takácsy-alapltványok, A nem rég elhunyt Ta- 
kácsy Miklós lőv.biz. tag 50UO forintot hagyott jótékony 
czélokra. A közgyűlés utasításából a tanács megjelölte a 
őzéit, a mire ez 5000 frt fordiltassék alt kép, hogy ál­
tala a hagyományozó neve is megörökítve maradjon. 
Elhatározta ugyanis ma a tanács, hogy 4000 frt a «Jó­
zsef» fiárvaházban alapítandó hely fcnlarlására fordit- 
tassék, 1000 frt pedig a «Stefánia» kórháznak jusson 
ágyalapitványul.

— Az omnibuszok. Miután azt tapasztalja a közön­
ség, hogy az omnibuszok néha négy-ölével vonulnak át 
az ulvzákon, máskor meg soká kell várni egyre-egyre: 
a tanács kimondta, hogy a lársaskocsik a Deák-térről 3 
perczcnkint, a kálváriától 5 perczenkint,a Csepclvakparl- 
lól 2 perczenkint induljanak.

— Bodoky Lajos özvegye és családja számára a 
tanács, miután a boldogult a közraktári vállalat létesíté­
sekor igen sok munkál végzett, terveket bírált, összeha­
sonlított, jelentéseket készített slb., 3750 frlnyi adományt 
utalványozott a közraktári számla terhére.

— A József-fiárv aházban levő házi kápolnát a 
tanács az árvaházi bizottság javaslatára megszüntetni 
kívánja s nappali szobává alakítani át. A herczegprimás 
fel fog kéretni, hogy ebbe beleegyezését adja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Felolvasás. Strausz Adolf ma este a kereskedő 

ifjak társulatában nagv és díszes közönség előtt tartott 
felolvasást «Magyar expediezió Maczedonia nyugoli ré­
szén» czim alatt. Felolvasó tagja volt amaz expedicziú- 
nak, mely tavaly a Balkán félsziget nyugoli részéi ta­
nulmányozta. E tanulmányai érdekes vázlatát adta elő 
Strausz vonzó, igazán szép leírásban. Terünk szűke nem 
engedi, hogy bővebben foglalkozzunk az érdekes fel­
olvasással. A közönség zajos tapsokban köszönte meg 
felolvasónak a nyújtott élvezető!, az egylet nevében pe­
dig Hor^hxKároly min. tanácsos fejezte ki köszönetét.

— A földrajzi társaság ma délután tartott ülésén 
dr. Szabó József «a felső Dunának a Rajna vizkörnyó- 
kébe való rejtélyes benyomulásáról» érlekezelt s kimu­
tatta, hogy a Rajnába ömlő Aaeh patak s a Duna közt 
közvetlen.',összefüggés van, a Fehér Jura mészkőzeleibcn 
levő repedések utján. Geológiai szempontból előre mond­
ható, hogy e repedések idővel nagyobbak lesznek s a 
Duna forrásai folyvást több vizet fognak átengedni az 
Aaeh patak javára. A figyelemmel hallgatott értekezés 
után Jllmer Károly tartott értekezést Aden városáról 
s a kelet-indiai szokásokról és erkölcsökről. Az ülésen 
a tagokon kívül szépszámú hallgató közönség is volt 
jelen.

— A Szent-lstván-társulat mai választmányi ülé­
sén gróf Károlyi Sándor elnök kegyeleles szavakkal 
emlékezett meg a társulat nagyérdemű elhunyt alelnü- 
kértil, Tarkanyi Béláról. Jelenté, hogy a társulat a 
temetésen három tagja által képviseltedé magát. Javas­
latba hozta és javaslatát általános helyeslés kísérte, 
hogy a társulat részéről az elhuyylért az egyetemi tem­
plomban esti törtükön, 25-ikén, reggeli 9 órakor ünne­
pélyes gyászistcnitiszlelet tartassák. — Barta Béla indít­
ványára a választmány jegyzőkönyvileg is kifejezte fáj­
dalmát az alelnök halála fölött; továbbá elhatározta,hogy 
az egri fökáplalanlioz részvétirat intéztessék, és az 1887-ki 
nagygyűlésen Tarkanyi fölött ünnepélyes emlékbeszéd tar­
tassák. Az ez évi nagygyűlés a bibornok-lierczegprimás 
hozzájárulásával márczius 18-án fog megtarlalni. Pro- 
grammja is mcgállapittatott. A pénzügyi bizottság javasla­
tára, a választmány elhatározta, hogy a fölhalmozódott érté­
kesebb könyveket bizonyos osztályokba csoportosítva, 50 
százalék engedésével áruba bocsátja. Az elhunyt titkár 
Ágoston Antal özvegyének évenkinli 400 fotót szavazott 
meg a választmány. A múlt ülés óta 30 uj tag lépett 
be a társulatba. Novákovics János volt társulati pénztáv- 
nok 100 flos földtehermenlesitési kötvényt ajánlott föl a 
társulati házra. Bemutatottak a franczia ifjúsági iratok, 
melyeket gr. Károlyi Sándor elnök azok számára, kik a 
társulat ifjúsági iratainak megírásában egy főszer­
kesztő vezetése mellett részt fognak venni, Parisból meg­
rendelt. Dr. Hajnak! Lajos bibornok-érsek a társulati 
könyvtár számára megküldölte «a kaiból, iskolaügy 
Magyarországban» czimü mii II. kötetének 1. részét. 
Oltványi Pál prépost Szegedről müveinek egy-egy pél­
dányát fölajánlotta a társulatnak és késznek nyilatkozik 
a nép- és ifjúsági könyvek megírásában részt venni. A 
pénztáros jelentése szerint január 1-től febr. 18-ig a 
bevétel volt 10,816 forint 29 kr, a kiadás 10,577 frt 15 
kr, maradvány 237 frt 14 kr. Az ügynök kimutatása 
szerint január hóban cladatott 32,415 könyv, 328 egyes 
nyomtatvány, ebből készpénzben befolyt 4909 forint 29 
krajezár A jegyzőkönyvet Maszlaghy Ferencz és Bogi- 
sieh Mihály választmányi tagok hitelesítették.

— A budapesti Jótékony-egylet ma Tonczer Pált 
elnökségének tizedik évfordulója alkalmából szívélyes 
ováczióban részesítette. Az ünnepélyt dr. Reinitz üd­
vözlő beszéde nyitotta meg, ki Tenczernek az egylet 
körül szerzett érdemeit méltatta. Majd Radocza János 
szólt az egylet körén kívül állók nevében, végül pedig 
átadták a diszalbumot, mely a választmányi tagok arcz- 
képcit foglalja magában. Áz ünnepélyt kedélyes társas­

lakoma fejezte be. Pohárköszönlőket mondtak: Mancll 
Ignácz, Lederer Antal, Fleischer Jakab, Freund A. és 
még többen, végül az ünnepelt köszönte meg a meg­
emlékezést.

— A koleráról értekezett ma délután dr. Korányi 
Frigyes egyetemi tanár az üllői-úti belgyógyászati koró­
dában. Értekezése annál inkább felköllhette a hallgatók 
figyelmét, mivel legújabb hirck szerint a kolera Chioggiá- 
ban (Olaszország) föllépett.

— A budai népszerű felolvasásokat rendező 
társulat tegnap tartotta az idén utolsó felolvasását. 
Bernát István, ki félévet töltött Amerikában, érdeke­
sen vázolta a társadalmi életet Amerika nyugati, újon­
nan keletkezett nagy városaiban; az uj települök «letét, 
küzdelmeit, törekvéseit: a különböző népfajoknak, nége­
reknek, indiánoknak és a kínaiaknak szerepét. Kitcrjcsz- 
kedetl az elnökválasztás izgalmaira, bemutatta Xew- 
Yorknak sugár-utját, az ötödik avenuet; az életet az ot­
tani társadalomban, a nők állását s végül néhány vo­
nással a fürdői életet vázolta az előkelőbb amerikai für­
dőhelyeken. Az érdekes felolvasás élénk tetszésre talált. 
Majd Névy László «Az Alföld Petőfi költészetében» 
czimü dolgozata került sorra, a melyet szerzője bete­
geskedése folytán Erdélyszky tanár olvasott fel A 
szépen megírt s már tárgyánál fogva is érdekkcltö fel­
olvasás szintén élénk tetszésben részesült. Ezzel véget 
ért a társulatnak ez idei tevékenysége, mely már 11 év 
óla a budai oldal magyarositásáva, a miveltség és isme­
retek terjesztésére irányul. Az ügy érdekében kívánatos 
volna, hogy a közönség — kivált a budai . előkelő kö­
rök — nagyobb mértékben pártolná e jóravaló társu­
lat törekvéseit, mint a hogy ezt eddigclé telte.

— A pesti reform, egyházközség régóla tervezi, 
hogy uj gimnáziumot épittet, melynek költségeit részint 
rendelkezésre álló vagyonából, részint az állam és a fő­
város által nyújtandó építési segélyből reméli fedezhetni, 
amennyiben a mondott czélra 50,000 forint állami se­
gély már kilátásba is van helyezve, 24,000 forint segély 
iránt pedig a fővároshoz az egyházközség által szintén 
már kérvény nyujlatolt be. A tervbe vett gimnázium a 
Lónyay-ulezai iskola mellett levő raktárépület telkének 
egy részén emeltetnék, ha ugyan a főváros hajlandó 
lesz e tekintetből mintegy 500 négyszögölet az egyház- 
községnek ingyen átengedni. Az egyházközségnek erre. 
is kilerjeszkedő kérvénye legközelebb bizottsági tárgyalás 
alá kerül.

— A budapesti magy. gyorsíró-egyesület febr. 
17-én a képviselőház helyiségében a tagoknak nagy­
számú részvétele mellett megtartotta évi közgyűlését. Áz 
elnök évi jelentése után Vikár Béla országgyűlési gyors­
író érdekes szakbeli előadást tartott, mely élénk eszme­
csere tárgyát képezte. A legközelebbi versenyirás már­
czius 14-ére tűzetett ki. Ülés után a tagok a Holczvarth 
vendéglő külön helyiségében társas-estélyre gyűltek össze. 
A tiszlujjilás következő eredményre vezetett: elnök: 
Markovics Iván, másodelnökük dr. Maywald József ke­
gyest-. tanár és dr. Németh Pál ügyvéd, pénztárnok és 
könyvlárnok dr. Karla Antal, jegyzők Gherszky Péter, 
Forral Soma, Holló Sándor és Vikár Béla, azonkívül 15 
budapesti és 10 vidéki tag választatott be a választ­
mányba.

— A Stefánia szegény gyermekkórház egyesü­
letnek Pestmegye törvényhatósága 500 forintot adomá­
nyozott. A belügyminiszter az adományt jóváhagyta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajvótsóg. A kir. tábla Bőt Elek békés-gyu­

lai adólisztet és Sonnen féld. Henrik békés-csabai ke­
reskedőt párbaj vétsége miatt kétheti, illetőleg 8 napi 
államfogliázra ítélte.

— Lassú igazságszolgáltatás. A kir. tábla két 
ügyet tárgyalt tegnap, melyeknek iratait bárom évig lie- 
vcrtetle a kunszentmártoni járásbíróság. E botrányos mu­
lasztás okozói nem szabadulnak meg a büntetéstől, mert 
a tábla elrendelte, hogy indítsák meg ellenük a fegyelmi 
eljárást.

— A Starosovica-Gi'zsanics-tigy. A Slaresovics és 
Grzsanies ellen a liorvál tartománygyiilésen elkövetett 
ismeretes botrányok miatt megindított pür legutóbb uj 
stádiumba lépett. A zágrábi kir. törvényszékhez a na­
pokban érkezeit leirat szerint a hétszemélyes tábla márcz. 
1-jére nyílt megsemmisítő tárgyalást tűzött ki, melyre a 
védőket megidézte.

— Kifosztott földbirtokos. Említettük annak ide­
jén, hogy Pomalhy Ferencz dalmadi földbirtokos hamis 
játékosok közé jutott, a kik elszedlek (öle 1400 forintot. 
Ügye a járásbírósághoz került, a honnan azonban átte­
szik a kir. törvényszékhez, mert a játékosok eljárásában 
csalás jelenségei mutatkoznak.

— A soroksári-utl gyilkosság ügyében legköze­
lebb befejezik a vizsgálatot. A mint az iratok vissza­
érkeznek a kir. táblától, Drill Béla vizsgálóbíró kihir­
deti a felső bíróság határozatát Ternycy József előtt s 
aztán átadja az egész ügyet a kir. ügyészségnek.

— Gyilkos leány. Kis-Orosziban agyonlőtték e hó­
nap iO-dikén este üzv. Groff Józsefnél. A gyilkosság 
gyanítja miatt letartóztatták Boka Klára 24 éves liaja- 
donl, ki Gréffné fiával vad házasságban élt. Az öreg asz- 
szony rüslclle fiának o viszonyát s örökösen czivódott a 
leánynyal. Boka Klára előbb egy Csörgő János nevű to- 
hénpászlorra akarta ráfogni a gyilkosságot, de utóbb 
megvallotta, hogy ö lőtte agyon szeretője édes anyját. 
Váczon pisztolyt vett s a zsákokról szedett ólomdara­
bokból öntött hozzá golyót. A szent-endrei járásbíróság 
nemsokára befejezi a vizsgálatot s a gyilkos leányt át­
adja a peslvidéki kir. törvényszéknek.

— Dr. Englaender Ede budapesti ügyvéd ismert 
ügyében a következő rendeletet intézte a belügyminisz­
ter Tuvúczmegye közigazgatási bizottságához: «A dr. 
Engländer Ede és Weisz Miksa budapesti lakosok felje­
lentései alapján, Lchoczky Vilmos turócz-szt.-mávton- 
blaszmirai járási szolgabiró fegyelmi vizsgálat alá vona­
tása és fellüggeszteléso kérdésében a folyó évi február 
hó 8-án tartott rendkívüli ülésében 48. sz. alatt hozott, 
és ugyanazon ülésből folyó évi 5803. szám alatt kibo­
csátott rendelelem nyomán hivatalból felterjesztett azon 
határozatot, mely szerint panaszlott járási szolgabirónak 
mindkét panaszlóval szemben követelt eljárása igazoltnak 
nyilváníttatván, a fegyelmi vizsgálat elrendelése iránti 
kérelemnek hely nem adatott, — átvizsgálván, — an­
nak félreléleléve! a fegyelmi eljárást megelőző vizs­
gálatot, Lchoczky Vilmos járási szolgabiró ellen hi­
vatalos állásáról való egyidejű felfüggesztése mellett az 
1876. évi VII. t.-cz. 2. szakasza utolsó kikezdésn alap­
ján ezennel elrendelem. Mert panaszlott szolgabirónak 
az általa a megye alispánjához bemutatott 2389/1885. 
szám alatti igazoló jelentésében beismert azon intézke­
dése, hogy a Juszt György megbízottja állal dr. Englän­
der Ede ellen csalás és magánokirat hamisítás czi- 
inén tett egyszerű feljelentés alapján, a helyett, hogy 
ezen feljelentést az eljárni illetékes budapesti kir. tör­
vényszékhez, vagy kir. ügyészséghez áttette volna, 
a fővárosi főkapitányságot dr. Engländer Ede letartóz­
tatásának és vagyona zár alá vételének, és rendőri 
fedezet alatt Turúcz-Szt-Mártonba leendő álkisérésé­
nek eszközlése iránt kereste meg, — minek követ­
keztében dr. Engländer Ede letartóztatása tényleg 
eszközöltetett, és ügyvédi irodája zár alá vétetett, — 
az általam megkeresett igazságügyminiszter urnák folyó 
évi január hó 25-én 2522. szám alatt kelt átiratá­
ban foglalt kijelentése szerint illetéktelen és indokolatlan 
volt. Ami pedig a szóban levő szolgabirónak az ügyira­
tok által szintén kétségen kívül helyezett abbeli eljárá­
sát illeti, melynél fogva a Weisz Miksa által dr. Englän­
der Ede részére feladni szándékolt távsürgöny felvételé­
től a lávirdakezelőt eltiltotta, sőt az ennek folytán az 
illetékes kormányhatósághoz eljuttatni kívánt távirati fel­
jelentés továbbítását is megakadályozta, ez eljárás a 
közmunka- és közlekedési miniszter urnák folyó évi jan. 
hó 26-án 1015. sz. a. hozzám intézett átiratában kifej­
tettek szerint, minthogy az 1876. évi LVI. t. ez. rendel­
kezései értelmében csakis oly esetekben és ekkor is 
csak az arra hivatott főhatóság rendeletéből tarlóztatha- 
lók fel a táviratok, ha azok tartalma az állam közbizton­
ságát veszélyezteti, az ország törvényeit sérti, vagy a közer- 
kölcsiségbe ütközik,—a panaszlott szolgabiró részéről, hi­
vatalos hatalmának az állam által polgárai számára biz­
tosított egyéni jogok irányában elkövetett illetéktelen 
tullerjesztését foglalja magában. Ezek szerint a panasz­
lott szolgabirónak mindkét irányban követett eljárása, 
súlyos törvény- és kötelosségsérlés ismérveit viselvén 
magán, a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat a felfüg­
gesztéssel együtt elrendelendő volt. Miről (a ezimet) az

— 1886
ügyiratok visszaküldése mellett oly felhívással értesítem 
hogy lehető legrövidebb idő alatt tartandó rendkívüli 
ülésében, jelen rcndeletcmct foganatosítva, erről az ér­
dekelteket szabályszerűen tudósítsa és a további szük­
séges intézkedéseket, a kifejtendőkhöz képest, a törvény 
értelmében saját hatáskörében tegye meg és az eszköz*, 
lötteket ide haladék nélkül jelentse fel. Tisza s. k.»

MULATSÁGOK.
— A szabadságharcz szoboralap javára ma este 

Kiinger Sándor zenetanár hangversenyt rendezett a vi­
gadó kistermében. Közreműködtek Décsi Károly, Jera 
Julia, Strümpíler J., Kassai Vidor a népszínház tagja, 
valamennyien kiérdemelve a közönség élénk tetszésnyil­
vánításait, különösen nagy hatást keltett Fáv Szeréna 
a nemzeti színház művésznőjének szavalata, ki Ki-s 
József egyik balladáját adta elő drámai erővel. A 
hangversenyt tánczvigalom követte, melyben részt vettek: 
Thoin Irina, Eibenscbülz Berta, Woíliz Anna, Weisz 
Róza, Maisok nővérek, Gutlmann nővérek, Eisler Ilona 
Pfeifer Eugénia, Kende Vilma, Vigl nővérek, Műnk ller- 
mine, Grünhut Irén, Rosenfeld Cornelia, Schaumburg Ma­
riska, Barovils Aranka, Tábori Irén, Rack Ernesztin 
Popper Ilona, Kisfalvi Gizella, Kan Gizella, Frankfurter 
Laura, Taufstein Melanie, Brcilner Irma, Hermann nővé­
rek, Schönhauser Anna, Tandler Johanna. Hertzfelder 
Laura, Csillag Róza, Rosenzweig Vilma, Deutsch Jenny, 
Hatsek Júzsefné, Ellinger lllésné, Sommer Lipútné, Klein 
Lipótné, Weissenstcin Jgnáczné, Kulin Edéné, Thein 
Gusztávné, Tábori Rúberlné, Steine Sándorné, Müllerné, 
Bcbrcnslein Irma, Weidcr Műmé, Popper Mónié, Tauf­
stein Adolfné, Meller Fülöpné, Rosenzweig Markusné, 
Tolnai Lipótné, Kováchné, slb.

— A budapesti asztalos Ipartestület ma este 
minden tekintetben sikerült tánczvigalmat rendezett a 
VI—VII. kor. kör díszes helyiségeiben. A hölgyek kivé­
tel nélkül Ízlésesen és e mellett egyszerű, csinos toilette- 
ben jelenlek meg. A jókedv is csakhamar magasra 
csapott, a négyeseket hatvan pár tánczolta. Bit voltak: 
Tinczmann Károly né, Kranner Róza, Farkas Ignánzné, 
Farkas Anna, Pinkerné, Rábély Fáni, Uartaíy .lánosné, 
Bartolffy Etel, Kiss Károlyné, Kuniás Erzsiké, Pállinkás 
Mari, Kováts Zsigmondné, Rábely nővérek, Snell Ma­
riska, Mauritz Vilmosné, Vörncr Szidónia, Embci Kris­
tóf» é, Madary Gáborné, Martininé, Frank Andrásné, 
Varga Istvánné, Mehelda Antalné, Stüller Károlyné, 
Müller Riczi, Tábori Sándorné, Kann Klára, Kora Anna, 
Rózsa Sándorné, Stollmacli Emma, Karanti Jánosné, 
Sebeibe! Károlyné, Műnk Henrikné, Borán Sándorné, 
Braunmülier Mariska, Veirtmann lgnáczné stb.

— Opera-bál. A m. k. operaház igazgatósága — 
mint már jelentettük — elhatározta, hogy még az ez 
évi farsangban és pedig márczius 2-án és márczius 9-én 
két fényes álarezosbált fog rendezni. Ezen alkalomra az 
opevaliáz tágas nézőtere és nagy színpada egy órási te­
remmé lesz átalakítva, a legfényesebben feldíszítve és 
kivilágítva. Hasonló kiállításban részesülnek a nagyszerű 
mellékhelyiségek, úgymint a páratlan lépcsőház, a pom­
pás földszinti és első emeleti előcsarnokok és oldalter­
mek, hol a ezukrászdák lesznek elhelyezve. Mindezen 
helyiségek közvetlen összeköttetésben állnak. Csak a 
III. emeleti erkély-helyiség, mely kizárólagosan a 
néző közönségnek marad fentartva, lesz elkülö­
nítve. — A páholyokba is természetesen csak ugy 
tehetnek álarezosok látogatást, ha a páholytulajdo­
nosok őket Leeresztik. — A zenét a fővárosban ismere­
tes legjobb katonai és nemzeti zenekarok szolgáltatják. 
Miután a m. kir. operaház helyiségei nagyobb étkezési 
czélokra berendezve nincsenek, gondoskodva lesz, hogy 
az átjáró az operaházzal szemben levő Ruscher-féle ét­
termekbe a bál tartama alatt tisztán tartassuk. A m. k. 
operaház igazgatóságának czélja lévén eme bálokkal a 
nagy világvárosokban szokásos s annyira kedvelt első­
rendű fényes áíarezos operabálokat meghonosítani, kívá­
natos, hogy a látogatók megfelelő álarezos jelmezekben 
vagy szalonüllünybcn jelenjenek meg. — Mindenkinek, 
azoknak is, kik páholyba mennek, külön belépti jegy­
gyei kell himlők. — Egy belépti jegy ára 5 fo­
rint. Minden belépti jegy két részből áll: sze­
mélyjegyből és mellékjegyből. A mellékjegy az 
operaháziul való első belépéskor átadandó, Á sze­
mélyjegy megtartandó, mely egyszeri távozásra térti jegy­
ként is szolgál s az operaházira való másodszori belé­
pésnél a jegyszedünek kézbesittetik. Pálioly külön vált­
ható következő árak mellett : Földszinti és 1. emeleti 
páholy 12 frt, 11. emeleti páholy 10 frt. A III. emeleti 
erkélyszékek az I. sorban 1 frt 50 kr, a 11.—V. sorban 
1 frt 20, a VI—Vili. sorban 1 Irt. Zártszék az 1. sor­
ban 1 frt, a II. sorban 80 kr, a III. és lV-ben 50 kr.— 
Jegyek mától kezdve előre válthatók a m. kir. opera­
háznak dalszínház- és hajús-utezai oldalán levő nappali- 
és elővételi pénztáraiban délelőtt 10 órától 1-ig, délután 
3 órától 5-ig. A hál estéjén szintén ezen nappali- és elő­
vételi pénztáraknál lesznek a belépti jegyek kaphatók, 
honnan födött folyosó vezet egyenesen a nagy előcsar­
nokba s a ruhatárakhoz. Este pénztárnyilás 8 órakor. 
Kezdete a bálnak 9 órakor.

— Piknik. A főváros elile-társaskörciben előnyösen 
ismert huszonnégy fialal ur febr. 24-én a Hungária- 
szálloda dísztermében pikniket rendez. A rendező-bizott­
ság élére Rüster György áll.

— Az idei jogászbál tiszta jövedelme 1011 forint
— A belvárosi társaskör febr. 23-án a főv. vi­

gadó éttermeiben zártkörű társas-estélyt rendez.
— A bölcsőde-bál. A budapesti bölcsőde egylet bálja 

zárja he a februári elite-bálok sorát. A bál febr. 28-án 
tarlatik meg az Európa termeiben. A rendező bizottság­
nak bálanyául sikerült Zichy Lívia grófnőt megnyerni.

— A fővárosi VII. kerületi «erzsébetvárosi 
kör» saját helyiségeiben (külső dob-uteza 5. szám) leb- 
ruár 20-án (szombaton) jelmezes tánczvigalmat rendez.

— A budapesti asztalos-segédek önképző-egy- 
lete február hó 28-án a fercnczi árosi elöljárósági épü­
let dísztermében tréfás tombolával és lánczczal egybe­
kötött farsangi jelmez-estélyt rendez.

— A mezőtúri ipartestület és iparos olvasókör 
február 28-án az ipartestület és iparos olvasókör javára 
a «Dobogó» vendéglő termében zártkörű tánczvigalmat 
rendez.

— Vasúti bál. A fővárosi vigadó leiméiben febr. 
27-én tartandó vasúti bál az előjelekből Ítélve rendkívül 
fényesnek Ígérkezik. — A rendező bizottság fáradliatla- 
nnl működik s nagy tevékenységet fejt ki, hogy a bál 
látogatóit, különösen pedig a hölgyeket meglepetésekben 
részesítse. Báró Kemény Gábor közlekedési miniszter, a 
bál védnöke, és Hicronymi Károly ur, a rendező bizott­
ság elnöke, e hét folyamán Bécsbe mennek, hogy ö fel­
ségét, valamint az udvar tagjait személyesen meghívják. 
Több bécsi család, nagyrészt igazgatók és magasabb 
rangú tisztviselők fognak a bálban résztvenni, s a ren­
dező bizottság a bécsi vendégek ünnepélyes fogadtatása 
iránt már is intézkedett, nevezetesen pedig a bizonyo­
san várható vendégek tiszteletére a Hungária szállodában 
tartandó diszlakomát tervez febr. 28-ára.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Galanthai Lelovics Sándor február 

17-én vezette oltárhoz néhai lovag Russó Lajos özve­
gyét Dakai Takács Rózát. Az esketést Homalka Já­
nos karakói r. k. plébános végezte; násznagyok voltak: 
Dukai Takács Antal, lovag Russó Lénárd és szemerei 
Matkovich László. — Dr. Fáy Samu, csabai ügyvéd, 
tartalékos honvédliadnagy és a «Békésmegyei Közlöny» 
szerkesztője febr. 14-én vezette oltárhoz Szabadkán 
Friedmann Szidóniát.

GYÁSZROVAT.
Özv. Fületinozl és loókl Koltz Jánosné szül. 

csepei Zoltán Mária Pozsonyban febr. 16-án 81 éves 
korában elhunyt. A család a következő gyászjelentést 
adta ki: Fületinczi és loóki Keltz Julia, — Keltz Maria, 
ennek férje, ludányi és csornai Bay Bertalan és leányuk 
Berta, férjezett csernek! és tárkői ilj. gróf Dessewffy 
Miklósné, — Keltz Amália, özvegy jakobei Lányi Ist­
vánná, — Keltz Erzsébet, özvegy csepei Zoltán Fcrencznu 
és gyermekei Hona, Sándor, Anna és Paula, férjezett 
csicseri Urosz Miklósné, — Keltz István és neje szül. 
Nádpalaky Viktória — és Keltz Pál nyug. őrnagy, en ' k 
neje, szül. vajai báró Vay Ilona és gyermekük Sándor, 
— fájdalomtelt szívvel tudatják tisztelve szeretett any- 
joknak, illetve napájoknak és nagyanyjoknak özv. füle- 
linczi és loóki Keltz Jánosné szül. csepei Zoltán Mária
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asszonynak, 84 éves korában, a halotti szentségek álii- 
tatos télvétele után, 188b. évi február hó lli-án éjfélkor 
végelgyengülésben bekövetkezett csendes kiniultát. A fe- 
lejtlietlon boldogoknak hideg tetemei 1880. évi február 
|iu 18-án lié'tdan í órakor fognak a szt. András temető 
halottasba :áb d ugyanazon sirkerlbe űrök nyugalomra 
letetni. Az engesztelő szentmise-áldozatok iSSO. évi feb­
ruár lm 19-én délelőtti lu órakor fognak a szt. Forenez- 
reimiiek templomában a mindenhatónak bcmutatlatni.

Baki Gábor kcrczai cv. reformált lelkész febr. 11-én 
Hó éves korában meghall.

Sobolcrski Valér franczia nyelvmester ma délelőtt 
il.ő eves korában a kerepe-i-ulon hirtelen rosszul leit s 

zméletleniil fisszerogyotl. s a Rókusbán meghalt. Az 
e hunyt egy lengyel emigránsnak a lia volt.

A hivatalos lap fobs*. 18-iki számából.
Kitüntetés. U felsége .tthimovits I "ros, vám- és 

ad''őri vigyazónak. egy embernek a hullámokból saját 
ele e kcezkazlatasaval végiiezviit kimentéséért, az ezüst 
éi iemkcresztel adományozta.

Kinevezés A mavyar királyi igaz:ágügvmiuiszIer, 
j1'.’ ••• ■ •' székes-ulii-rván k.r. tői tény székhez : hál-
ii(nj László. voll közalapja ányi kir. ügyészt, a kolozs- 
• -' ‘ kir u-ríeiiyszékhez : I 'in ecu ti l.njo-. ottani aljcgy- 

a* !..r. Iiiim ny zeklivz • Abszolnn Fér. néz, 
" •dj‘-’jyZ"t: aljegyz.ivé ■ az elesili kir. járásbi- 
Jlnrcdth \ iliuonagy\.inul-vidéki kir. já- 
joguyaknrnokot vvvrehii|lókká ■ az edclénvi 

io -ághoz Jászai/ Aliiul, szepsii kir. j.iráabi- 
i" •> verseezi kir. já'aslurós.ighoz: Acsscl .luzsef,
' dape-n kir úllamreridür-égi dijnökukat, Czibula Au- 
l.i, niaro;. j-arhelyi kir. lűrvény-zéki logházőrinestert, az 
erz-ehetvar.■ i kir. tnrvenv- .-ki fog a/hoz fogházfcliigve- 

■' 1,1 ri *•“ 1 m. k.r. országos fegyintézethez fü­
le.' "i: r,i.icr Arthur, ottani legyűrt, nevezte ki 

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről ezennel közhírré tétetik, miszerint dr. Freund 
A -n és dr. II cisz Miksa ügyvédek, a kamara lajstro­
mába folytatókig felvétetlek.

Névváltoztatás. Kiskorú Schuller Jenő (JoaehimX 
é-kanizsai illetőségű, szabadkai lakos vezetéknevének 
«Drak-ra, Schönberger József, szelüczei illetőségű, s 
a.; 57. szánni in. kir. Iionvédzászlóalj állományába tur- 
t'.’/io számvevő-ürme der vezetéknevének «Somogvi»-ra, 
Kulin Bernül, szegedi illetőségű, ugyanottani lakos ve­
zetéknevének «Kőszegi »-re, LiptáJc Sándor, vajda- 
hunyadi illetőségű, ugyanotlani lakos saját, valamint 
ki-koru György lia vezetéknevének «l,iptai»-ra, Zsizsik 
Ju/.s. :. nagv-kaniz«ai illetőségű, ugyanottani lakos saját, 
valamint Lajos es Ilona nevű kiskorú gyermekei veze­
téknevének <’Szántó»-ra, Kohn Zsigmond, bur-szent- 
miklusi illetőségű, bécsi lakos vezetéknevének «Pol- 
gárdi"-ra, II cisz Jakab, mesztegnyöi illetőségű, buda- 
P"-t lakos vezetéknevének «lllés»-re kért átváltoztatása, 
belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

ki

TAVIKAT
Lemberg, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.)

I gy halljuk, hogy a lengyel klub egy része a prága- 
d'ixi pálya államosítására vonatkozó javaslat vég­
szavazásában nem vesz részt, mi miatt a javaslat 
bukása beküvetkezhelik.

Trieszt, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
i'L '.Ml I reggeli lapnak HómáLói vett sürgönye a ko­
lera ki.J -"t jelenii Chioggiáhau.

Róma, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
pénzű .ad budget tárgyalása, melynél esetleg a bi­
zalmi kérdés is felmerülhet, hétfőn veszi kezdetét.

Róma. febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
ul’opoio llomano» jelentése szerint az államiigyész- 
-'*■ megmditotta a törvényes eljárást azok ellen a 
lap ok ellen, melyek a Dcsdovidcs-íigyre vonatkozó 
levelet kózzé tették. Aztán a lap kifejti hosszasab­
ban. hogy a levél nem egyéb, mint miszlifikáczió. 
A «Capitan ITacassa» azonban alapos vizsgálatot 
követel s a sorok között annak a véleményének ad 
kifejezést, hogy a kormány a Vatikántól való félel­
mében le fog mondani a vizsgálatról. A pentarehi- 
k is lapok — úgy látszik — számításból űzik ezt 
n polémiát, hogy a kormánynak kellemetlenségeket 
szerezzenek.

Roma, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) Ilir 
int Koj:i> püspök, az uj porosz felsőházi tag a 

ve'-, inból nyeri utasítás folytán tárgyalásokba Lo- 
1 -:i"k"Z"!t a porosz kormánynyal az egyházi ja­
va-latot illetőleg, hogy az e javaslatban engedélye­
zi' s állami lenhatóságalatt álló szemináriumok mel- 
: 11 engedjek meg. hogy a tridentini zsinat határozata 
-Z'ni! Trier, liildesheitn. Paderborn és Fuldában is 
áh:!-anak lel szemináriumokat.— A bérkocsis-sztrájk 
um v. iéí ért s a kocsisok mind föltétlenül lóglak 
újra a munkához.

Madrid, febr. 18. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A kortes feloszlatása már- 
czius első hetére van kitűzve. A képviselők 
választása ápril első, a szenátoroké a har­
madik vasárnapon lesz.

Páris. febr. 18. A költségvetési bizottságban a 
közoktatásügyi miniszter kijelenté, hogy a «Német 
lu-ezczek Francziaország ellen» ezimü könyv el­
távolítása tényleg megtörtént. Nem az idevo- I 
natkozó rendeletével elkövetett indiszkréczió adott 
fennebbi intézkedésére okol, hanem a budweisi 
t"i vény széki tárgyalás. hol egy gimnáziumi ta- 
im I az e könyvből meri lelt benyomások által any­
udra fanatizáltatoü. hogy az utezán felségsérlésre 
i a adtatta el magát. Kgyehek közt csal: < Porcát Ausz- 
l: :a ' > Kljén Bismarck» kifejezéseket akarja itt felhozni.
A miniszter csak kötelességét vélte teljesíteni, midőn 
(Mi': tény alapján a könyvel, mint alkalmatlant ki- 
Lboüa. Senkinek sincs szándékában, hogy az iljusá- 
g"i a német nemzet 1870-diki hőstetteinek méltány- 
K -a t<ől eltiltsa és meg van győződve, hogy az 
Hiúsági könyvtárakban eme tárgyról számos mü 
L .állató, azonban nem hiszi, hogy bármelyikben ily 
■zguióan festetnének az események, mint ezen könyv- 
•“‘ti. Pa a miniszter a könyvnek minden feltűnés 
n Ikiil való eltávolítását elrendelte, arra csakis pc- 
d. 'i'.iai indokok lehettek irányadók, mivel az eltiltás 
nyilvánosságra hozatala könnyen ellenkező ered­
ni ny t szülhetett volna. A miniszter jövőre az ilju- 
"ii.'i könyvtárakat szigorúan fogja ellenőrizni és 
soha sem fog oly könyveket tűrni, melyek akár ha­
zaiba, akár erkölcsi vagy vallási tekintetben kifogá­
solhatók volnának.

Paris. febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Kon.: A royalista konzervatívok a konzervatív kép- 
viselök magatartásával sehogy sincsenek megelé­
geli v. mert utóbbiak néhány honapart ista pártvezér 
hegemóniája alatt vannak.

Páris, lehr. 18. (Az Egyetértés távirata.) Hol­
nap iá I isszi* a herezegek kiutasítására vonatkozó 
jav.isl.it lölött a bizottság. A Figaro védelmébe ve­
szi a horezegeket a kon-|árulás vádja ellen.

Páris, lehr. Is. A belügyminiszter a kamara 
*•■1»- törvényjavaslatot fog terjeszteni Páris város ál­
tal lólvcendö 250 milliónyi kölcsön tárgyában. Ha­
tározottan állítják, hogy a kormány holnap a bi­
zottság elölt állhatatosan ellenezni fogja a hcrcze- 
yeh kiutasítását ezélzó indítvány tekintetbe vételét, 
azonban elfogad oly intézkedést, mely a kormány 
Jogait a trónkövetelők irányában gyakorlatidé leg- 
lel.söbb rendőri ellenőrzést illetőleg megállapilja.

London, febr. 18. A title s tanács tegnap Windsor- 
J)an a királynő elnöklete alatt ülést tarlóit, mely al­
kalommal Gladstone a titkos pecsét őrévé nevcztc- 
lett ki.

if!rm°n(*í>IV *c*)r" Egyetértés távirata.) Az
•1 L ‘ t° , r, ma'->'yru' nagykövetség épen most kapja 
í„!irr I ll0"y A"^lria-Magyarország trónörököse 

1 'L'-segével Stefániával a nyárra Angliába jő 
•u cciini.iirghi nemzetközi kiállítás megtekintésére.

Qiadon, lehr. 18. A «Saint-.laincs-Gazcttc» 
•-on hírről tesz említést, hogy Chamberlain, ki úgy 
* vormanynak a görög kérdésben követelt poliliká- 
,]at mint Gladstone Programmjának némelv pont­
jait illetőleg nem ért egyet a kormánvelnök'kel, leg­
közelebbről visszalép. '
/-'7*'/>?1<*0n! !l'Azt a körülményt, hogy 
Madstone elfogadta a titkos pecsétén állást, oda 
magyarázzák, hogy Iliiket nem fogják tárczával 
megkínálni.

London, felír. 18. A kormány tervet tanulmá­
nyoz, melynek értelmében a foglalkozás nélkül lévő 
munkásuk a Themse és más ‘nagy folyók torkola­
taim.! cszkuzlcndü munkálatoknál fognak alkalmaz-

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUAR 19.

tat ni.
Berlin, febr. 18. A szüvetségtanács elfogadta a 

szcszmonopoliumról szóló törvényjavaslatot.
Berlin, febr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata). A mai szoczialista vitában Singer képvi­
selő szenzációs leleplezést tett egy Mahlo nevű 
állítólagos munkásról, ki berlini munkásegyletekbe 
becsempészte magát és egyes munkásokhoz anar­
chista üzehnekre ezélzó felhívásokat oly meztelen 
szavakban intézett, hogy az elnök az eredetiek fel­
olvasását, mint a melyek a ház érzelmeit megsér­
tik, kénytelen volt megtiltani. Ugyanez a Malilo fel­
szólította később a munkásokat, hogy miként ő, a 
rendőrfűnükseg politikai osztályának szolgálatába lép­
jenek, mert ügyes emberekre van szükség a szo­
czialista törvény meghosszabbítása czéljából. E 
kijelentésre nagy zaj támadt és Richter közbe 
szolt: Ez már még is sok! Ezt az embert egy 
gyűlés alkalmával nyilvánosan leálczázlák és a fel­
ügyelő rendőrkapitány előtt rendőri jegyével igazolta 
magát; tényleg nem is Mahlo a neve, hanem Ihrincj 
es a politikai rendőrségnél hivatalnok. Az ily esetek 
azt bizonyítják, hogy a kormány már nem tudja, 
mit kezdjen a szocziáldemokralákkal szemben. Tut- 
kamer miniszter azt válaszolta, hogy kérdi, vájjon 
van-e a háznak oly tagja, ki üt ily gazlel íré képes­
nek tartja? Kötelességének fogja ismerni, az esetet 
szigorún megvizsgálni és ha Singer előadása valónak 
bizonyulna, az illetőket megbüntetni. A miniszter ha­
tározottan elítéli, hogy a rendőrség bűntettekkel él, 
hogy bűntetteket kövessen el: a szocialisták feltű­
nés nélküli és titkos megfigyelése elkerülhettem Sin­
ger megelégedéssel veszi ezt a választ tudomásul. 
(X. Fr. Pr.)

Berlin, febr. 18. A Kreuz-Zeitung egyik mun­
katársának a montenegrói fejedelemmel folytatott 
beszélgetését közli. A fejedelem kiemelte, hogy mily 
kevéssé jogosullak ama gyanakodó feltevések, 
melyeket I ‘étervárott időzéséhez több oldalról 
fűztek. Montenegró a lcghaválságosabb viszony­
ban áll valamennyi hatalommal, különösen Ausztriá- 
Magyarovszággal is. De másrészt az európai 
hatalmak oly határozottan és általánosan akar­
ják a béke fenntartását, hogy a háború es­
hetősége ki van zárva. Nem tagadható, hogy 
a porta és Riilgária között kötött szerződés 
néhány oly pontot tartalmaz, a melyeket Oroszor­
szág kifogásol. Mindamellett biztosan remélhető, 
hogy a nézeteltérések békés tárgyalások utján ki­
egyenlíthetők lesznek. A fejedelem bizonyosnak tartja, 
hogy a Szerbia és Bulgária közt a béke ügyében 
lolyó tárgyalások kedvező eredménynyel fognak vég­
ződni.

Bukarest, febr. 18. A kamara 78 szavazattal 
•11 ellenében elhatározta, hogy figyelembe veszi azon 
törvényjavaslatot, melynek tegnapi tárgyalása csak­
nem miniszterválságot idézett elő.

A SZEBB-BOLGÁR HÁBORÚ. 
Zimony, febr. 18. (Az Egyetértés iudó- 

Mtójúnak tavira la.) A Belgrarliski Dnevnik, 
Szerbia legolvasottabb lapja lelkes czikkel 
közöl, melyben a magyar légió alakulását, 
mint a magyar-szerb barátság legőszinlébb 
nyilatkozatát üdvözli. A magyar légió alaku­
lásának liirét egész Szerbia óriási lelkese­
déssel fogadta. A nagyhatalmak jegyzéke, 
melyet tegnap nyújtottak át Szerbiának s 
melyben a szerb kormányt a béke-tárgya­
lások siettetésére szólilják fel, politikai kö­
rökben határtalan csodálkozást kellett, mint­
hogy a lialaszlgatásnak tudvalevőleg Török­
ország az oka. A mai minisztertenács elha­
tározta, hogy e jegyzékre az eddigi szellemben 
fog válaszolni. A Isisben összegyűlt radikáli­
sok ina tisztelegtek a királynál s hírül adták 
a Garasanin kormánynak, hogy a loyalilási 
feliratot átadták.

Bécs, febr. 18. Mint a Pol. Corr.-nck Filippopoliszból 
jelentik, Sándor bolgár fejedelem tegnap délután fivére 
és Karavelov miniszterelnök kíséretében oda érkezett és 
lelkesülten fogadtatott. A fejedelem útközben is minde­
nütt lelkes fogadtatásra talált.

Belgrad, lehr. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Föl. Goit.: A kormány szerint egy küllőidről szitolt 
összeesküvést füdözött fel, melvlyel azonban azért 
nem akart nagy hűhót csinálni, mert egyetlenegy 
kiválóbb egyén sincs a Karagyorgyevicsek táborá­
ban. hanem az összes pártok, sőt magok a gondol­
kozó radikálisok is meg vannak róla győződve, hogy 
Szerbiában úgy a jelen mint a jövő csak az Obre- 
novies dinasztiáé lehet.

Belgrad, febr. 18. (Az Egyetértés tudó­
silójának távirata.) A Szrbszki Lisztnek je­
lentik Pétervárról, hogy annál az ebédnél, 
melyet Giers a montenegrói fejedelem tisz­
teletére adott, erre mint a Balkán jö\rendő 
királyára mondott toasztot. — Belgrádból a 
haladópárt küldöttsége Ni she utazott, hogy 
a radikális bizottsággal koalicziú végett al­
kudozzék.

Berlin, febr. 18. A montenegrói fejedelem ma 
délelőtt hosszabb látogatást tett az orosz nagykövet­
nél s délben a trónörökös párnál reggelizett.

Berlin, febr. 18. Bismarck hg. birodalmi kan­
cellár ma délután meglátogatta a montenegrói fe­
jedelmet.

Filippopólisz, febr. 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) Sándor fejedelmet ma délben nagyszerűen fo­
gadták. A város ünneplésen van lölékitve és felsza­
lagozva ; a konzulátusok is gálában vannak. Vala­
mennyi konzult, az orosz kivételével, azonnal meg­
jelent a fejedelemnél tisztelgésre,

Filippopolisz, febr. 18. (Az Egyetértés ^Táv­
irata.) Pol. Corr. Sándor fejedelmet, aki fivérével

Ferenc/ József herczeggel és Karavelov miniszterrel 
tegnap ideérkezett, diadallal fogadták. A legkisebb 
falukban is diadalkapukat állítottak fel. Filippopo- 
liszban az utakat szőnyegek borították s a tolon­
gás oly nagy volt, hogy a fejedelemnek is alig tud­
tak utat csinálni. A pályaházban a prefekt, az egy­
házi és polgári hatóságok küldöttségei és hölgyek 
üdvözölték, akik virágkoronákat nyújtottak át neki. 
Három diadalkapu volt felállítva; az elsőnél a vá­
rosi hatóság kenyeret és sót nyújtott át a fejede­
lemnek, a másodiknál a testületek voltak felállítva 
zászlókkal, a harmadiknál Gervasius metropolita 
ornálusban, a klérustól körülvéve várta a fejedel­
met. Innen a székesegyházba ment a fejedelem, ahol 
Gervasius metropolita Tcdeum után beszédet tar­
tott, melyben hangsúlyozta, hogy az unió a fejede­
lem vitézségének, katonai és diplomácziai kiváló tu­
lajdonságainak müve. A hatalmak képviselőit és az 
előkelőségeket a konokban fogadta a fejedelem, ké­
sőbb szerenádot rendeztek és a várost kivilágították 

Filippopolisz, febr. 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) Sándor bolgár fejedelem Szófiából ma dél. 
után 2 órakor külön vonaton ide érkezett. Azindó- 
házba sereglett nép éljenzése és ágyuk dörgése közt 
robogott be a vonat. A perronon Dimitru prefektus 
ünnepélyes beszéddel fogadta, a váróteremben pedig 
nők koszorúkat nyújtottak át a fejedelemnek. Az 
első diadalívnél a polgármester fogadta a fejedelmet 
és sót és kenyeret nyújtott át neki. A város főut- 
czáiban lévő konzulátusi épületeken lobogók üdvör 
zöllék a fejedelmet. Az összes konzulátusi és ma­
gánépületek fel voltak lobogózva. Sándor fejedelem 
előbb a templomba ment, aztán fogadta a konzu­
lok, papság, hatóságok és ezéhek szerencsekivána- 
tait. Este kivilágították a várost.

Filippopolisz, febr. 18. Sándor bolgár feje­
delem a konzulok fogadtatása alkalmával kijelenté, 
hogy bizton reméli, hogy a ruméliai kérdés legkö­
zelebbről megoldást nyer és a jó viszony Szerbia és 
Bulgária közt ismét helyre fog állani.

Zimony, febr. 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Garasanin a hatalmak 
együttes jegyzékére azt felelte, hogy a szerb 
kormány a béketárgyalásra siettetésére eddig 
minden lehetőt megtelt s egyáltalában nem 
tehet róla, hogy Bukarestben a béketárgya­
lások megszakadtak. Az együttes jegyzék 
tehát indokolatlan s ez időszerint teljesen 
alaptalan.

Bécs, febr. 18. A «Pol. Corr.» jelenti 
Belgrádból: A török követ tegnap megjelent a 
miniszterelnöknél és a porta nevében ama 
óhajnak adott kifejezést, hogy a béke lehető­
leg miclébb megköttessék. Ez annyival inkább 
könnyebb, minthogy a hadi-kárpótlás kér­
désén kívül semmiféle oly kérdés nem 
forog fenn, mely nehézségeket támasz­
tana. A követ továbbá felvilágosításokat 
kért a hadikészülődések tekintetében és fel­
hívta a szerb kormányt, hogy rendelje el a 
lefegyverzést. A török követ eme lépése any- 
uyival is inkább feltűnt, minthogy ugyanaz­
nap Orosz-, Olasz- és Francziaország kép­
viselői a kereskedelmi kérdés kizáralását 
szorgalmazták, miután a nagyhatalmak ar­
ról érlesiltettek, hogy Bulgária a hadikárpótlás 
iránti követelését elejti. Ennek következtében 
Garasanin tegnap este és ma táviratilag ér­
tekezett a királylyal, kinek elhatározása elő­
reláthatólag még a holnapi nap folyamán vár­
ható. Garasanin és a belügyminiszter a ha­
ladó párt kiváló tagjaival, kik az országból 
ideérkeztek, tegnap és ma a belügyi helyzet 
fölött értekeztek.

Belgrad, fébr. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A hatalmak képviselői Ga­
rasán in miniszterelnököt és külügyminisztert 
figyelmeztették, hogy Szerbia kövessen el 
mindent, hogy a bukaresti békelárgyalások 
minél gyorsabban haladjanak s hogy min­
den. különösen pedig a kereskedelmi kér­
dést, mely a békekötést késleltethetné, mel­
lőzzön. Garasanin erre kijelentette, hogy az 
eddidi késedelmet nem Szerbia okozta, ha­
nem a porta, mely Madsid pasát meghatal­
mazás nélkül küldte, később pedig követelte, 
hogy az általa kidolgozott békeszerződés ter­
vezetét bemutassa.

Bukarest, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A helyzet észrevehetően rosszabbra változott, a béke- 
alkudozások majd teljesen megakadtak, s a szerb 
képviselő nyugtalan lett egy Szófiából épen most 
érkezett tudósítás miatt, melyszerint Sándor feje­
delem kinyilatkozta'la volna, hogy valamennyi hadi 
erejét készletbe helyezi, ha febr, 18-ig, a l'egyver- 
nyugvási határidő felmondási napjáig, pozitív ered­
mény el nem éretik, minthogy ő márez. 1-én magát 
meglepetni nem engedi.

Bukarest, febr. 18. A békekötés ügyé­
ben összeült értekezlet ma nem tartott hi­
vatalos ülést, hanem magánértekezletet, mely­
ben a meghatalmazottak előkészítették az 
anyagot az egyezmény czikkel tárgyalásának 
megkönnyítése végett. A meghatalmazottak 
kijelentették, hogy a hatalmasságok Buku- 
reslben levő képviselői hathatósan támogat­
ják őket a béke művében és bizton remé­
lik, hogy a békeszerződés a fegyverszünet 
lejárta előtt aláiratik.

Bukarest, febr. 18, (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Havasnak azt a jelentését, hogy 
Anglia és Olaszország Görögország ellen indított tün­
tető hajóhadainak parancsnokai újabb, akczió sza­
badságukat megakasztó utasításokat kaptak, itteni 
diplomácziai körükben újabb okul tekintik arra, hogy 
a bárom nap óla össze sem ült békekonferenczia 
tárgyalásait továbbra is megakaszsza.

Konstantinápoly, febr. 18. (Az Egyetértés 
távirata.) Föl. Corr.: A porta Oroszországnak a 
török-bolgár egyezményre vonatkozó kifogásaira 
nem jegyzék alakjában adott választ, mert csak 
Félervarolt nyújtotta át hivatalosan, s a többi ha­
talmak csak félhivatalosan szereztek tudomást a 
tarIalmáról. A mi a katonai támogatást illeti, a 
porta kijelentette, hogy az csupán defenzív jellegű­
nek terveztetik.

Róma, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Konstantinápolyi hírek szerint a porta haj­
landónak mutatkozik a török-bolgár egyez-,

mény annak a pontjának törlésére, mely 
Bulgáriát Törökország részére hadcsapalok 
szállítására kötelezné. Továbbá a nagyhatal­
mak újból figyelmeztetni fogják Görögorszá­
got s azt hiszik, hogy Görögország nem fogja 
ezt bevárni.

A görög kérdés.
Páris, febr. 18. A caneai franczia kon­

zul a leghatározottabb utasítást kapta, hogy 
tartózkodjék minden oly lépéstől, mely bá­
torítani látszik a görög izgatási kísérleteket 
Törökország ellen.

London, febr. 18. Az alsúház ülésén Gladstone 
kormány elnök kijelenté, bogy a kormány tudja, hogy 
a kétértelműség Görögország iránti szándékait és néze­
teit illetőleg nagyon hátrányos volna. Keleten a helyzet 
válságos. A keletruméliai kérdés még egyátalán nincs 
megoldva és Görögország ma; 'artása által még éle­
sebbé vált. Mi ezentúl is az európai koncáért szellemében 
fogunk működni és Görögországot illetőleg minden 
eltérés nélkül végre fogjuk hajtani elődünk politiká­
ját és az általa elvállalt kötelezettségeket, mely po­
litika legjobban óvja Európa békéjét, a népjogot és 
Görögország valódi érdekeit.

London, febr. 18. (Az Egyetértés távirata.) Mi­
helyt a német és orosz pánczéloshajó a Sudaöbül- 
bc megérkezik, a nemzetközi hajóraj Szalamiszba 
megy, hogy esetleg erővel lépjen föl a görög Holla 
ellen. Hírlik továbbá, hogy Görögország bevárja 
Gladstonenak az alsóházban leendő nyilatkozatát 
mielőtt véghatározatot hozna.

London, febr. 18. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Daily News vezérczikke 
azt írja, hogy ha Görögország most megtá­
madná Törökországot, a görög igények in­
kább késedelmet, semmint siettetést nyerné­
nek. Egyebek között ezek megfontolása bírta 
rá az angol kormányt, hogy hivatali elődjé­
nek példáját köx'csse s barátságos hatással 
legyen Görögországra. Görögországnak en­
gedni kell Gladstone bizalmának,

Athén, febr. 18. (Az Egyetértés távirata." 
A nagyhatalmak hajórajának egy része Volo 
előtt czirkál. A kormány határozatlan maga­
viseleté nagy clégületlcnséget kelt. A had­
ügyminiszter Thessaliába megy, hogy az 
ottani csapatokat megtekintse.

közgazdaság.
Becs, február 18. ,dz osztrák-magyar bank ál­

lása február 15-dikéröI: Bankjegyforgalom 343.747,000 
forint (— 4.972,000 forint), ezüst 130.771,000 forint 
(4- 45,000 frt), arany (53.943,000 frt (— 1,307,000 
Irt), devisák 15.039,000 forint (+ 1.504,000 frt), tárcza 
111.847,000 forint (— 2.914,000 frt), íombard 22,892,000 
forint (— 293,000 frt): jelzálogkölcsön 90.172,000 frt 
(+ 20,000 forint), záloglevélforgalom 82.711,000 forint 
(+ 106.000 frt.)

London, febr. 18. Az angol bank a leszámíto­
lási kamatlábot 2%-ra szállította le.

Krnpina, febr. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A zagoriai vasul végállomására ma 
érkezett meg az első vonal. A pályaudvaron nagy 
néptömeg várta, lelkesen éltetve Josipovics Imre en­
gedélyest. A város képviselete, valamint az alispánt 
hivatalnokok testületileg jelentek meg a pályaudva­
ron. A város képviseletének szónoka művelődéstör­
téneti momentumnak mondá az első vonat berobo- 
gását. A város fel van lobogózva; este fényesen 
líivilágilollák, az utczákon zenével vonulnak végig 
s fényes bállal fejezik be a mai ünnepélyt.

Páris, febr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az 1889-iki kiállítás létrejötte, daczára a 
külföldi iparosok vonakodásának, valószínű. A kiál­
lítás mindenesetre nemzetközi lesz.

VÉG VÉS KÖZLEMÉNYEK.
;;; A magyar szesztermelök or az. egyesületének

igazgató választmánya tegnap Sigmond Dezső orsz. 
képviselő elnöklete alatt ülést tartott, melyen mindenek­
előtt bejelentetett, hogy az elnökség állal az ipar ked­
vezőtlen helyzetéről a kormány elé beterjesztett emlék­
irat folytán biztos kilátásban van egy szeszipari en- 
guéte megtartása, melyen az egyesület képviseltcléséro 
is meg fog hivatni. Hemulaltalotl ezután az orsz. gazda­
sági egyesület kiadásában, a szesztermelők egyesületé­
nek hozzájárulásával megjelent «.A szeszadó» ezimü 
nagyszabású pályakoszoruzolt munka, mely az egyesület 
tagjainak tagsági járulékul meg fog küldetni. — Bejelente­
tett a közlekedési minisztérium átirata a marhaszállitó vasúti 
kocsik homokolásaért szedett, az egyesület előterjeszté­
sére azonban elengedett illeték ügyében, továbbá a gács- 
magyar kötéléin díjszabásban a szeszre nézve tervezett 
olcsóbb tarifa ügyében, végül a pénzügyminisztérium át­
irata a lepárló gépekre nézve érvényben levő, az egye­
sület előterjesztésére a gyakorlat igényeinek megfolelüleg 
módosítani tervezett adótörvény! intézkedésekről, mely 
átiratok — a kél utóbbira vonatkozólag az elnökség ré­
széről már felterjesztett véleményekkel egyetemben — 
tudomásul vétetvén, bejelentetett a pozsonyi marhavásár 
igazgatósága állal ugyancsak az egyesület közbenjárá­
sára leszállított takarmányárakra vonatkozó intézkedése, 
melyek után a választmány tárgyalta a külföldi kivitelre 
szánt borok szeszezése és az ipari czélokra használt szesz 
adómentessége tárgyában tolt előterjesztéseket, mindkét 
fontos ügyben elhatározván a kormánynál megfelelő lé­
pések megtételét. Az egyesület által rendezett szeszipari 
kollektiv kiállítás fedezetlen költségeire, az 1885. évi 
zárszámadások megvizsgálása és az 1886. évi költség- 
vetés megállapítására, valamint a márczius hóban meg­
tartandó közgyűlés előkészítésére vonatkozó intézkedé­
sek után a választmány még indítványokat tárgyalt, 
köztük Neuman testvérek indítványát a súly szerinti 
szeszkcrcskedés behozatalának sürgetése és a fiumei ki­
kötőben a magyar szesznek a boroxportcurük állal való 
használatát akadályozó körülmények megszüntetése ügyé­
ben slb., mire a választmány ülése véget ért.

? Délnémet vasúti kötelék. A dél-német vasúti 
kötelékben Auszlria-Magyarországból és különféle bajor 
állomásról, a délnémet vasúti kötelék állomásaira egész 
kocsirakományokban feladásra kerülő lovak, szarvas- 
marhák, sertések és juh-szállilinányokra nézve 1874. 
évi ápril 10-től érvényes díjszabás összes pótlékaival 
1880. évi ápril 1-vel hatályon kivid helyeztetvén, ez 
időtől fogva ily szállítmányok közvetlen továbbítása 
többé, a mennyiben erre nézve uj díjtételek fel nem ál­
líttatnának, foganatosítható nem lesz.

; Lókivitel betiltása Boszniából. A m. kir. pénz­
ügyminiszter, f. évi 9186. az. alatt a következő körren­
deletét intézte valamennyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
és vámhivatalhoz. A in. kir. minisztertanács határozata 
folytán, és egyetértve a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országok cs. kir. minisztériumával, vala­
mint a Bosznia és Herczegovina igazgatásával megbízott 
közös minisztériummal, bárminemű lovaknak Bosznia és 
Herczegovinából a küllőidre való kivitele a közös vám­
terület összes halárain mogtiltatik. Ulasitlalnak tehát a 
vámhivatalok, hogy ama lovaknak külföldre való kivite­
lét, melyekről megállapítható, hogy Bosznia vagy Her­
cegovinából jönnek, akadályozzák meg. Eme kiviteli ti­

lalom azon napon lép hatályba, melyen az a vámhiva­
talnak tudomására jő. Kelt Budapesten, 1886. évi febr. 
hó 16-án.

Uj vashid a Tiszán. A Tiszáról a szolnoki hídon 
felül megállóit jég, mint táviratilag jelentik, ma elvonult, 
s igy a lúd megmenekült a veszedelemtől. Ezzel kap* ■

csolalban megemlítjük, hogy az ide tervezett uj vashid 
munkálatai, mihelyt a vízállás megengedi, nyomban meg­
kezdődnek.

* A magyar kir. államvasutak igazgatósága je­
lenti, hogy Gombos és Erdőd között e hónap 18-án 
tijra megnyílt a kompközlekedés az összes forgalom szá­
mára

IPARÜGYEK'
— Az országos iparegyesület Ipar társulati 

szakosztálya tegnap Ráth Károly elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen már a testületek kiküldöttei és képviselői 
nagy számban vetlek részt. Elnök konstatálja, hogy a 
mull év végéig több mint nvolczvan ipartestedet alakult 
meg az országban és ezek közül 12 esik Budapestre, 
hol több testület még mindig a szervezkedés stádiumá­
ban áll. Örömmel lehet kiemelni, hogy a legtöbb nagy 
magyar város iparossága — Debrcczen kivételével — 
teljes buzgalommal karolta fel a testületek alakítását, 
mig az erdélyi szászok, a pozsonyiak és általában a 
német elem még sem kívánja a testületek állal nyúj­
tott előnyök és önkormányzati elvek érvényesülé­
sét (Erdélyben eddig mindössze csak a kis Szászvá­
rosban alakult ipartestület.) — A kiállítás idejére tervbe 
vett III. orsz. iparos-gyűlésnek elhalasztása czél- 
szerünek mutatkozott azért, mert az uj iparlürvény végre­
hajtása és gyakorlati alkalmazhatósága körül csak most 
lehet a tapasztalatokat gyűjteni és miután az iparos 
gyűlés feladata csak az lehet, hogy az ipartörvény ha­
tályát minél üdvösebbé tegye, ez irányban csak a tör­
vény alkalmazásának kipróbálása után lehet sikeres 
javaslatokat tenni. A szakosztály az elnök jelenté ét tu­
domásul vette s elhatározta, hogy a 111. iparos-gyűlés 
eszméjével legközelebb annál is inkább óhajt foglalkozni, 
meri attól csak úgy remélhet eredményt, ha az Budapesten 
tartatik meg s benne az összes ipartestedétől» képviselve lesz­
nek. Ezután a szakosztály újjáalakulását határozták el. Élénk 
és beható eszmecsere után erre vonatkozólag a követ­
kező határozatokat hozták: A szakosztály czime lesz 
«ipartestületi szakosztály.» Tagjai lesznek a fővárosban 
megalakult és még alakulandó ipartestületek, továbbá — 
ama kézmüiparágakra való tekintettel, melyekre nézve 
testületek nem alakíthatók — a budapesti ipartársulatok 
is. A társulatok mint eddig úgy jövőre is három-három 
kiküldött által képviseltetik magukat a szakosztályban. 
A testületek egyöntetű kezdésének és vezetésének szem­
pontjából kívánatos, hogy minden testület elnöke, alclnökeés 
jegyzője, hivatalból tagja legyen a szakosztálynak, ezen kívül 
minden testület (mindig csak a budapestiekről lévén szó) 
2—2 tagot küld ki a szakosztályba lehető tekintettel ama kü­
lönböző iparágakra, a melyek a testületben képviselve van­
nak. Végül az iparhalósági biztosok szintén tagjai a 
szakosztálynak, melyben tanácskozási és szavazati jog­
gal bírnak. A szakosztály tagjai egyénenkint szavaznak. 
Á szakosztály működését szabályozó ügymenetét eme 
határozatok alapján össze fogják állítani és a jövő ülés 
elé terjeszteni. Ugyanez az ülés választja a szakosztály 
elnökét, alclnükét és jegyzőjét, valamint a hat tagból 
álló választmányt. Mindezekről különben a fővárosi 
ipartestületeket hivatalosan fogják értesíteni és fel­
hívni, hogy egyrészt a szakosztályba tagul lépjenek be, 
másrészt a szakosztályba kiküldötteket válaszszanak s 
ezek által mindamaz elvi fontosságú kérdéseket, melyek­
nek megvitatása a szakosztály elé tartozik, terjesztessék 
elő. Az ily elvi kérdések előzetes megvizsgálására a 
szakosztály választmánya időről-időre összeül és azokat 
a fontosabb kérdéseket, melyek bővebb megvitatást és 
felsőbb fórumok állal való elintézést igényelnek, a szak­
osztály elé fogja terjeszteni. A jövő ülésre többek közt 
a szegüdlclési és szabaditási illetékek rendezésének kér­
dését tűzték ki, mely az összes hazai ipartestüleleket 
közelebbről érdekli.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedőim! és pénzügyi hírek. A deficzit 

fedezésére szánt papirjáradékot a pénzügyminiszter a 
költségvetési törvény elfogadása után rögtön ki fogja bo- 
csájtani. A kibocsájtás most csakis a költségvetésben 
megállapított 11'05 millió frlnyi hiányra fog szorítkozni, 
mert a póthiteleket és hitellépések fedezését az ország- 
gyűlés nem szavazta még meg. — A magyar álta­
lános hitelbank ez évi közgyűlését márczius 19-ikén 
fugja megtartani. — A mérleget valószínűleg e hónap 
21-ikén állapítják meg és hirdetik ki. — Az osztrák 
hitelintézet az 1885-ik évi osztalékot e hónap 28-ikán 
fogja kihirdetni. — Fiume város lcölcsönének ügye ked­
vező stádiumába’iépett, mert az osztrák hitelintézet érdeklő­
dik ennek realizálása iránt. E három millió frtos kölcsön 
középületekre van szánva. — A petroleumfinomitó 
részvénytársaság igazgatósága már a jövő hónapban 
helyeztetik át Fűiméből Budapestre. E társaság újabban 
egy telket vásárolt a gyár nagyobbilása végett. — Az 
osztrák Länderbank a birtokában volt Ivmberg-czer- 
novitzi vasút részvényeket, mintegy 16,000 darabot, va­
lamint c vasútnak több millió frtnvi elsőbbségi kötvényeit 
eladta a berlini német banknak, körülbelül a napi árfo­
lyamon.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 13. —

Gabona-tőzsde.
A búza-üzlet ma igen szilárd irányt követett. A kí­

nálat gyenge volt, tulajdonosok jelentékenyen magasabb 
árakat követeltek, mit azonban malmok nem akartak 
megadni. Ennek következtében vontatott volt az üzlet­
menet és a forgalom csak mintegy 5000 métermázsára 
szorítkozott, mi mélcrmázsánkinl 5—10 krral drágább
árakon adatott el. Egyéb gabonanemekben csekély volt
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok
maradtak.

Bnse

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

uj bánsági.............. 76 —81 *í> —.—
trtlf

— » tiszavidéki .... 76-81 .. 8 15 8.55
— » pestvidéki .... 76-81 » 8.05 8.45
— » t'eliénucgj'ci . . . 76-81 ». 8.15 8.55— » bácskai .............. 76-81 » 8.15 8.55
— » északiuagyaroraz. 76—81 .. 7.75 8.2(1

Rozs » . .................... . 70-72 » 6.25 6.40
Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.40 6.70

— » égetni való.... 62-64 » 6.— 7.-
— » sörfőzdéi.......... 64-66 » 7.20 8.80

Zab 39-41 » 6.30 6.75
Tengeri ó bánsági.............. 75 » 5.35 5.4(1

— » másnemű........... 73 » 5.30 5.35
))............. .. . •

K (Hob ó........................... — )) 4.60 5—
Repoee uj, káposzta.......... — » —,—

— » bánsági ............. — »
Határidőüzlet élénk forgalom mellett a magasabb 

newyorki gabonaárfolyamok következtében a kontreminn 
jelentékeny fedezési vásárlásra igen szilárd és emelkedő 
irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványhoz a tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.10, 

8.11, 8.12, 8.13, 8.14, 8.15, 8.16, 8.15, 8.14, 8.15, 8.16, 
8.17, 8.18, 8.17 és 8.16 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.50, 
8.51, 8.52 és 8.51 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.53, 
5.54 és 5.55 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékeltebb volt a forgalom, de az 

irány a konlremine további vásárlásaira folyton emelkedő.
• Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 8.16, 

8.17, 8.18, 8.19, 8.20 és 8.19 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy, 5000 mm. 5.55 

és 5.56 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. G.57. 

6.59, 6.60 és 6.59 frton.
Déli 1 orakor hivatalosan zárulnak:

Szokványbuza tavaszra.................... frt 8.18 — 8.20—
Tengeri május—júniusra.................. » 5.55 — 6.56—
Szokványzab tavaszra............................. 6.58 — 6.60—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt; az irány 

eleinlén tartósan szilárd, de végül lanyhább berlini ga­
bonaárfolyamokra ismét elgyengült. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 40,000 mm. 8.18, 
1.20, 8.2J, 8.22,8.24, 8.23, 8.24, 8.22, 8.21, 8.20 és 

és 8.19 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.60,8.61, 

8.52 és 8.53 frton.
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.vfiLgell

:>r., 557, i
ir.iijiK - ju i.ii-.' 

1 :>•, 5..V* . ,'i ,
műi egy 

1 írt üi.
120.000 mm. 5.57,

ZV;'/ órakor zárain: k:
"lokványbuzo lav.i-zra ............. irt -S.tV —
$ — . .il . rí ■ - ....................... 1 K.fl —
lengert tuú,; ....... .... i...... . « .Vő —

; Ki iívúilV :0> ti. - r i ........... ■ Ci.'iS —

8.21— 
8.53- 
5.57— 
(i.tiO— 
111 —

lilmii
Terménytőzsde.

I nrmnny 
Szilva 'iiilol! 

ben ój irton köt 
Diaznózulv | 
82332 ' üMl'lr

20.5''—27 frlon.

yyi-ngo voll a forgalom.
szerbiai zsákáru szokványmin-l-iég-
•!<■'! fiii kil'ikinl.

■•'i ám hordóval oi-. üll 51 írton köttetett.
: 21.25—21.75 forinton, azeszélo.sztő

Értél» tőzsde.
■ I fo...ilinii ina-.nH külföldi j-'gyzé-

cKVÖZ'-ililn, mivel 
a •«■' i.u'-ili”'-‘.v| ex i Ilink torjo-zlPtli’l;,
. i - 1 .. ■ t \ .y.Ji |n'. ilc.i at hi'läge eladások
ii. .i'. * ’k.n .1 • a : .:. . il • az otííá /. dón úrnőt inog*
.'.i.1:\•. ' i I '/. !•: /.üiIi'ü szilárdan nyílt meg, do 

z7nf.it ív!«: gyingiilí.
E’otőziflc.

A . 1 i'.n.I I .... . !i.m -o mellolt osztrák
!.i • in ' '' 5‘!I i• I I 1 ingadozván, n aradi

11 li n., i.i it I iioibai.lc 51(175-li'il 510.25 ig.
: .!, ..- ..I,mv |.i 1 Jo : 10- I. magyar |j.i|iirjár:idvk
'11 I I *>;.i 1 j i.:.- I :,-.áivito!'i őr |n :iziáíl7-l)ank
'M ; . ... .■ ji :z.i|o iiil.Ik.ink 122-ön köt-

II óra 30 porezíror zárulnak: Oszlrák hllclrész- 
véoy 1 :. !•'. I. üi in .ni'járadék ÍUI.UTJ
i" : I"

Dell tűzadó.
A d I ! % •. . I • : I I; I i • •. I. y I!o ,zn:.iln"i| a liikixi-
ii-.: .!.i "i', I...1. • kiír,I.ult Osztrák hilolrész-

i- ny ./I. I : .í . • • íI .aiilt.ih.iii, mm,nlt m- iu pviiz, 
it.-, vir kih lkunk illU.Tö hil .’lOll.fji'-ig vóletvön, ma­
id: .; ■ • n a.; |o,z.ijiiito!ii- «"•> p-uz'állóimul;

•! .-■■n. , ........... ,ir k" i' -' odr.mi l .mk í>I*>-< n, ma
a ara;.. ,111 adok Mi.ll- . Ii 12 '.15-ig, magvar |«;i|iii- 

.1 . 1 k 7 1 : . '. i- i 1 g j. 1 l.uziii olsd lakai ékpénz-
ii 71" '- a. 1 . -.I mi;,. , 1 ailalániii |,.z:o-itu-lái-niság

• 11.1 I'. -mi \i-zm.:-lma'i .: '• lái a-ág TííO-on,
• ..I - - 1 in li 1 -1 .j 11 1 . . kiillvlvll Vallök

1 óra 30 perozkor zárulnak: Oszlrák hilulrószvény 
• ■ i • ••• ■ magyar hitelbank .'iU .'.25 -309.50, mu­

ra «• aranyjárutlék i 05.05—lOiJ.071, magyar papirjáraiiék

Prasminmozlct: Osztrák 
5o 2 I.rinl, nyolc/, napra 
óra 12.50—15.3U forint.

liilclrúszvény liolnapra 
7.50—G.5U forint, egy

Utótiizsae.
Vv ; . ni nyílt in. cli* ke.-alhb iiingszilárihilt. Ősz- 

! rá le l.doirő •:v7iiy !lilll.2i) -.'lOU.Ho-ig, magyar hitelbank 
50‘l.f;1inaryar aranyjáradők 1112.85-iül l()2.i)7}-ig, 
magyar j d|.i:;ármlő.'c 91 'Vl-tól 1)1.3715;.» köttetett.

2 óra 30 peroztsor zárulnak: Oszlrák hitelré-tzvény 
5l)i'.8i '• 5; .'.ÜO, magyar aranyjáradők Itti.Uö—11)2.1)71, 
magyar papirjaradők üí.55 --!) Í-.571.

jűatl tőzs.io.
7/.1Í.11 lan ív. i3 un g. 

ar.ni. i iia i'k /.il.ird 11 
5. u üO 5i !■' 5i)-:;;, mag . 
1.1.ig ar a a iy|ái:idi I; 
|.api:|.irai|. . '• • ■ >1 I 1 

6 órakor zárulnak:

111.ml

'ló gyoiignll. Magyar 
szlr.ik jiitvlrőszvény 
5!o.25-151 3(H).50-ig, 
105.02.J-ig, magyar

105.02' lUv
--Of.40.

Oszlrák liilelruszviiny 500 50— 
. '.11—5 iü 75. magyar aranv-
, magyar papiijáradék Ili 574

Felszúrni ióláéi árfolyamok.
Magyar 4°', aranyj/tradék...................................... . —

« 5 „ papirjáríidók . . ............................. ..... —.—
« általános hitelbank..............................................HÓI).—
” púazviUl'") ős les'fnnitoló bank..........................—

Tiszai ős szeg'-.li kölcsön............................................... —.—
Magyar jelzálogbank ..................................................... —.—
Oszlrák hitelintézet.................................  HÓD.—
Anglo-i.sztrák bank. ........................................... .... , ——
Allimu vasat...............................................................................•
Ildii vasat...................................... ..... ...
Tőrük bír. dohány.................... .... .
Rima-Murányi —,—

Sortóelíoreskodelmi csarnok.
niidapcst-Kübányán.

Kőbánya, felír. I Az n • t éji n!:. Ma;var urasigi öreg, 
nehéz:.'—lo f-rinlig, fiatal nehéz 41—12 forintig, kö­
zép io—41 forint, könnyít - .—l-o frt, közönséges 
1 szedett nehéz 38—31) forint, közép 3.8—31) forint, 
könnyű 3ü— jo frt. — Homániai, liakonyi, álmonoli 
i'ü'liőz---------forint, átmeneti közép--------------- fo­
rmt, átmeneti komivá----------- forint, eredeti (Sla-

nehéz —.—. forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 3,8—3d frl, közép 37—38 frt, kony­
ává 3ií—57 forint. — Hízó 1 éves 2(5—28i to­
liul, iiizó le l éves makkos élősúlyban 4°/o 2(5—30 
•'"'ini, I éves Iiizó a vasúiról mázsáivá —.—.—. Az 
; rak hizlait sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/„ levő- 
ná'-sd kilograiiimonkint érlelniük. Makkos sertés, élösuly- 
Ik'.m í"Vas levonással —.—.— forint. — Romániai és 

:■ m-hini > erlé-i'k, melyek mint álmenetoliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban váin fejében megturit- 
lelntk.

Béos, febr. 18. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 30 U50, Déli vasút 120.25, 
4#/a-os aranyjáradék 113.50. Váltó Londonra 120.40. Ká- 
roly-Lpjos vasút 2 17.25. 1864-63 sorsj. 172.25. 1860-as 
sorsjegy 140.25. Török sorsjegy 17.50. Angol-osztrák 
bank részvény 11 4.25. i'2alo-os ezüstjáradék 81.1)0. Osz­
trák államvasut 258.50, 20 frankos 10.031. 4'2ü/0-os pa- 
pirjáradók részv. 8 4.80. Osztrák iiilelsorsjegy 177.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 8-íü.—. Csász kir. arany 
5.93. Német" bankvállúk 01.85. Elbavölgyi vasút részv. 
162.75. Wiener Rankverein részvény 110.75. Dunagoz- 
hajózási részv.-lárs, 41)0. Javult.

Esti tőzsde.
Béos, febr. 18. (Az Etjíjctértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén jelentéktelen volt a forgalom és az irány 
a helyi üzérkedés eladásai következtében mérsékelten 
elgyengiill, csak zárlat felé mutatkozott Sándor fejede­
lemnek Filippopoliszból jelenteit nyilatkozatára némi élénk­
ség. - - Jegyeznek ; Osztrák lu'lelrészvény 300.25—300.50, 
maai/ar hitelbank 309.60—309.75, angol-osztrák bank 
114.20, unió bank 73.10, osztrák tartományi bank 115, 
tramway 205.110—205.90, osztrák-magyar államvasut 
258.25—258.50, Károly Lajos-vnsut 207.50—206.70, déli 
vasút 128.90—128.50, elbavölgyi \asut 162.75—162.50, 
északi vasút 2320, májusi járadék 84.85—84.82, osztrák 
ezüstjáradék 84.97, nui'jyar arany járadék 103.15— 
103.22, inayyar papirjáradek 1)4.45—94.50, ma­
gyar nyerőmény-kőlc.iün 118.80, temes-begavölgyi köl­
csön 99.

5 óra 30 porozkor zárulnak: Oszlrák hitel-
részvény 300.30, osztrák-magyar államvasut 258.30, 
Károly l.njos-vnsiit 206.60, déli vasul 128.50, májusi 
járadék 84.82, mayyar arany járadék 103.17, ma­
gyar papirjáradék 91.15, húsz" frankos arany 10.034, 
néniét hirudnlmi márka 61.90, ultiméra 61.92.

Zárlat után a magánforgalomban marad oszlrák 
hilelrészvóny 30.1.30 után 300.40, mayyar aranyjá- 
radék J03.17 után J03.20.

Az esti magánforgalomban maradi oszlrák hitel- 
részvény 300.35, magyar aranyjáradék 103.17 után 
103.20.

Pracmiumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Becs, febr. 18. (Az Mgyetérlés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak : Osztrák hitelrészvény hol­
napra 11 —2 Irt, nyolez napra 5—ú j frl, egy hó­
napra 12—12.} forint, három hónapra 20.4—21.4 frl; 
osztrák-magyar államvasut ogy hónapra 11—12 forint; 
Károly I,!ijoj-vusul egy hónapra 12—1.3 frl; didi vasul 
ogy hónapra 6—7 frt; mayyar arany járadék 
egy hónapra 2.j—2,' százalék, húrom hónapra -44—Íj 
százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 2j—3 százalék, tá- 
volabhi látra és telepitolt váltéra 31—3^ százalék.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, fehr. 18. (Az Ji'yy cl értés ludósitójának táv­

irata.) A mai tőzsdén határozottan szilárd volt az irány 
és az üzlet is oly élénk, minő már régen nem volt. A 
valamivel magasabb ncwyovki árfolyamoktól eltekintve 
csak a kész búza iránt mutatkozó jobb vételkedv tekint­
hető a szilárdulás okául. — Köttetett: liuza tavaszra 
8.42 és 8.47 írton, marad 8.4 4—8.46, május—júniusra 
8.58—8.59, őszre 8.85—8.86, zab tavaszra 6.93—6.91, 
őszre 6.90, uj tengeri 5.98—6, rozs tavaszra jegyez 
6.60—6.65, őszre 7.10—7.15 frt.

Délután a lanyhább berlini jelentések befolyása alatt 
az irány tavaszi búza iránt mérsékelten elgyengiill, de 
a tartós fodozési keresletre ismét jelentékenyen megszilár­
dult és 8.13—8.46 fiiig javult; egyéb határidőkben je- 
lontéktelen volt a forgalom és az arak tartva maradnak, 
csakis tengeri javult. Ruza május—júniusra 8.56—8.57, 
őszre 8.86, tengeri május—júniusra 6—15.02, zab tavaszra 
6.91—6.93, őszre 6.90—6.92, rozs tavaszra 6.02—6.65, 
őszre 7.10—7.12.

Kész ára iizleltelen: a tulajdonosok jelentékenyen 
magasabb árakat követelnek, minek következtében mal­
mok tartózkodtak.

Szesz ára tarlóit. Kész gabonaáru 24.75 ; forint pénz

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KttlfBldi értólitönsdúk lirlatn.

Ar iirr-'ivamrik n* illető helyi etokványok ezoriot kiszpioibon, raedlirs 
vnpv iiltlmiira úrtemlSk, e szerint a maliikéit paritia la Uéizpánzro vagy 
mciliórn ItlotfiloR iiItlinAra írtomtS. A kézpinz.arfolyamok ff.val. a médiára 
■V-iiicl, az. ultiméra C'-val vannak mcgielfllvo. .Magitól értetéJtk, hogy a 
Itnli ábzómltósokhoz műi; a traniiklló.kllteigek, további a modlo- óe 
o’limn-ilrfolyamokhoz azon kivitt még a -**•*••! • ".i tip.nii inol.m ..nv. ó-
titilek is sz imit.isba veendők. A '-gat j'-lőlt értékük a tiiidajii-sli lözs.lon 
nem icgycztotoek. Auzmn:' ni ar olyarn Ion marka vista - ül Irt hó kr.

inn frank vista ál irt -11 kr.............. ..................
ktlülnbifiet

rük consoluk 15.12, egyiptomi kölcsön 33-4, spanyol 
kölcsön 56.62, otlomán bankrészvény 516—512, Crédit 
Fonciéro 13-41, Szuez-részvény 2192, Panama-rész­
vény 475.

3 óra 40 perezlcor zárainak: 3%-os franczia 
járadék 82.32, 44°/0-os franczia járadék 109.97, osztrák- 
magyar államvasut 518, oszlrák déli vasút 271, fran- 
ezin törlcszthető járadék 8-4.57, magyar jelzáloghitelbank 
505, magyar aranyjávadók, 82^-, ottoman bankrészvény 
51-4. Szilárd.

Fárls, febr. 18. (Az Eyyetérbéa tudósilójának táv­
irata.) Az utótözsdén franczia járadékokban ésPanama- 
röszvényekben hausse uralkodott. 5 óra 35 porczkor je­
gyeznek : 3°/0-os franczia járadék 82.27—82.40, spanyol 
kölcsön 50.96, oltornán bankrészvény 510—516.87, Pa­
nama-részvény 471.

London, fahr. 17. Magyar aranyjáradék 81.75, osztrák 
nrnnyjáradék 91.50, oszlrák eztisljáradék 08, angol con- 
solok 101®, Jfl, ezüst 46í—4()7/s Szilárd.

New-Yorú, febr. 17. (Kabelsiirgöny.) Váltó Berlinre 
•100 márkáról (60 napi látra) 95 j, váltó Londonra 4.87}, 
négyszázalékos lőkésileU kölcsön 1877-ből 12öj/8,Erie- 
vasut 28váltó Parisra 5.16-/8.

KÜLFÖLDI ÁRDTŐZSDÉK,
Berlin, febr. 18. Búza, rozs és szesz bágyadt, olaj 

szilárd, zab csendes.
Pária, febr. 18. Búza, liszt és olaj csendes, szesz 

bágyadt.
London, febr. 17. Búza nyugodt, változatlan, orosz 

szilárd ; liszt és zab renyhe ; őrölni való árpa szilárd, 
maláta árpa nyugodt, tengeri szilárd, amerikai tengeri 
j- shillinggel drágább. — Hepczo-oluj helyben 21}. — 
Havanna-czukor névleg 14}. — Felhozatal: Ruza 17920, 
árpa 11340, zab 39890 quarter. — Időjárás: hideg.

Paris, febr. 17. Nyers ezukor 83} frank, bilissé; 
fehér ezukor folyó hóra 394, múrcziusra 39.30, nyu­
godt, márcziustúl négy hónapra 39.80, májustól 4 lió- 
napra 40.60 frank; Raffinade 100—102 frank.

Hamburg, febr. 17. Petroleum szilárd, helyben 7.20, 
februárra 7, augusztus—deczemborre 7.30 márka.

Bréma, február 17. Finomított petroleum helyben 
0.95 márka.

Antwerpen, febr. 17. Finomított petróleum helyben 
184. Nyugodt.

KTowyork, február 17. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorklian 9' m. Neworloansbati 8}. — Petroleum fin. 
70“ Abel Test Nowyorkban februárra 7h;. — Filadelfiá- 
ban februárra 7ií. — Nyers petroleum 0}. — United 

ipo lino certificates 81g. — Liszt 3.25 — Piros őszi 
uza helyben 91} cent (— 8.74 frt), márcziusra névleges 

(== —•— forint), áprilisra 9l£ cent (= 8.72 frt) má­
jusra 93 cent. (-= 8.85 frt) 100 kilonkint. Tengeri 
53. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 5.22}. Rio- 
kávó 8.20. — Zsir (Wilcox jegyű) 0.70. (Fairbank 
jegyit 6.55. — Gabona fuvardíj imperial-quarterenkint 

szak-Amcrilcából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
ogy magasságon fekvő kontinentális kikötökbn 3 cent 
(= 0.88 frt 100 kilókint.) — Napi hozatal gyapotból 
1000 bál.

Külföldi árntBsidik 1 ár 1*4«;
Fobonairállltnil dij waggonrik-Mimiiyokl un tun liilönk-Mit órten-tS. At«á- 
iiiitssiiirfolynm a német plao.okra inomirka visla ill.H.S frt, un l-k SO.'/ti ft.

nlll-lnbflcetHuilapesti niolió zárlat

felső-csallóközi járására, Boronhay Farkas, aUó-bc- 
reczki lakosi, Zomplénmegyo bodrogközi járásúra nézve, 
az állandó gazdasági tmlósitói tiszttel bízta meg,

A gazdakörből.
— febr. 18.

A gazdakör igazgatósága ma délután 5 órakor Somssich 
Pál clnökloto alatt ülést tartotl, melyben részt vetlek: 
Károlyi Sándor gr., Bujanovicli Sándor, Rossányi László, 
Tarkovich József" Paiss Andor, Karap Ferencz, Atvla- 
liázy Pál, György Endre, Huszár István, Kógl György, 
Kodolányi Antal, Ordódy Lajos, dr. \Vagner László, 
Karsay Albert, Kpppély Géza, Kvassay Jenő, Tarnóczy 
Gusztáv, Miklós Ödön.

Az utolsó tilos jegyzőkönyvének hitelesítése után be- 
mulallalott gr. Andrússy Manó átirata az iránt, hogy a 
gazdakör a tartandó borászati kongresszusra kebeléből 
néhány lagol küldjön ki. Ennek megfelelően e kongrosz- 
szusra Andaházy Pál, Koppély Géza, Huszár István és 
dr. Wagner László választattak meg.

Az elnök előadta, hogy a mai igazgatósági ülés lidaj- 
donképeni tárgyát a tagdíjak fölemelésének kérdése s a 
nagygyűlés idejének meghatározása képezi.

Az első tárgy felelt hosszas és beható vita támadt, 
melynek eredményeként az elnök lialározalilag kimon­
dotta, hogy az igazgatóság a nagygyűlés elé azzal az 
inditványnyal fog járulni, hogy az ezentúl belépő Ingok 
ha Budapesten állandó lakásuk van, 20 forinlol, ha pe­
dig vidéken laknak 12 forintot fizessenek tagdíj czimén, 
hogy azok a tagok, a kik már eddig is a kör kötelé­
kébe tartoznak, az eddigi tagdíjat fizessék.

A nagygyűlés megtartásúnak ideje kép márczius 2-ik 
fele tüzelőit ki.

Február IS.

Február IS.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Blce, fi­

át m'

Elötösede.
18 \z l'.yyetértés távirata.) A nytt- 

i' ő.iioz - 'an zilá; I iránya kuvelkeztóben 
4' zi • 1 I volt 1 ; járadékok ne g egyéb

1 !• - ü!'Iv1in.11 i molkodtok. C-.ik a nagy
ü '. 1 -.'i ik lanyhák, b r ezeki i- mtt- 

• I ■ Rankpüpiiokhan nagyobb forga- 
1 ia'.i'.-i..• I Innvhülihiík.
U órakor zárolnak Osztrák hitelrészvény 301.10, 
- y - .»1«'a:igiil-ii-/.ti.i.».Ji.uii; I I Í.80, 

; ink -. ii.zliák-'ü. ionian. i hack II'». n-ztra!;- 
iiil-i 11...1 .it 258.25, iIhavulgyi vasul 163.nl, 

: k 1 vasul 2 -7.8-1 májusi jár.nh k 8 4.85,
I 3.15, magyar papirjáradék ül őt),

-z trank

A (leli l/i 
Jegyeznek: 
hitelbank 
l an!; 73. !i

1 1 ára dék 
- arany I

Déli tőasdo.
• k' Im i.rfnli -.mokkái nyílt meg. — 

Osztrák hitelréezvény 301.10, magyar 
30).3(i, angiil-osztrák hank 114.80, i:nio- 

nkcgycsiilet 110.50, osztrák tartományi bank 
115. o-ztrák-iiiacy.-.r államvasut 258.30, Károk I.ujos- 
v t ni 207.7.1. di-li vas.it 129.75, májusi járadék 84.85, 
mayyar arany járadék 103.15, mayyar papir- 
.áru ték 95.50, huszfraiikus arany 10.03.

Az üzlet a Icg-ziikehh határok közölt mozgott és nél­
külözött iniud-;n huzditást, tehát az árfolyamok maga- 
Lü'áisa is gyeiig1'!.1. \ álii'-k é= valuták lanyhultak.

3 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvóny 300.50, 
magyar lu'- li.aük 30í).5(), angol-osztrák bank' 114.20, 
hankegyesület I !().<•>, iinióhank 73.511. osztrák-magyar 
államvasut 258.30, déli vasul 129.25, Károlv-Lajos vasul 
2 )7.60, elbavölgyi vasul 163, északnyugati vasul 169.50, 
tramway 205.7,>, dimagözhajózási részvény 491, Lloyd- 
rószvény 624, osztrák arany-járadék 113.60, májusi jára­
dék 8-4.80, magyar aranyjáradók 103.07, magyar papir­
járadék 94.42, bécsi községi sorsjegy 124.75. osztrák 
186-4-iki sorsjegy 172.25, busz frankos arany 10.04, né­
met birodalmi márka 61.92. Elénklelen.

Bóoa, li-hf. 18. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldluhermantesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi fóldtehcrmcnlesitési kötvények 104.50. 5'/4®'0-03 
magyar föltlhitclintézeti záloglevél 108.50. Erdélyi vasul 
186.25. Magyar keleti vasút 113.50. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 118.7.». SzölődézsmaváUsági kötv myuk 99.50, 
6°/o-03 aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsje»»y 12 4.—’. 
Magyar •4°/,,-os aranyjáradék 103.10. Magyar vasúit köl­
csön 152.50. Magyar hitelbank 399.50. Alföldi vasút 
118',-7o. Mag)-ar északkeleti vasul 176.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 00.00. Tisza vidéki vasut-részvény 251.50
Magy’ar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 91._!
Kassa-oderbergi vasút részvény 150,25. Magyar papir­
járadék 94.42. Dohány-részvények —. Lcszámitoló- 
bank —.—. Tcmes Buga —.—.

pAbis.
•Franczia (ITo-os járadók . . , .

. *»/,n;'o-03 « . . . .
Oszlrüi-magyar államvasut . . .
Osztrák «1i.1i Virslit..........................
•Oszlrák fill.tliilol-riszvónytirsasS? 
•Franiiila liirícsithető iára lók . . 
Osztrák Cn-ns arinyjáraduk . . .

k őleslin.....................
Ilik. . . .

Ar- Hilda- utolsó zárlat
folyam ^ hoz képest 

1 us'lr. urUküan
S2.12

ini».'J7

Mntyar nranyjura'K.k

tsgsssswfiíü lik .... ff
pónzváltó-bunk X

Oszlrák
rr.

íjO/n-o# papirjáradék.... ff
b'-'-vuu . . ... K
4,0/o-os ozilstiira-lák. . ../«•' 
40,'o-os aranyjdradók. . . . K

Magyar
........................radók

(Díványok. 
Keleti 60/o-ns v. olsdbbs. kát». .
Mnyynr hitolbaífk .T ! ." * 
Oszirák-niaayar államvasut. .
Osztrák «1011 vasút.....................
Káruly-I.ajus vasul..................
jiassa-uilorlieri-i vasút .... 
•Romín vasúti részvények . .
?K!Ä„;'::::
•Keleti kliloetln II. kibidátls • 
Magyar ietxAlnjz-hitelbank .

fiH.ao
h'Z.fill 
fis (in 
IU .áll 
N!i.— 
Vll.Sá

tna.Ho
étin.—
4iai-
»!!.-8i.gr»

cii.üo

gr.o.lio
161.IU 
61.70

208.711 
18». 13

lesznmiloló éa pénzvúl [ó-bank K
országos bank

FURT.
íradók.

radók • 
radók.

BÄS
-ti vasul. . . IC i ut . . . . A’ !
kötvények . K j
l'záloglev'ti . K \ 
pónzvalló-bank K i
..................... 1/
nk....................A' -

H i.r.o 
102.08 
81.110 

11a lát
102.85
vi i;:i

137 32 
IlOO.GO
2 8*50 
130. U 
208.42 
162.6 1

121.811 
61.HU

OS.25 HL-U + n.iH
82.05 102.U4 4- (1.(16
fiS.65 85.111 + 0.30
ül.50 113.511 0.30
82.tm 102 73 + 0.13
7«i — 111 33

211 25 SUlUló + 015

207/25 256.85 .1.81
106.50
Ilii.—

2011,89
128.27
241.78

- 1.05

1117.75
112.62 175.88 — 0-75

161.50 (it.85 + 9.02

0.18
0.13
0.12
0.3U

o!ia
o.uo

O.fiO
0.60
1.14

p Ariéi.
Búza folyó hóra.....................

marvziiitra. . . . ,
rnírczlustól 4 hóra . 
műiiisl I 4 hóra . .

Liszt 12 márkás folyó hóra. 
mán-'iiisra . . . ,
mnrcziiistól 4 hón 
mniusiiil I hóra • .

Olaj folyó hóra......................
máieziusra. . , . ,

mdri-zhistól 4 hóra 
mí-oslól 4 hóra . ,

Szesz folyó hóra.....................
— márcziusra.....................
— márczois-íprlllsra . .
— májustól 4 hóra . .

Szállítási díj: lludappitrSI

BÉRLIK.
Búza dpillis-máiusrn . , .

— szoplooibar-okliiberre .
Rozs április-májúira . . .

— s/..-ntonih «"kiállóira . 
Bab óprtlls-miiusra . , .

— múius iuiiiiiira . .Olaj április májusra . . .
— sz -ploniher-oktijlietre • 

Szesz április májusra . .
_ — iiillu-i-nniuszliiFra . . 
Szállítási díj: Rudapoströl.

— . Dicsből . .
STETTIN,

Búza úpril.-uiájusrj . ,
— máius-junhisra . . . 

Rozs április májusra . .
májusduimista . . . 

Olaj április-májusra . . .
— ezoplomlier-oklóborro . 

Szósz kés- szállításra . .
— április-májusra . .
— junius-jiiliiisra . . . 

R~ oJiiliits-aiigiiszlusra. .
Szállítási dlji iludapesiroi

— « Déesbiil . •
KÖLN.

Búza márcziusra . , -
— máiiisra . . . ! ,

91 öza márcziusra ....
— májusra......................

Olaj kész szállít ista . . .

Szállítási díj: liuJaposIriii 
„ BOROSZLa
Búza . ... ....
Zab................... ...... .
olaj.............................. .....  ; ,

Royozo................. ... * * *
Toniyorl.........................................
Szállítási dij: íiudapuslröl .

Ár­
folyam

21.76 
21.(10 
22. - 
22.00 
40 UO
47.80
47 75
48.76 
65.50
55.76 
60.26
67.26
47.26
47.76 
48.—
48 5(1 
8.27 
7.87

153.76 
101.- 1311.53 
11(1-60 126 50
128.50

43.80 
45 1.0 
S-.l. — 
4O.U0

8.-J3
3.24

157.50 
159. - 
131.- 
13 *50
43,70 
45.50 
36.00 
3.8 —
30.40 
40 10

4.81
8.62

in.no
17.211
13.40 13.00 
81- 
23.00

6.06

egyenleg

10 92 
10.81 
11.04 
11-54
14 33 
14.05
15 UH 
16.38
27.80 
27.011 
28.24 
28.71
26.81 
20.11 
2.1.25 
21157
4.U 
8 05

0.61
10.14
8.44
8.in

hoz kéaoit 
e*tlr. éri ikbaa

0 oő 
0,03 
0 02 
0.(12

82

0.74 
9 83 
8.80 
8.32 

87 03 
28 14 
22,114 
23.511 
24.37 
24.80

2*89
1.81

10.45 
10.08 
8.28 
H 41 

211.60 
80 57 

8.70

#.28
8.29

21310
80*

12.87
7-42
1.81

üli
0.18

0.(13 
(I 03 
0 02 
0 03

II 06 
0.07

0.09
0.06

0 10
0.25
11.31
11.37

0 06 
o.i a 
0.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, febr. 18. 
................ 4(5—50 forintOkörhus 100 ltilogr. 

Tehénhus « « '
Borjulius a «
Bivalylius a «

40—44-
55-65
30-40

Marhavásár.
Budapest, febr. 18. (Braun József és fia ezég jelen- 

Il'su Egyetértés számára.) FollinjlatoU: 869 db ma- 
var ökör, »32 db magyar telién, 56 db szerbiai ökör,
'() fill aviiulnni let./.,-. fit .11. L!__1.. t / n n i -i - 1

Trieszt, febr. 18. (y\z Egyetértés tudósi tójának láv- 
iraln.) Az irány szilárd. Váltó Londonra 126.15, olasz 
Imnkpiaczokra 50.10, busz frankos arany 10.02}, májusi 
jár.idck -91.81), magyar aranyjáradók 10.105, ma- 
gyur papirjéiradc/: 91.4fi, osztrák liilclrúszvény 300.50, 
Unyíl részvény 626, olasz járadék 1)6.87.

Berlin, febr. 18. (Az Egyetértés ludósitójának táv- 
iraia.j A tőzsde meglehetősen kedvező irányban nyílt 
meg. de később a boszniai lókiviteli tilalom miatt gyen­
gült. Osztrák-magyar államvasut jól tartatott, osztrák

----- * ------------------- ' • ■ ányt kövj ‘ "
üzlet, csal

déli vasul, (iollhard-vasiil lanyha irányi követtek. Kó-
sőbb minden téren csendes volt az üzlet, csak a vasúti 
értekek követlek valamivel szilárdabb irányt. Kamat­
láb Io.

Boriin, febr. 18. (Tőzsdei 
niúból való lúkivile! betiltása

lutlósilús.) A 
pillanatnyilag

Bosz-
lohnn-

gollságot keltett. Bankpapírok kedveltek; vasúti részvé­
nyek javi'llak; bánynvrlékekben pangott az üzlet. Kül­
földi értekek tarlvák: porosz áliampapiiok emelkedtek. 
A londoni kamatláb leszállítása nem volt hatással.

Berlin, febr. 19. (Utólőzsdc.) Magyar aranyiára- 
áék 82.90, osztrák hilelrészvóny 499j, osztrák-magyar 

ásni 418.) osztrák déli vasút 211}, Károly Lajos- 
8:1.60. Szilárd. J ^ 1

iillmnvns 
vasul 8

iiinímvasut zuöj, ivaroiy 
déli vasút 103.37. Szilárd.

Pária, febr. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Londonból jelentett kamalláb-Ioszállitás nyoro- 
ségrcálizálásokra inditotla a spekuhicziót, do az árfolya­
mok mégis szilárdak maradlak. 1 óra 25 perozkor 
jegyeznek: 3®/0-os franczia járadék 8235—82.27, olasz 
járadék 97.95—97.85, magyar aranyjáradók 82.68, tö-

11 <l1' »««rbiai telién, 40 db bivaly és 48 db bika, ösz- 
szc.sun 13155 db vágómarha. — A mai vásár menete 
nemileg kedvezőbb irányzat melleit folyt le, mint a mull 
héten. Az egységi árak mindazonáltal változatlanok 
maradtak. — Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 42 forinttól 48 forintig.
Magyar tehenekért ................... H2 M 89 »
Szerbiai ökrökért...................... ;•)» „ 44. „
Bivalyokért.................................. 32 >. 31) a
13ikákurt .....................................  4-4 » 46 »
métermázsánkint.

.// fővárosi vásárigazgatáság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 1681 darab 
nagy és 184-5 db apró marim. Ebből dudálóit u. m.

61 darab bika dbjn
860
500
218
42

694
1161

ökör párja . . . 
v. tehén párja 
f. tehén dbja 
bivaly párja. . 
borjú dbja . . 
bárány párja .

90-195 frt 
160—890 « 
140—210 « 
90—180 « 

100-190 « 
8—25 o 
6—0 «

Lóvásár,
Budapest, febr. 18. Felhajtás: 341 drb 

eladulott: uj lólevél mellett 61 drb, átírással ulu 
tl(Á3í Y^lim n,ent 84 db. Árak: közönséges lovakért

iír7 ,Vrl',g:-job,-b IT'akért 8°-140 fvlig, kocsilovakért 
120—180 Írtig, fiatal hibátlanokért 160—210 
bóoai vágóra valókért 23—38 frtig,

ló. Ebből 
119 drb,

frtig, a

Juhvásár.
11 Pof,?°y’ fobr: 18- (Távirat). A mai juhvásárra 5542 

ub juhot liajlollak föl. A vásár meglehetősen ólónk volt, 
?okön®lk°rö Íínk jegyeztetlek : Kivitelre szánt juhok 

frt, legelő juhok 10—18 írton páronkint.18—20

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* OMflaságfl tudósítók. A földmivelés-, ipar- és ke- 

roskedelmnügyi m, kir. miniszter, Országh Liyos, kis- 
telekt lakost es földbirtokosi, Bnranyamegye szent-lőrinczi 
járására, Baosák István, szászl lakost, Pozsonymegye

Az igazgatósági ülés illán dr. Schmidt József a kis­
birtokosok árueladási és beszerzési szövetkeze­
teiről tartott felolvasást. A felolvasás főbb vonásai a 
következők:

A gazdákat leginkább a kisbirtokosok szövetkezető ér­
dekli. A kisbirtokos tevékenységét arra irányozza, hogy 
földjét minél jobb karba hozza, azt jó karban tartsa s 
abból minél {Hiányosabban, minél több értékel termeljen, 
hogy terményeit minél jobban értékesítse s hogy szük­
ségleteit minél olcsóbban fedezze.

Az első feladathoz sok pénz szükséges s ha ez nincs, 
a hitelszükséglet kielégítésére kell törekedni. Ezt a kis­
birtokosok leginkább hitelszövetkezetek segélyével ér­
hetik el. A hitelszövetkezetek szervezésének kérdését 
mellőzi, mert ezt az újabb időben a gazdakongresszus, 
a gazdasági egyesületek szövetkezetének 0 czélra kikül­
dött bizottsági s a napi sajtó eléggé tárgyalta, hanem 
mivel a gazdakongresszuson a szövetkezetek alakítására 
lelt a gazdák figyelme fölhiva, 0 kérdéssel foglalkozik 
tüzelésén s erről nézeteit a következükben lehet össze­
foglalni.

A lehelő legjobb eladásra s a legelőnyösebb vételre 
oly tömegű egynemű áruk kinálata vagy kereslete szük­
séges, mely lelett a kisbirtokos vsak ritkán rendelkezik. 
S hogy az e tekintetben létező akadályokkal győzedel­
mesen meg lehessen küzdeni, egyesülniük kell a kisgaz­
dáknak oly alakban, melynek több vonásait a kereske­
delmi törvény a szövetkezetekre vonatkozó rendelkezé­
seiben tárgyalja.

A mi a kisbirtokosok felesleges terményeit s azok ér­
tékesítési viszonyait illeti, ezeknél első sorban a buza- 
nemüek jatszák a főszerepet. t\ buzanemiieki'O vonatko­
zólag. a beszerzés és eladás módozatainak elterjedtségét 
véve figyelembe, a szövetkezetek élutbelépteiésélül sí kei­
nem \ árhaló. Ellenben a szülőnek, a gyümölcsnek s kü­
lönösen a kerli véleményeknek értékesítése a szövetkezés 
utján eredménynyel kecsegtet. Ezekhez járul a baromfi 
és az apró marha értékesítésére alakuló szövetkezet is.

A minél jutányosabb áron s minél jobb minőségben 
való beszerzésre ulakilnmlú szövetkezeteknek figyelmüket 
a gazdasági gépekre, a magvakra, a mesterséges Iragyit- 
azerekre, n tenyészállatokra, a jó legelőkre stbru kell ki­
terjeszteniük.

A szövetkezeteket az 1885. 37. t. ez.-nok mogfelolüleg 
kell alakítani, mert 0 nélkül hiányzik a működés törvé­
nyes alapja. Á felvirágzás érdekében nz alapszabályuk 
szerkesztésénél nzl kell szemeiült tartani, hogy a (ör­
vény által előszabott keretbe oly intézkedések vétesse­
nek fel, ti melyek oly igazgató megnyerését teszik le­
helövé, ki magái a szövetkezet «céljainak szentelheti. A 
termények értékesítésére alakult szövetkezeteknél az 
igazgatónak egyik legfőbb feladata meghatározni, hogy a 
tagok, mely árui s terményei mily áron vétessenek át 
értékesítésre. Az áruk, különösen a közös ha-znalalára 
szolgáló eszközök és gépek beszerzésére alakult szö­
vetkezeteknél meg kell határozni, hogy mit ve­
gyenek s a vett tárgyakat kik, mikor és mily 
sorrendben, mennyi ideig, hogyan s mi czélra használ- 
haljákV A feliigyelöbizollság hatáskörét elég tüzetesen 
szabályozza a törvény; ellenben a közgyűlés befolyásá­
nak meghatározásánál az elv az, hogy a kisbirtokos ta­
goknak a legnagyobb befolyást kell engedni. Iiogv ezál­
tal bizalmatlanságuk lepyüzossék, érdeklődésük ’ pedig 
ébrenlarlussék. Végre különös figyelem l'unlilamló annak 
megállapítására, hogy a tagok korlátolt vagy korlátlan 
lelelüaséggol legyenek kötelezve.

Ezek illán a siker énlekében indítványozza, hogy az 
eszme (erjesztéséi a szövetségbe lépett gazdasági egye­
sületek közgyűlésének ajánlja a gazdakör igazgatósága.

A tetszéssel fogadóit felolvasás ólán 
lí'odolányi Aulai indilványozla, hogy ez eszmékler- 

jeszléso s a jelzett szövetkezetek megvalósítása a \án- 
dortanárok hatáskörébe tilallassék.

Károlyi Sándor gr. amaz óhajának adott kifejezést, 
hogy Kodolányi indítványának mellőzésével az értekezés a 
szövetségbe lépőit gazdasági egyesületek végrehajtó bi­
zottságához tétessék át s az értekezés kinyomatás után 
az országos gazdasági egyesület utján terjesztés végett 
a vidéki gazdasági egyesületeknek küldessék meg.

Mádu.y Izidor az értekezést figyelemre méltónak 
tartja s indítványozza, hogy az órlekvzéshez függelékkép 
alapszabály minta vsa tol lassúk, mert ez a terjesztést 
megkönnyíti. Az ügyel nem óhajtja a váiulovlanárokra 
bízni, mert nézete, hogy a terjesztés müvét a kormány 
más közegei sokkal sikeresebben végezhetik.

Somssich Pál elnök lialározalilag kimondja, hogy az 
értekezés és a toll indítványok további intézkedések vé­
gett nz igazgatósághoz tételnek át.

É8fi

szil éséhez s mint n cziiníapníl utólag ki h-rüll. ez ,,]v~ 
kereskedőktől került ki, akik évenként csakugyan szűkei! 
bort vásárolni a llcgyalján. De a hegyaljai jellegnek n i 
a melleit ezek sem feleltek meg, minélfogva a" licgvar 
elnevezés használata ezeket sem illetheti meg. \| ;„Jai 
Ütjük itt, hogy a napokban a zeinplénmegvei gaz-Es™!* 
egylet is ta.ilolt hasonló bírálatot ugyancsak a 
kereskedelmi kamara által Németországból lieszer^u 
állítólagos tokaji borokkal, melyek eredménye hasonló 
borászttli kormánybiztos elnöklete alatt tartott hiralai. 
hoz. Még csak azt jegyezzük meg, hogy e borok eladási 
ára Németországban, daczára a magas borv ninák és 
szállítási költségeknek oly csekély, hogy magán a ter­
melési helyen is kétszeres árt kell ' a valódi i, ,rt;rj 
fizetni. Ibi egyebet nem tekintenénk is, már ebből j8 
világos, hogy az említett borok valódink nem |-|„,;np]. 
A borászati kormánvbizl -s különben c lekinlcUjen a

termelnie ez óvt 
szagos kongresszusában

felolvasó estélye

BORÁSZAT.
“ H'auiiaitott tokaji borok bírálata. A kassai ke­

reskedelmi és iparkamara a tokaji hegyaljai borok ne­
vével n némotbirodnlombnn űzött visszaélések meggátlása 
iránt felterjesztést telt a lüldmitvelésl minisztériumhoz s

Sanilätswcin» slb. hangzatós nevek alatt mint valódi "to- 
knj-hngyaljai termésű bort nagy mértékben árulják. 
E borokat a minisztérium a borászati kormánybiz­
tossághoz küldte megbirálás végett, mely czólbúl Mik­
lós Gyula borászati kormánybiztos ma az országos min- 
fnpinezo helyiségében hegyaljai borlermelökbül és más 
szakórtükhöl álló érlokozlelet hívott egybe, melyen az 
elnöklő kormánybiztoson kivid részt vettek: Zulny Ist­
ván, Szirmay Ödön, Egresy Géza, dr. Horváth Endre, 
Kréméi- Fiilöp bortermelők, dr. Liebermann Leó, az ál-

y ..................... -111».I ülő/.«-
gos fdpinczemcstcr, Orbán Ferencz és Sebverczel Jakab min. 
tapinczei pinczemesterek. összesen 18-féle állilólagos 
tokaji asazu s ezzel ogyiilt néhány üveg valódi hegy­
aljai aaszu bor került megbirálás alá oly módon, hogy 
a palaczkból kendővel Leiakarva löllotelt a bor a poha­
rakba s igy a megízlelés alkalmával a jelenlevőknek a 
bor eredőidről tudomásuk nem volt. Csak a bírálat ki­
mondása után olvasták ol a palaezkokon levő czim- 
lapot. A valódi tokaji borok, melyek a minlapinczóbül 
vetettek, ós a nómetországiak közt, oly roppant 
nagy volt a különbség, hogy azt a legtöbb paláezknál 
még a laikus ember is fölismerhette, a szakértők 
előtt pedig ez minden egyes palaczknál már puszta Ízle­
lés alapján is kélsúglolenné vált. A borok általában ré­
szint mazsolával, részint czukorral, részint mézzel mes­
terségesen, még pedig nagyrészt túlságosan voltak éde­
sítve, 0 melleit sok közülük kellemetlen mellékizzol birt, 
keserű volt s a legtöbbnek egyetlen alkatrésze sem látta 
soha Tokai-IIegyalja vidékét. Csupán 

■' felt ‘.............

...... 0 tcknszükséges lépéseket megtoendi.
* * Bortermelők országos kongregszuea. A |JOr.

február 24-én Budapesten tartandó or- 
_ ' részt venni óhajtó utasoknak

l-.gyo-sy ficziinal, a kongresszus háznagyánál ilhnlanest 
IV- koronahcrczcg-nleza , ». sz.) kajihaló igazolványok 
alapjan a m. kir. államvasulak vonalain f. é fehruái lé 
24-élüI márczius 7-ig, bármely személyszálliló vci;,:!,0- 
(gyoi-svonalok kivételével) úgy az oda," mm' a vi.-.^auta" 
zásnál fél alsóbb osztályú mencljcgygyel a felei:«• |fcóő 
kocsiosztályra érvényes menetjegyek" szolgáltatnak ki.

NAPIREND: Február 19-én.
Naptár 1 Péntek. — Hóm. katli.: Konriid hit valló - 

Prot.: (iab-jii M. - Görög-orosz: (február 7.) Ifi. | „1./-7 
— Zsidó: (adnr 14.) !\i< Purim. — Nap kél 7 ó 1 n 
nyug- 6 ó 28 p. — Hold kél 6 ó. 40 p. d. u. nyUg 7 z' 
1H I«. regg. -

PónzilgyminiBütor fogad d. u. 3—4.
Horvát mlnlsitor fogad d. c. 10 — d. u. 2.
A kípvisoltthóz illés il. c. 10 órakor.
A t oi-mó.szott udomdnyí társulat népszerű felolvasó 

estélye 6 órakor a vegytani intézetben. Felolvasó: Cinver 
Kornél.

A Klotild fővárosi szerotethúzi Ggyosiilet vál/iszt-
mányi ülése «I. 11. 4 órakor (uj városház).

A fehórmogyci tá saskiír fölnivasó estélye 7 órakor az 
István fHv-iYzcg-.sz:illóhnii. Felolvasó Török Aurél.

A zoiie'anárolc orea. ogyoatllotónek 
'S urak.ír az ip.iroskörhcn.

Cztmbftlom-haugvorseoy az erdélyi közművelődési egye­
sület javára a Vigadó étlcrméhcii este fúl 8 órakor 

VoroBCsagln fostmónyoinck kiallitása a iniicsarnoklian 
(Amlrássy-ut GS), sz.) «I. e. 9-től d. 11. 4-ig és cslu 6 - a-ie 
lle!é| ili dij :ií) l;r.

Oraiágoa képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től

Vöröa-koroezt-ogylot Erzaékot-kórháza (Buda, déli pálya­
udvar közeléhen) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11 j óra között.

Nemzeti múzeum: régiségtúr d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmnzonm a kercpest-ulon (Beleznny-kert) 

nyitva «1. e. 9-1 «I -d. ««. 1-ig, d 11. 3—5-ig és este 7—9-ig. 
Egyetemi füvószkert az üllői utón d e 8—12 és d. u.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12-ig és d. u. 4—8-i". 
Mnzonmt könyvtár «I. c. 9—d. u. 1.
Allntkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Mezei J.«.nos magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Páris 

szálloda» («ildszinli helyiségében.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap fobr. 18-i számából.
Árverések a fővárosban. Rosenberg Henrik 1000 

forintra becs. ingóságai febr. 25 (kerepesi-ut 58). Rarta- 
lits Imre 520 forintra becs. ingóságai febr. 20 (Esler- 
házy-uteza 12). Piflkó Gyula 509 írtra becs. ingóságai 
febr. 18 (gránátos-uteza 6). Weisz Leonóra 554 forintra 
becs. ingóságai tebr. 18 (dob-ulcza 10). Hoffmann Antal 
•’0;> írtra becs. ingóságai febr. 22 (márvány-uteza 131. 
Deutsch Adolf 312 Írtra becs. ingóságai febr. 19 (dob- 
utcza 11).

Árverések a vidéken. Stcnczcl József 2254 forintra 
bocs. ingat!, márez. 26 Nagy-Maros (Ipolyság). Tallosy 
Erzsébet 9IS forintra becs. ingatI. ápr. 1 Zombor. Hel- 
fer Mária 6848 forintra becs. ingatl. ápr. 26 Újvidék. 
Polzovii-s Demeter 5(585 forintra bocs. ingatl. április 18 
Ej'idők. Ilirscld Miksa I í60 forintra becs. ingatl. má­
jus .s Alsó-LeniRa1 Valdner Gusztáv 24-34 forintra becs. 
ingall. apr. 12 Me-zlogn.c (Marczali). Zclmanovics Samu 
5616 forintra becs. ingatl. márez. 18 Húrt fa. (iáin Di- 
imtcic 2071 fiira becs. ingatl. május 15 Nagy-Kikinda. 
Stern Jakab 3858 forintra becs. ingatl. márez. 3 Sza­
badka. liálz l’árlyén 1886 frtra becs. ingatl. márez. 11 
1 orda. kalivoda János 12t) forintra bocs. ingatl. már- 
czittsJG K.-Püspök (Miskolez).

Csödhlrdetmóny. Riess Lajos piski-lelepi lakos el­
len, bej. maivz. 31. Csődbiztos: Mihály Béla törvényszéki 
bitó, tömeggondnok: dr. Biró József ügyvéd.

Pályázatok. A lúgost lur. Ivszéknól imoki, — a 
kassai kir. ívszéknél aljegyzői, — a nagy-kanizsai kir. 
jbíróságnál joggyakornoki állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolazky Lajosi

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Bary .1. rin.voholy 
Hake L. T -Síily 
Mal/Icr S. M -Csáth 
bfilmtzky II II.-vei 
Klein M. Del r« «7en 
Ványi S -nft l'ólilcs _ 
liojiiiu-yinne Veszprém 
Miukf.vns .1- Nyma 
Dr IVsia Nyltia 
Cickó (i Knal 
l-aíkfis L. Makó 
Népin A. Api7. 
iMályás IC. A.-Dobra 
S.'hmi it I-'. A Dobra 
Cíyulai J. Amit 
1-1,1111 J Fiume 
fii.isch J. Uy-nk 
Svliwar/ .1. il.-Oyula 
(Normt?. K. Oalan na 
llorzog j-', Eezlorgom 
t’utuy K. B.-Csaba 
Frolkin S. Klov 
Janes«* S. Nn luitvar 
Woisz. H. .Hímivar 
Miiivay ,T. Szolnok 
Wuinliorpcr S, l’e/ilics

melyről feltehető, hogy hegyaljai
hártVn volt olyan, 

lor Is használtatott kő-

Schmidt-Oríent szálloda.
Dr. TI*(liter R. München
humora A. Hiúja
ától inas B- né S-Szontandría
llnr.is II. Vorsony
Halm J. Mneyariikcrók
Tlimánczky A. I.énaril
Kann s«.nyi S. Z« k-<
Hnimmi-v .1. Zcnia 
Neumann fi. (lyfir 
l|a«:kur J. H r»k«rvk
Walter Fehérló szálloda.
Vet08 I. Ol«::luza 
ll «|ó H. 'lama->i 
Hmwc/ky ti. Várnáit 
Cseh K. S.-Man,a 
Ceopkl A. Knlóly 
Ka lisi-h A. Dúca 
1-A-kst in Zs Szci-sB 
Time! M. llúqi 
Si hw. iv. S. Hccs’.cmót 
Loiter M Ti.Va)
Ho niann M. Becs 
Kinin II. Becs 
Svlnvarz A. l’ozsony 
Botgrr M. Vcsz.prém 
htÚL-kl M. Győr

Aranysas szálloda.
Nagy A. ,1. I| -M -Vásárlioly 
Hoguiltls S. Il.-M.-Vásir! ely 
Salkhiz .1. Ksxluigom 
Dr. Slankovi.-s V. Kalocsa 
Copnnyi M. Brassó

Két korona szálloda.
Kazrnmil M. Taksony 
Cíobréa J. lel «I 
)Icily A. Siótok 
Olio M. Builnpost 
Csorna M. I Irmád 
Csat-ay S. Kocsk mét 
Csiszár K- N -Szó « bat 
Lőwlngor A. Lak hogy 
Sióin M. Kaposvár

Erzsébet szálloda
Darányi Gy. H.-tcz, 1 
Baki j. Liigos 
Haitin N. Galacz 
Kngol S. Cm promt 
Kolm S. D I,icczon

Európa szálloda.
Dolfus M. ti. Galac*
Szuinrúk K Ilrinyma 
Dr. Hollmaiiilhal S. Becs 
Noschauor J. Bocs 
Slo n 9. Bocs 
Deich U. Decs 
Slraszn «ki B. Bécs 
Grllnh t B. Gyfir 
Grtlnhut A. Kan zsa 
nmb.-rzer Gy. Győr

Khic-nr.-cl* I. Fdelóny 
Liciumzi. , J T.-K»z.lár

Hungária szálloda.
Popnvlts M Mécs 
Spannrart |«'. lio.es 
fihllr ich A Becs 
llranili S lie. 
lösch 1>. I ló,-s
i-'chrt-y r V. Bocs 
Jók in,s K Brassó 
hi-hrinipr (). Niimborg 
(.Hir.vvuU M .M,sku|uz 
KI in S. Arad 
As*. I A Arid 
Nonmann S. Arad 
hi Invert Gv. Uobrcczon 
Kullsr A. M Szál a 
11 “I- Cv. hzeged
Holzwarth-Frohner szál,

Dr. Tam or K, Győr 
llurc.-.ch L. Gyűr 
ha Ize« L. Gyfir 
Adler M. Gyűr 
l-.hillch A. Gyűr 
llorczl J. Gyűr 
1-iuieulimann M- Gyűr 
Wiitmann II. G«Cr 
XViildvopol A. Liócs 
/xvipau« r P. Decs 
K«h ■ h. Bóra 
II II ami .1. Driinn 
S/aiid C. Auiishurg 
.Schutz M. h'/eged 
H.ias A. Ivmi.írom 
hch-ial)' I-:. Magyar-Bród 
tiersl' M. Piaca*
Jlii l.lzi-it .1. M -Vásárhely 
h-.r,űz lek A. Szcnlpélír

Vadászkürt szálloda.
Gyű kovils Gy. Bocs 
B- Ih cli A. (Jservonka 
VcJ as S. Stabausa 
Kray J. Líic-se 
Bor s II. Arad 
Nagy K. N.-Várad 
Knzanay Szolnok 
• ltok .1. N- Váiad 
l’fau J. D olitz 
ht'.-ra L. Bécs 
Bus aim It. OhVs 
Welsmoyor O Es ék

London szálloda.
Morc -tv .1. Puzsiny 
Cserny M. Bécs 
Pioisich Ks. lieszto czebsnya 
Kalló V. Stainora 
Krall F.. O-Kam sa
Magyar király szálloda.

Denncr U. Kisbér 
Lob ugor V. Daholna 
Plavsi s M. Eszék 
Weisz II. Pancsova 
Daios C. Pancso a 
Bioucr A. Fehérvár 
Lilwy R. MumiHiicz 
Hí tsz n tz hl. Uj ’dók 
Dndovzky S. Berlin 
Tsvll -II .1. llécs
Aliiul,I II. H«cs
Hichi ger S. Bécs 
Hamer M. B is

M. Allamvasut-szálloda.
Winkler G. llécs 
f-iyigb M. T -Sara 
llah-i K. Vidék 
Müller A. Arad 
Hiehlor J. Becs 
Mák ay J. Arad 
Slolzcr G. Kő zog 
Granwald A. NTVirtd

Fehér hattyú szálloda.
P r I; S. S .-Somlyó 
SchilT J. N.-Károly 
Dr. H z . N. Uobroczen 
Jónás A. B..Gyarmat 
Tyr.-naycrnó J. Czcgléd 
FMdhonu A. Munkács
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a la mit,'ik la'
• álli.il . :clefi 

nafix lelkid. fi 1 
a (l. ra- .l. 1 ; .

.. k i. I.< fiV d„ ........
1 n I I.iel.es 

■ au.ik |i-m!.l ; |„-j
n. . .. ivók ma ..'v !
." II' • ", ">:♦ <
'nl,s mely szerint ő min-
•:i; • I'"'»' •kép-, ingven és l.ér-
.....r líuil"..' '•... 1 .bük .1 gyi'.gv- ’."r-

7.-t"DK Kibírj 25T51ÖHB
Ivcxhí ín 751

Bucim osten, IV. Hatvani-ntcza 16. sz. a van.

SZIMIÁZAK ÉS
NEMZETI SZÍNHÁZ

I. . y. Havi ll. i .,.
Budapest, február D-én.
Zilnh herczeg.

MUbATSAfíOK.
Személyek:

^úali le.-. .X.-igv Imre

.illa .1. lkaidé,

Várhelyi 
ArcliibaUl I 
Sir Hartley 
Vc.g.lziii

Hcresényi 
Helényi 
I.ataliáv 
Újházi

Mnrúti M. gr. Gvcncs
Morzsányi Al.onyl
Tolnai Halasi
Bányay Mészáros
l’cerro Falrnli
-losopli Szilágyi
••Dklos Sáullia A.
Mar,.ti inasa Ilérezi
Mama I’. Márkus E.
Dmaliné Sz. 1 >riellc U.
hiK<ikc Kaezér N.
Ifxlor Hékés-sy I.
Vendégnő liajnai G.

Kezdető 7 órakor,
Holnap, február 20-án, 

Uúrklíulynmban:

A t r ó n le o r o 8 ő.

M.KIR. OPERAHÁZ.
H(’lulle, bérlelsz. 

Budapest, február Ül. én.

L a 11 a ~R oukh.

Hí. óiiyc ■ opera 2 Ivond-b. 
III:.:; I in íré >■• Lnne* |.u,|
«i V /•'.:• i‘ I '-,:(.izellO

Ibniil l'clu/i.lii.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, FEBRUÁR 10.
Ooppélia, az ttveg- 

szemü hölgy.
Ballot 2 l'elv. írták Nulttcr és 
Saint Leo. Zenéjét szerzetté 
Deli boa Lm. Betnnilottft Gmn- 

pilli Fr. hallét mester. 
Személyek;

Sivnnihln
leroncz
Hedvig
Mari
Minka
Ti nkn
Uoppélins
Goppélia

C.oppini Zs. 
Mílller K, 
Maruzzi R. 
Kilrthy 11. 
Snrkndi M. 
Fcronczi 1\ 
Gampilli 
Doblor J.

Személyek:
Noureddl.i
lb.sl.ir
liaeliara
Kaimul
Lnlln-ltoiikh
Mirza

1'a nli

Szekeres 
Takács 
Roller (1. 
Kordin M. 

Az opera után:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 20-én. 
Túróiba Emma k. n. 

vendégjátékául:

Borgt ii Liter dia. Bécsi 
leér ingó.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, február 19-én. 

Blalia Luiza asszony mint 
vendég.

A sárga csikó.
Eredeti népszínmű dalokkal 

il folv. Irta Csepregby F. 
Személyek:

Gelccséri
Peti
Hnraszlos
Boltos Iczig
fisé niás
Bogár
Szimyog
Gazsi
Bagó
Bits ke
Kccskésné
Trézsi
Pista
Ferke
Panna
Hegedűs
Bőgős
Klarinétos

Szatmári
Szirmai
Erődi
Solymosi
Horválli
Kiss
Halász
Kémetli
Újvári
Vasváriné

Szőcs K.
Vidornó
Narczisz
Miksai
Béni 1.
Marton
V. Kovács
Izsó

Kontrás
Pandur
Parasztgazda
Asszony
Szolgalegény

Zsombár 
Varga 
Füredi 
Zárni nó 
Enyvátl

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, február 20-án.

A leoldusdiák.

német színház.
Budapest, február 19-én. 

Dr. Förster A, fellépte.

Der
Richter von Z&lamea..

Színmű 8 felvonásban. 
Kezdető 7 órakor.

VÍZÁLLÁS 1886. február 18.

SZÍNHÁZI JEGYEK a m, kir. opora-, nemzeti- és 
népszínházhoz IV. kor. Koronnherozeg-ntoza 8. szám
alatt a (Harisch-bazérbau) kaphatók és előjegyezhetők.

OBPREQ

Nftgymező-utcza 17,

Baka)
Erzsiké
Csorba
Ágnes
Laezi

Tóti.
Illába L. 
Eőry
Párlényinó
Tamássy

Ma első fellépte imOTHEKS-AvON 
komikus nyújtó tornászoknak. A grolcsiiuc-pantomlmlsta Mr. Wills 
Caro. A freest dalónekosníJ Olntber Josofn k. a. fellőpio. Az indiai 
nlválior,, Macama Tnjoro, a vizl-klrélyníi Mias Niagara, Valero 
Bueanl olasz opera énekes ur ols6 föllépte es a pymnaslikiis esala.l Moser 
f.jlóplo.A tiroll ezitera milvós’nök FOlter nővéreit, az no,Ml knnls.uk 
pyninaszliknsok Hcrmanos Berg es a kedvelt dal-komlktts Schenk 
Márton, ugysiinlo a franczla oxccnlrlquo énekesnő MII. Locomte 
ellépte. my

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés február lö-iki

1» ,! o r
NóTBierlnl II Változik

Ii.l.» t alát

Po eony . . 0.1)0 n,i,,5
Komárom . 0.71 npáiM
Ilmlnnoflt . O.lll upaJá
Mohács . . 1.50
Vukovár. .
Újvidék. . . 2.nn — npnilá
Puncsévá.. 2.111
Orsovn. . s.uo —

Dr&va
Ilarcs. . . . 6.30 _ á 1.1,15
Estik . . . 1.17 —

Bíftva
Mllrovicza .1.80 —

Néyszcrlnt
I éter

l
ToTTít ~nr

Változik

0 15 - apa,tű

0.23
-

5 30
6.1)0 aj,a lo

0.38 apadó

- 0.10 áradó

0.21 apa,ló_

számában.

M.-Sziget. . 
llorcgszdaz 
Sárospatak.
Szalmái . .
Tokaj. . . .
Szegd . . .
Szolnok. . . 

torös 
Il.-Uyula. .

légi
Toinosvár .

IDŐJÁRÁS február 18. regg. 7 órákon

Jelek magyarázata: ;^= szélcsend. Q= tiszta, dcriill 
1 felhős, (í - " felhős, Ci - -i| felhős, © = borult’ 

eső. X— hó, A= jégeső, —= köd, cxD^gőz, <^= zi­
vatar, villám, (n) = csapadék tnm.-bcn.

.'fltekintése a mai időjárásnak :
Európában: A nagy légnyomás (770—77 í I Oroszor­

szágból kiterjed a kontinens nagy részére (7G0). Az idő 
délnyugoton borús, északkeleten változó, csapadék itt-olt ke­
vés. a hőváltozás csekély.

Hazánkban: Délkeíelies és északkeléiics mérsékelt sze­
lek mclletl. a liőinórséklcl vnloininl a légnyomás is keveset 
változoll. Az idő délnyugaton borús, északkeleten változó 
felhőzetű. többnyire fagypont körül enyhe. Csapadék itt-olt 
gyéren, csekély volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Délnyugaton borús, északkeleten változó, 

nagyobbrészt enyhe időt várlialni, helyenkint csapadékkal.

Az időjelző intézet távirati jelentése.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 18.

Állomáséit
I...R-

njoiin? irányi
, 1—í

6s
a ir;-

Cvl-i,u
tokban

Arm!................. "lÁ.H Ix 2 + 11.5
Bcszterczo.................... t;:>.s K 2 2.4
Hofiztrrcr.cbánya. . . . (I5.2 0 — ill)
Budapest......................... (56 0 IC 1 — 0 8
Cfirtk tornya..................... (i,")(i EK 1 — 0 5
Debrcczen ....... tit.7 DK J — :iö
Eger...............................
J'fl/ók

— E_ •i — :$ti

Fiume............................
Késmárk.......................

Alti E +'
3 2

65.2 1) 1 39
Keszthely........................ (55 2 K 2 + (1.2
Kolozsvár....................... (5(5 (5 D 4 0
Magyar-Óvár.............. G5 ii K 1 _ 0.4
Mármaros-Sziget. . . . (5(5.4 E 1 __ 0.4
Nagv-Eiiyed ................ (58 f> IC 1 + 0.2
Nngy-Szébeti................. (iii.:i UK ■> •1.1
Nagyvárad.................... (iö.l a + 1.1
Orsóvá........................... (57.4 E :s 0(5
Pancsova........................ (55 2 II 4 + 0 2
Sclmcczbánya............. 07.7 1) 3.3
Sopron ........................... D I

0.(1
Szntmár-Németi .... (50.2 DK 1 0 1
Szeged ........................... (54.8 K J + 02Szepsi-Szt-György. . ’ 
Szolnok...........................

07.5
ii7.:i

0
Elv. 2

5.0
0.4Temesvár.................... " (55.(5 I) 2 + 00

Trenosén..................... ) (ii.l 1) í
0 2 
0.(5 !Ungvár ........................... ().").(; IC _

Zágráb........................ (5i.ll Elv 1 0.8 1
Bécs........................ '",, ($5.7 DK 1 __ 1.01
i regenz .................‘ ‘ (54.4 IC 1 2.1 :
Lesina.....................
Peln......................... ’ ‘ 62.3 0 + 5.(5 1
Drága................................ (54.9 j DK 1 + O.li

*1

Oim'i'i
lfcSi-ro

F aj Irányzat 7ü ><), iLfb
M ínösé^ljgdl y liektölttérénkint

_Ji_Líí5ír ll <1* ty/ í[ mi Ufa |j s I lifo

bin-":,Ilssiv! '6hl .
pestvliléltl 
fejermsgyol. 
bácih’l. . .

ll llél" I. Ibii
h 1 lo>ra 

1 ill
s.is í 
so:.
8 15 ! 
8 15 I

8.25 8 15
8.25

8.2(1 
3.10 
H 30 
3 2 I

m n a ii ára
7:t i für II írttól

fi.50
8 40

3l

értékpapírok

RÉSZVÉNYEK.
•) Bánkok.

Utolsó arkelet 
pénz I áru

(ifihlft
1885-ro ÉRTÉKPAPÍROK arkelet

ÉRTÉKPAPÍROK

Irllój I frlig ll Oltói Írtig

Gabona Faj irányzat i súly lük 
tulitcren- 

Miit

Lilogramm

• •orvai leszámítoló t

jEEEEíiEí
! Magyar leszámítoló

tengeri

liolrs.....................
kápoezta -repezo 
bánságirepszo

í"l
I I

ó
»I

takarmány 
epetni való 
ti. ríözJol

! nnsigl 
másnemű

szilád

70-72 KO - 02
02-114 
01 Ou 
80-41

nélkül

; -1
_Kr ! trt kr

'1 -ic
: « 2.1 ■ r. III! 5 .0 5 70I U

7 81)
ti 31 j! ,1 7ő
5 35 ! 5 40
J 31 l; 5 ::5
4 r,1 5 __

Gabona jj Irányzat Határidő ICO kilogramm ára 
"'iiónz ll öru"

= !| buea . . . 
a ,
J tengeri . .
5 Izab • • •

•jé náp. ropozo

lanyha

ÉRTÉKPAPÍROK toi.-ó árki let

tavaszra

máj.-jun.
tavaszra

uug.-ezcpt.

’ee. r társ. , . ,

hitelbank .... 
Iclbank .... 

..i.tiKjur luizaiUK-nitolb. II. kib. III. fl.
! Magyar lestámitoló ói pónzváltóbtnk 
'Magyar országos bank r, társ.. . .
Osztrák hitelintézet............................

3S-70 Oezlrük-uiagynr bank . . . . . .
I. .Magyar iparbank........................
Pesti magyar kereskedelmi bank. . 
Sziszek! hitelbank .......
• Unlo.-ban't................... .... , • .

vaspálya . . . . 
vaspálya élv. jogy 

t) Takarékpénztárak.
! Ili kerületi ....

ELSÖBRSlitiF.K.
(».-eszéki T.) Zflö SYe 
1871. klb. . 20Q.VVO

000,25 8011.50 3fO’—

IÍ2.Ő0
01.25

800.10
800.—
143.—
010.—

9.-

Bécí! élőt08'16 IAr,as"

40-

Blrloilló támulatok, 
.oeiló társaság ....
- és járadék.iilzt. társaság 

,yar általános Iilzt Iára.. 
pesti biztosító intézőt. , 
mozin biztosító társaság 
viszontbiztosító társaság 

ej Gőzmalmok.

M or.

ÉRTÉKPAPÍROK i Utolsó árkele!

A!.LAMAnn==.\n.
!"•*> n'? ' ’ • '• 8.1' ica'.rs too, 400, to-l)
. •: ki ont y.aiaduk 0.... . nt«s IO.uűö ...

' I"" . • k 3 !ón,vr.t .... * * ‘
t'Sr,. . , k ,'c.ón a 12-, fit 0 *. »M franki. . . \

" * *•’" I •" <1 )••* <1 nihokt .11 . . . .
I .Vív,'.(isiin záloglevelek

v " |r_ . » ,a.nt Stlamkotv . IsM-bi.l n Mm. . ! 
.... iv I k.irt, nniy . .• ti. ei-osn I ajón

Magyar 18*0. keleti rmot dl!amko,v»,.y alanyban . ?
’ -I- ny-nniény.k. i.'-on M> >r|

•v ’ V kir nyerem •ny-k-h-sün 60 írt ' * *
T . és srr.’.-iti kOI.- . . .
I--Imary.r allam-kólcsonkoivény font',, hon. .* ‘ *
is i.,s, r.ijyar allam-kólcrmkOlvony tbnt ,i l,-n. . . !
.Vi.-yar thi Uché-menlsMetl kötvények . .
Mxy.r fi-Mlrh-rm-nlMilé.l knuenyek INC?, zára lekkel' 1 
Mn.-yar n,; 'lejiermentes,t.-.l kötvények temcsi .... 
> oryar Mdtehermontosilcsl kötvények 1807. záradékkal . 
Nfl^yar loiiltonermentcsitnil kötvények horvátországi . . , 
Magyar ILldtchermentesitési kötvények erdélyi . ,

Magyar őriz. jelrilo" utbé-i valltáckötvénysk finn frll 
hír. horv.NizlavonJelzálo? t' i.lv.iltsagkotVL'ny lim frt) ' ' ' 
rzolfldczrmavéltsági I i'lvény (lm, írt) ...... 1 '
Magy. kir. kamatozó kmcst. utalvány 0 bóra (100 Irt)

papírban máj. -nov. . , 
papírban f-ln.-aus

KM 02

1)1 4(1 Ili. 70
152 51

, 40/0

01.50
127.
113.50 
118.75
11.8.50 
123 75

1110__
1 '8— |> 
114.60
1111.50
111.- I
121.50 !

105.— 
105 —

101.25 
104 25
101.' - ! 105.— ij 
108 50 I Iii4 — 
ll

- pv. (lett államadósság.........................
j-iyiMltlt államadósság e»o»t kamat !'•.........................
Kgyohilett állnmntlnsság ozi.-.t kamat ápr. ,kt. , . 
Osztrák arnnyj;,rad-k adómonlos ! * 1
Os/ltak papirjnra.lek adómonlos 
Oszlr. ol an.a.l . kisorsoláesal ISót-ikl á 250 frt p.' n"
( rrl, á lámád., kaorsolaesat IHiO'IU n 6(H) frt o. o.'

? aioaJ., kisorso tis. al lémiki i Ilii) frt o A.
Oszlr. a barna. ., kisorsofissal 18114-,ki a joo frt o. é.
Oszd. alia,„ad., kisorsolással íHUi-iki á ío irt o. ó.

A Icmi’e-bégavOlgyl vizszabályozó társulat .... 
Pest város kfilcsono 1870-bol adOmonles . .
Fest város kOlflsüno 1871-ból ndómonlés . . ' .
Budapest főváros Utóo-iki kOlcsdnc ndómenles . . . 
i-zrrbiai nyeromeny-Uiksiin io ' ,,k . ,
M.'-'s varos r,yrifn;í-nV'k;il"«i„in is:t i,z| . * '

85.15 
85.15 

113 81) 
102.110 
120.-- 
141.35
141.50 
173.—
171.51

. <1 Közlekedési vállalatokAhí.lumci10':60" .haj- r"‘- : • 

lArad-csanádi vasút‘
I Arad-kdrösvdlgyi vasút ....
ibüÄ.s,mi:rita'

áuasl ». s. r. •

6%

iK3S
Erdélyi vasul . . .
ÄiÄ

msT*
t"/s

Az első nagyi! gén és liizolio szerek gyara, harang- És erezöttfúe
WALSER FÉR EXE/ »vdapesten
HilDODil ± UlllJli V/V Rottcnblller-u. tiU.

ajánlja

Alaplttatott

1858-ban.

sorsjegy
csak

.hérvár-gySr-gráoil)
-------- --------------: r.-t. el., r. . .
Osztrák-magyar államvasut ....
•'Pécs barcsi vasul............................
tizamosvolgyi vasút t. els. r. . . . 
Szotmír-nagybányal vasul ele. fkb., 
Tisr.avidéki vasút
Osztrák dunagdzhajózási társasig ;

585__
1315.— 
205.— 
050. - 
312.—
ib-Ó.—
2116.—

187.50 188.5,1

162— 183 -

1711.—
1811.25

l.",0Í- 
177.— 
172— 
III — 

258.50

ősim liuilapéit fővárosi ! ! t 
yar alt. takarékpénztár r.-t . . Híj

/; Kultinlelo vállalatok.
.............................................. ins

waggon-kölcsönzü társasi; )j| 
akmagvaror.z o köszönt) r.-t . Ml

aAl,Íünyvnyom,,a ’ ’ l">! 
lyvnynmdn «Athenaeum* . . . jm)

1 csli könyvnyomda roszveny-társ. . J||| 
I alias irodaim, rs nyomdai t I :n|
n^8Ä :^C3.eemi[ S

KcícVKmi'fosKÍlel0 épubíe7'. ! ! ;|Ü
Kószon- s leplncyrir (l)rarchc) . . . ;|*|
Pál;-.dóriin, köszöni,anya.....................1(iíj
Gözleglagyár, kőbányai.........................p i
(egla os moszógoiö, újlaki .... •'(:,> 
nomzolkozi ív,igyon k rés/v -lira. . hil 
Rirnamurany salgólariáni vasmii . . ifift

'm'i!, Svas<i"lflde s s°Píy-»r - . :('0
Soilozdo első magyar.......................... ; ii
scricshiziaió «
Spodium 09 csonlllszlgynr .... ;v,j Szálloda rve/veny. társaság . . . . ‘il. 
bzeged, szeszgyár cs lmom. r.-társ. . ICO 
Túrok bii. ilohany-cgycdarus . .ftfjlrk

ZÁLOOLEVELKK.
Magyar földhitellnt. pnplrórték . . 5V,°/s 
Magyar roldbilclint. papirérlók . . 5 V

VsssSSBgS&: ::::
Kieb.rlokosok nrsz. fiildliilolintézele 5»/*°/» 
Oszlrák-magyar bank o. ó. ... 5 <Vo 
Oizlrnk-magyar bank o. ó. ... 4'/,0/a | 
Oszlrák-magyar bank o. é ... 4 o/„ 
Pesti magyar koroskodelml bank . 6 % 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar koroskodelml bank 
■Alblna. takarék- a hitelintézet. 
Nagyszebeni midhlloiintózot

annyb.j lj>| 5- 
aranyi,.) . ági«' 
• ab. r.-t. . ; ,

ÄÄMkV : : .

agyar'nyng ».'‘i««! i”

orri uf".bnb."' urU"- ani,,b- •
•'vf™ 1 * *r V.

vasat, miien. ‘i i . 
V. irp rjes tar, I ; , '
v. (oszt: vonal)

■ l l'SM 4", 
5CW fr. , 
. . 100 5'Vo
• • 1M ö '/s
• - 11W 5"/| 

iNRO ItSJEGYRK.

101. —. 11,2.— 
100.60 ; Ilii. 
101.
100 25 li )(|.75

VU 75 I 100.25

135-— I 137'.

Kló 25 111.75
I'»i lm) I,.
100 5,. mi - 
IO" S.; pi).—
127 -
100— I |i,j -

lói — i 102
I ki

191 60 i 02.50

114.50
!3zt egylot 

yri-cin. jegy

177.aO
45.50
20 60

N Z N E M E K.

tót

21.50
t'.tO

14.511

41-

Cl.SO I 61.35

251.60 
488. -

262 50
402. —

• f'V,°.o j
- 5 c/t
- 6 "fő j
. 5'/,"/o 

. . 6 o/o ,i
........ r—........—- részlet 6'/,% '
Magyar Jelzálog-hitelbank ny. kül.. 4 ",0 I 
({e/.tr fdlilh. int. ,lij kélusön kiltv.. 3%; 
Pt'sll hazai 1. Inkp. kib. kiltv. . f,e „ i

102 50 
102.—

Haianyilatkozatok az ét­
rendi maláta kivonat! 
gyógytápszerkészitmé- 
nyek feltalálójához, me­
lyek 40 év óta beváltak.
Műit köhögés, álmailnnsiíg és étvúgylalan- 

ság a Hoff Jáuos-félc

jiéji sir ii
eltávolíttattak. =

Erről maguk a meggyógyultak igy nyilatkoznak:

HOFF JÁNOS urnák,
a innlútakéHzltiiiéiijok feltalálója éw cgyedlili, 

árfójit Európa leírtIH)h fejoilelmeiiiek es. klr. 
udvari .szállitújn cs. kir. tanácsos stb.

Becs, Graben, Brännerstrasso 8. sz. j
Növi Fiume melleit (régibb kelet. Fogadja lcgőszin-j 

‘ Til, ér, legbensői)!) kiiszönclnniet az utóbb küldött 281 
"■ vzk kitűnő malálftkivonati-egészségi sörének gyógy-1 
Másáért, mely leányomnak kitűnő szolgálatot lészen 
• ő valóban rendkívül erősíti, jó étvágyat és alvási 

e. /idéz. Fogadja isméi leányom nevében is tiszteli 
•ram logsz.ivélyesebb köszönetéinél az ön olv kitűnő 

, ri, maradok az ön hálás Morzlyiílt Lonlse i 
84ül. lzáró Caballiui-Ehronhorg es. kir. udvari

HOFF JÁNOS
1 ''"ja Magyarország részére: Budapesten zsibiírus-nlcza 
- “z. (,i főposlávai szemben) továbbá kapható Török 
Jó*»ef gyógyszerésznél király-utcza 12. sz.

ény készpénzben |_
50.000

|; jlO.DOOH 5000 «20 Ik P8 Ä
i I A mnyfyar lovnr-egjylef

1J sorsjegy-irodája: Endapesí, váczi-nícza 6. szám._
8 Sor*jegyek még kaphatók:
jSjKBváry Armin, IV'.. Nemzeti Casino, 
je Engel Zsiemonil és társa, V.. Dorollyn-utcza 13.
{& Adler és társa. V.. Dorottya-utcza ő. sz. ű(i!

\ PATT A^ és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-
11 nUJJtilJ hivatalában (Bpest kccskeméti-utcza ö.) megjelent :

Gyakorlati kézikönyv

ilMaió Kiözete

Szives figyelmeztetésül.
Van szerencsém ezennel köztudomásúi adni, hogy az döbbeni fennállóit 
Fleischmann és Weber ezégből vlzezamaradt magvak végeladál utján a 
legkisebb mennyiségre olvadva, köztünk fcloszlatolt. Én, a ream jutniI 
csekély részt vógkópon megsemmisítenem, ngy, hogy az Idén abban a kot 
lomes helyzetben vagyok, csakis friss gazdasági, konyhakerti és virág-mag­

vakkal szolgálhalnl. Árjegyzék kívánatra bérmenlvo. 7

FLEISCHMANN EMIL,
magkereskedő a városi vigadó ólcllenóbcn.

AM >

ELSŐ CS, KIR. SZAB. MA-GŐZHAM5I TÁRSASÁG.

|G9 táblával.

Irta

Kobány Mihály.
2 frt helyett 1 frt 50 kr.

Hirdetmény.
Februárins 19-én ismét megkezdődnek

S helyi hajó járatok a Plébánia-tér és 
-Buda, továbbá Budapest és Promontór 

között, még pedig a következő módon:
A Plébánia-tértől Ó-Dudára a Lipótváros és Bombatér őri«- IS Sí). fcl)l*. 

tűsével óránként a fél-órákban reggeli ti1/, órától esti ti1/, 
óráig.

Ó-Budáról a Plébánia-térre a Bombatér és a Lipótváros 
űtbnejlésével óránként az egész órákban reggeli ti órától esti 
ti óráig.

A Plébánia-tértől Promontórra ti, 7.30 és 10 óra 30 percz- 
kor délelőtt. 2, 1 és 5 óra 30 perczkor délután.

Promontórról Budapestre (a Plébánia-térre) 0.30, 8 és 11 
órakor délelőtt, 2.30, 4.30 és 0 órakor délután.

Budapesten, 1880. februárius 28-án.

205 A forgalmi igazgatóság.

FIGYELMEZTETÉSÜL.
Van szerencsénk a I. ez. közönségnek szives tudomására 

hozni, lipgy itt helyben mindeddig semminemű kőolaj nem ke- 
rüU forgalomba, mely világítási erejére, sziiginlaiisáfiárn, 
kristálytiszta színére, takarékos égésére s magas gwila- 

'dási hőfokára nézve az általunk forgalomba liozoít amv'rlkui

császárolajjal
versenyezhetne, annál kevésbbé azt fulülmullialná. — Minden 
őzzel ellenkező nyilatkozatnak nincs egyél, czélja, mini ke­
vésbé értékes terményeket túlságos magas árak mellett elártisilaui.

Alulírottak ezután is csak a legjobb s kőolajlámpákban 
égésre alkalmas

császárolajunkat
kilogrammonként 36 krajczárral
bérmunlcscn s zárt 5, 10. 15 és 20 kilognnmos kannákban szál- 
liljuk a t. ez, megrendelők lakásaira.
752 Tiszlclellc!

DOIIT ÉS VE TTE,
V. Józseftér 5. sz.

n «Károly-kávéház» melleit.

London 10 funt Btorlineért . , . 
Szentpétervár 100 rubelért . . . 
Olasz bankp. 101 lira noure ital.

«um

61.85
104.85

62.11 
105 15

50 21, 60.30
50.— t-o'ti,
61).— I 50.li, 

125.40 j 127. -

1880. fehr.

Hirdetés.
A bicskei takarékpénztár

rendes közgyűlését
folyó évi márczius lió ti-ik napján délelőlt !l órakor tarlamlja 
meg, melyre a részvényesek tisztelettől megbivatnak.

-A- teözg-37-CUés tárg-yai:
1. Az igazgatóság és felügyelő),izollság jelenlése. az évi szá­

madás megvizsgálása, osztalék megáll.ipilása és a felmentve!«- 
megadása.

2. l eliigyclőbizollsiíg választása.
3. Igazgatói fizetés meghatározása. 74fi
■1. Esetleg teendő indilványok tárgyalása.
Kelt Bicskén, 188(1, évi február hó 10-án.

_____  Az if/azf/utósúf/.

j ^’’1 l-'ijö
; w-i A PALLAS irodalmi és nyomdai részvényhirsaság ki- y,.* 
!;|)|) adásában megjelent és ugyanott (Budapest. Kecskeméti /lm 
vm uicza G. sz.), valamint mintlcit könyvárusnál kapható:

I PETELEI ISTVÁN |

.AZ ÉH ÜTCZÁMl
jelbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal.

Ara fűzve 1 frt 80 kr.

7-18

Pályázat.
V körmöczi takarék pénztárnál üresedésbe jött exámtlsztl 

o-lomásra, mellyel (Síid lilr.yi évi fizetés és a lisztek fizetése 
‘ ■ l«í est -I- . os/.liilék kifizctéiü ő: tzokolve vau, ezen-
llvl i'- -znt nviUfllik.

A pálj-Acé, h Ißazolitl tattornah hogy:
, * Am gyár-, német-ci tót nveívb'.n io-v írásban, mil.t bt széli* 
*'?• ’úrl'-ak.

' K'-nyv.ic-li képzett.-, "rg-1 bírunk.
" '1,u : • " i • alkai.im/.lat.isokiúl bizony.hányt «.-Mer-

J" »«■ 1 r„., k
, ' ' '............... Fkot ké'-p’-n/.: on. állami papírokban, vnpyj

" 1 • 1 itt kötv-juylu-i, Ivlcrmi k>k 
. ' • -!•' -Z e-nt -p ,it„ n keres/liovél.

' ' ' I'..: főivé, c. m :n /.ÍUS l.ó lö-i-r OZ .llillirolt
I, . . i'ii I k

l'1-'1 év február 17-ik napján. 749

A üírEfcfi líkáréíréBitir liamtósága. j
mmmmmmm? í

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.
KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ.

1 > /I Ar<lpi/a)' Általános Hitelbank szavazatra jogosult t. ez. részvényesei az 
1886-tk évi márczius 19-én pénteken délelűtti 10 órakor Budapesten, a bank 
helyiséyében (Inádor-uteza 12. sz.) tartandó

íizemiyolczadik rendes közgyűlésre
meyhivatnak.

A tanácskozás tárgyal:
1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1885-ik évi üzleteiről.
2. Az igazgatóság számadása az 1885-dik évről és indítványa az évi nyereség megállapítása 

és hováfordilása Iránt.
8. A l'i-li'igyolu-l,izollság jelonléso az igazgatóság állal az 1885-ik évre felállított évi számadás 

és mérleg megvizsgálásáról, valamint az igazgatóságnak a nyereség felosztását tárgyazó indítvá­
nyai tekintetében.

í. Ilalározalliozatal c tárgyban és a felmentés megadása az igazgatóság és a felügyelő- 
bizottság részére.

5. Az igazgatótanács választása. (Az alapszabályok 37. ez. értelmében.)
0. Két igazgató választása. (Az alapszabályok 30. ez. értelmében.)
7. A lclügyclő-bizollsúg választása és tiszteloldijának megállapítása.

A közgyűlésen minden részvényes hnsz darab leteti részvény után egy szavazattal bir.
A szavazatra jogosult t. ez. részvényesek fclliivntnnk, hogy részvényeiket a lo nem járt szelvényekkel 

együtt a közgyűlésre kitűzött határnap előtt 14 nappal Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál v,nry 
Bóoshon a e.s. k r. szab. osztrák kereskedelmi és ipar-liitcllntózolnél letétbe tegyék. ’ 03

A részvények számrendben összeállítva n benyújtó által önkezűleg aláirt jegyzék kíséretében nyújtandók be. 
F- jegyzék Budapesten liót. Bócsbon húrom példányban állítandó ki.
E jegyzék egy példánya a benyújtónak az átvétel elismerésével vlsszaadatik. A részvények csak ezen 

elismervény visszaadása mellett fognak a közgyűlés illán visszaszolgáltatni. A közgyűlésre belépti jegyül szolgáló 
igazolvány Bndnpor.tcn közvetlenül a lolétcl alkalmával. Bócsbon 8 nappal a közgyűlés előtt fog kiadatni.
,. !,:i valamely részvényes szavazati jogát más szavazalképes részvényes által óhajtja gyakorolni, a'meg­
bízol! nevűre szóló 'leglutlalmnzásl az igazolvány hátán kitölteni s aláírni tartozik,

NB. A r, ó c ; a felügyelő-bizottság jelentésével együtt 8 nappal a közgyűlés előtt Budapesten az 
intézet helyiségéi), n un Becsben a cd. kir. szab. osztr. hitelintézetnél a részvényesük rendelkezésére boosáttatik 

Dudapcslen, 188,1. február 16-én.
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a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkeszti

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

A mormonok földjén. — Szabó Józseftől.
A nyelv romlása. (II.) — Imre Sándortól.
Klapka emlékiratai. — T. I.
Az állam ellen. (II.) - Pikier Gyulától.
A takarékpénztárakról. — Schwarz Felixtöl.
Emmelln, Beszély. Musset Alfréd uldn, fraucziaból. — írj. 

Apálliy Istvántól.
Költemények: Az út végén. Szász Károlylól. — A próba. 

Svéd ballada. Győry Vilmostól.
Egy német diplomata a forradalom alatt. — Bcrzcviczy Al- 

I,éritől,
I Értesítő: Pnsloincr Gyula: Művészi Ipar. — Inkcy Béla: 
|Nngy-Ág-földlnni és bányászati viszonyai. T.—s. — Fouilléo A.: 
j La propriété sociale cl la democratic. I. B. — A tudományos 
I állattan ügye. Honnan Ottótól. — Nyílt levelek a szerkesztő­

höz. I. Szilágyi Sándortól. II, Egy elégedetlen olvasótól.
A BUDAPESTI SZEMLE megjelen evenként tizenkétszer 120 

ívnyi tartalommal.
A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­

séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetítő kiváti lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mivolt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehelő széles tért nyit a nemzetgazdasági 
kozloményeknok, a m, tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Mogjclen óvónként 12-szor 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár hérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre ti frt.

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsbcn, Szclinszki 
György cs. k. egyel, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. ti.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat Kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik színién föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. yo.'i

khakklik-tahsulat,
magyar irodalmi intézőt és könyvnyomda BmlaposUfn

m
Á
Í-4--4

T^LTST^LlLOlvi:: L.‘
1. Őszi napsugár. IV. Sugár a bulin. '
2. Szerel. V. A porkoriini inspektor. '»'f
Íl. Szomszédaim: VI. Kati -A.

I. Patakiék és a néni. VII. Két gyermekről. ,:.f
II. A rácz Boglánról. 4. A kapu be van zárva. Kft

III. Klára az anya. 5. Mali. pi.
6. Rósz vásár. w

HÜr

A Magyar Ált. Hitelbank igazgatósága. felvétetnek

a, kiadóhivatalban
Budapesten, IV., keoskemétl-utcza 6.

twwwmmwwmwmmmwwm
Hirdetmény.

A gazdák gőzmalom részvénytársasága
(N.-Szalontiin) közgyülésileg elrendelt felszámolás foly­
tán közliiiYú (eszi: hogy ezen társaság hilajdonálmz 
tartozó és a n.-szalonlai 4380 szánni t. j. láinyvhen 
tehermentesen bekebelezve lévő terjedelmes, állathiz­
lalásra is alkalmas belső telke, a rajta találtató 
mindennemű épületekkel, melyekben tizemben lévő 
gőzmalom, 2i lóerejét gőzgéppel, két befalazott 
kazánnal, gőzfürdő, külön hat porczelán kádas 
fürdővel, kásamalom két köre fényező (pollier) 
géppel, olajütő hydrauliktis sajtóval van elhelyezve, 
közgyűlési határozatnál fogva eladó.

Ii malom és hozzátartozóinak leltára a malom iro­
dájában bármikor megtekinthető.

A venni kívánok felliivalnak c malom megtekinté­
sére, és ajánlataiknak a 20,000 frt becsáron felül, 
vagy alul a felszámoló bizottsághoz leendő beadására 
A közgyűlés lmtározand az ajánlat elfogadása Iblell!

E malom-telop :tz alföld-fiumei vasút n.-szalontni 
állomás közelségében van.

Kelt N.-Szalonlún fobr. 15. 188G.
Rozvány György, Molnár József. 

MA(JVAU KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
4752. szám. “

Pályázati hirdetmény.
A in. kir. állnnivasulak igazgatósága 7 teljes mozdony 

koralrosoport eznlHtnsát biztosiinni óhajtván, az iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é. márczius hó 9-ig heterjesztendők. 
a bánatpénz pedig f. ú. márczius hú 8-ig beküldendő.

A pályáznlra vonatkozó részielosobb feltételek úgyszintén az 
általános és különleges szállítási fcllólclek a m. klr. állnmva- 
sulnk nnyagszor és leltár kezelési szakosztályánál mcglekint- 
holők.

Budapest, 1880. február hóban.

Az igazgatóság.



8 EGYETÉRTÉS, FENTEK, FEBRUAR 19. 1886
£ rovatban minden ózó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir- 
detósekért, melyek a hirdető léinek lakezimcycl el vanns). 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij ia fizstendó.

1 ff 8
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg beküldotik. ós a hirdetés aiatt álló kis szám közölte tik.

Házasság!
Egy 27 éves kereskedő és bánva 
birtokos régi nemes család sarja, 
ki önnállásitaui kívánja magát, 
házasságra óhajt lépni egy fiatal 
hölgygyei i özvegyek nem ki­
zárva) kinek néhány ezer fo­
rint készpénz hozománya van. 
Komoly ajánlatok fényképpel 
!• Nemes» czim alatt, Aranyos- 
niegyes posle-rcstaule kéret­
nek. Titoktartás biztosíttatik.

:>:t í:$

Eladás.
Egy Marshall-féle 12 lócrcjii 
alig használt

locomobil
és egy garnitúra 8 lóerejii hasz­
nált Garctt-félc cséplőkészlet 
jutányos áron megvehető. Ziger 
Kde tulajdonosnál Nyíregyhá­
zán. 5313

Urasáijoktól
I levetett férfi ruhák folyton 
: jutányos árban kaphatók. 
! IV. kér. egyetemtér 5. sz. alatt, 
1 az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 

1 és kölcsönző intézet, ölő
Valódi villányi

! vörös és fehér csemege borok 
, literje25.30,35,40.50 kr. Minta 
I rendelvény 10 literes Iiordűk- 
I ban megrendelhető pósla vagy 
j vaspálya utánvét melleit. Hor- 
j dók gyári árakban számít­

tatnak. Schönfoltl József,
1 Villány. 5001

Még csak néhány
napig Amlrássy-ut 15. szám 
üzleti helyiségében több mini

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges l^vélbélyeg beküldet
Bútorozott szoba

ik.

! ó00.000 darab, régi latin egy- 
I házi munkák történelmi, jogi 
I folyóiratok és szakértőkii köny­
vek. regények, képek, rendkí­
vüli olcsó áron eladaln k. 5347

Alkalmazást keres
Egy végzet

másodéves toclmiluis és tar­
talékos hadnagy, keres ideigle­
nes minőségben, szerény felté­
telek melleit, valamely irodában 
foglalkozást. Ebbéli szives meg­
hívók D. L. czim alatt e lap 
k i adóhivatalához, intézendök. 
______ 0039

Növelőnek
ajánlkozik egy fiatal ember 
falura, ki az elemi és reáliskolai 
tantárgyakban oktatást nyújtani 
képes. Tudakozódhatni a kiadó­
hivatalban. 5337

I Egy művelt
I magyar nő, ki úri háztartási 
vezetni és fiatal hölgyek neve- 

i lését felügyelni képes, distin- 
guall háznál túrsalkodóntii 
vagy hasonló állást vállalni 
kíván. Czim a kiadóhivatalban 
megliidhaló. ÖHM

Gazdaságba
Írnoknak, kulcsárnak, felügye­
lőnek ajánlkozik egy jó bizo­
nyítványokkal ellátott fiatal 
ember. Tudakozódhatni a ki­
adóhivatalban. 5338

Egy distinguált
magyar középkorú üzvegyasz- 
szony, kitűnő bizonyilványok- 
kal Becs és Parisból szorgalmas 
gyakorlott és takarékos egy 
ncvolönöi vagy házvezető­
női állást keres azonnal Pesten 
vagy vidéken' Szives ajánlatok 
(Zene és Nyelvismereti) 
czim alatt. S. A. Iljliclv Csil­
lag ulcza 227. 6M8

Vétel.
Felvétel

Budapesthez közel fekvő ura­
dalmaktól naponta szállí­
tandó ÍOO fokozatosan 400 
literig terjedő mennyiségi! 
tej szerződésileg megvonni 
kerestetik. írásbeli ajánlatok 
c lap kiadóhivatalához «R. S. 
5312» czim alatt mielőbb ké­
rőinek.

Alkalmazást nyer
Egy 200-300

holdas gazdaság önálló ve­
zetésére s számvitelre ké­
pes gazda kerestetik. Aján­
latok 60-11. sz. a. a kiadóhi­
vatalba.

Házmester
kerestetik egy budapesti na­
gyobb házba, május elsejére. 
Ajánlatok 6012. sz. a. a kiadó- 
hivatalba.

Kerestetik
egy ügyes nős kertész. Czim a 
kiadóhivatalban. 6037

Falun,
vidéki fiatal leány mint házi- 
kisasszony alkalmazást nyer. 
Fénykép nélküli ajánlat figye­
lembe nem vételik. Czim a ki- 
adóhivatalban. 5336

Szakácsnő,
kinek jó bizonyítványai van­
nak, s ily minőségben előkelő 
házakban hosszabb ideig al­
kalmazva voll, f. é. március hó 
15-re felvétetik. Hol? megtud­
ható a kiadóhivatalban. Közve­
títők kizáratnak. 603!

Oktatás.__
Északnómet

nevelönők kitünően zongoráz­
nak. a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírják; német neve­
lőim, ki a franczia- és an­
golnyelvet London és Parisban 
snjáúlolla cl és egy bonno-sn

12 írtért
Andrássv-uton azonnal kiadó. 
Közelebbit a kiadóhivatalban.

2 utczai szoba,
előszoba, konyha, slb.-ből álló 
lakás,első vagy második eme-

Különféle.

Ajánlatok «X. Y. 
a. kiadóhivatalba

saialilolla el cs cgv nomic-su- - ,
póricur, a franczia nyelvel jól. leien korostet.U 
bírja és minden kézimunkában városban. 
jártas, azonnal állási keresnek QQyg „ sz_ 
szerény fcllélclek melleit, Grosse '
Dorottya, oki. tanilónő által, keretnek.______________________
Budapesten, Amlrássy-ut 86. I. Kerestetik
e,nclel- 5:510'egy elegánsan bútorozott szoba

Amlrássv-ul közelében. Aj:in-

Lakás és bériéi,“*;;*1 L°y »tatt * kSi
Bútorozott szoba3 szobából

álló lakás kerestetik a belváros- . .. i ,,,.,
ban. Bővebbet a kiadóhivatal- a belvárosban első emezen 
|,an. (1038 14 fi iért azonnal kiv- hclu. hU.m

Az ISSj ik évi országos kiálliláson 
első kitüntetést nyert 

tiszta magyar fajta 
ten.y6sz-illla.toli

Az esztergomi érsekség anyalai 
és bajcsi birtokain az érsek- 
újvári vasúti állomástól három­

negyed órányira
: 12 drb fiatal tonyósz-hika, 
10 drb 3 óves teiiyéaz-üszö

jván eladásra felállítva. Bövcbh 
ifelvilágosítást nyújt az ura-, 
dalmi felügyelőség, posta Bajos, 
Érsek-Újvár mellett. 575)

Biztos elhelyezés.
150- 6(1 ezer forint tőke 8% 
mellett bizles elhelyezést nyer­
het vidéken. Bővebb felvilágo­
sítást ad a kiadóhivatal. 6002

Sok ezer
azok száma, a kik a , 
tegbarát» ezimii riipirat át­
tekintése után és annak 
utmulalása nyomán e»y- 
szerii háziszerekkel önmagu­
kat gyógyították ki. Ennél, 
fogva bármilyen betegnek 
akár milyen bajban szenved 
is, sem kellene clmulaszlani 
a kérdéses könvveeskét 
Richter k iadó - intézetétől 
Lipcséből meghozatni. E»y 
cvelezőlapon való egyszerű 
megrendelésre ingyen külde 
nek meg. jog

Fordítások
magyar, nőmet, franczia és 
angol nyelvekben, valamint 
levelezések mérsékelt díj mel­

let eszközöltetnek. Levelek 
«Fordító 6016» alatt a kiadó, 
hivatalba kéretnek.

1108/886.

Pályázat.
<V Kie-Xun-Fólogyháii vár. kath. algimnáziumnál ürese­

désben levő rajztanárt állomásra ezennel pályázat hir- 
dettelik.

A megválasztandó köteles leend az algimnáziumban a raj­
zoló geométriát, s esetleg más tárgyat is heti 14 órában, to­
vábbá a városi ipariskolában a szabadkézi- és mértani rajzot 
tanítani.

Javadalmazása évi 600 frt fizetés, 100 frt lakáspénz és ö-öd 
évenként 50 frt pótlék. Középiskolai tanári oklevéllel bíró egyé­
nek előnyben részesülőinek.

A kellően felszerelt kérvények f. évi február hó 27-ig alul­
írotthoz küldendők. 740

Kelt Kis-Kun-Félegyháza város képviseletének 1886. felír, 
hó 16-iui tartott üléséből.

Molnár István
polgármester.

KÜHNE E.-féle
íxzalccii DEILL

a legjobbnak és legegyszerűbbnek elismert aorvetö g'pcit,
melyek az ISSö-ki budapesti országos kiállításon a NAGY 
DISZOKMÁNYNYAL lettek kitüntetve; úgyszintén szórva- 
vetö gépeket, ekéket, p.rhanyitókat (Extirpator;, boronákat, 
hengereket a legolcsóbb árak mellett ajánl

ZEL
gazdasági gépgyára.

GYÁR: FŐRAKTÁR:
Mosómban. VI. Budapest, vúcz.i körút 21.

GUMMI ES HALHÓLYAG
n lepjebb s legbiztosabb ó 

1. 2. :i. 4 és 5 frt,
: r készülékek egyedül valódi párisi tuczalja | 
egkfildi titoklartás mellett utánvéttel

Mosé Sándor gimuni-áruk ügynöksége
Becs, Kölnerhofgasse 4. 660

Úgyszintén párisi szivacskák laczatja 2 és 3 frt.
Teljes mintagyüjtemények, preservativek 15 drb 3 frt 50 kr.

A "FRANK 1 .IN-TÁRSI!LAT» kiadásában Budapesten meg- ^ 
tű jelent és minden könyvkereskedésben kapható —az osztr. Sj 

’l- tartományok számára Szclinszki György csász. kir.
6.^:

• vi-’t VeA ‘fítf:,** *

T. ci ügyfeleimhez és a L ez. 
közönséghez!

In tetőpont nekem megjöttnek látszik, a midőn teljes meggyőződéssel ezen utón t ez. tigyfilcim és 8 l. ez. 
közönségnek isinél eléje léphetek, hogy őket

iőzsdeüzle tek vállalkozására
meghívjam és rcábcszélhessem. Nem akarom c helyen rekapitulálni a mik utolsó időben hivatott részről naponta a 
nemzetgazdaságügyi részben a napilapokban iratlak és mondattak, sem a bőséges pénzállományokról, sem

a Malus mmwli iöeteetéről, \m wi üzleteit leüoayelitsa ni
Azon értcsitések, melyeket az utolsó időben, úgy Bécsbcn mint Berlinben is uj mérvadó összeköttetéseim 

utján nyertem, arra az elhatározásra indítottak, hogy t. ügyfeleimet és a t. ez. közönséget figyelmeztessem, hogy mi

az összes értékpapirvásár jelentékeny áremelkedésének küszöbén állunk
és tehát az

osztrák és magyar hitelrészvények
úgy szinte

40!omagyararaoy-és5°!0magyarpapir-járadék
leggyorsabb bevásárlását, mely utóbbiak összehasonlítva azokat a szomszédállaméval indokolatlan módon vissza­
maradtak az árfolyamban — legsürgősebben ajánlhatni.

Elvállalok és elintézek minden megrendelést úgy a helybeli mint a

"bécsi és "berlianLi tőzsd-ére
Icgjulányosabban az eredeti árfolyam szerint, ugyszintc az egyébb kombinácziókat, mint dij- és slcllagcüzletcket 
rövidebb és hosszabb terminusokra és szívesen adok ebbéli bővebb felvilágosítást személyesen vagy lcvélileg.

LlO F|n "Ő m részvényre csak 300 forint 
JLá Ä JO JL 5000 járadékra csak 150 forint.

VórüI bátorkodom még megjegyezni, hogy tőzsdei irodámat a helybeli ttizsdóvol telephon­
nal összekötőm, miáltal nekem lokotségcs az összes megrendeléseket t. ez. ügyfeleim előtt és 
jelenlétében eszközölni.

meddig n. készlet tart!
POSZTŐ-MARADEKOK

3'.', méternyi darabokban, mindenfele színűek, toljon 
íórflöltözékckro alkalmasak.

1 maradók ára 3 frt 75 kr. - üzótküldi utánvéttel

STORCH L BRÜNNBEN. (Moruaország.)
Meg nem felelő maradékok visszavételnek. - Minták 

o maradékokból nem klildotnok. 5

BUDAPESTI PINCZÉR-EGYLET.

A budapesti pinczér-egylct t. ez. tagjai ezennel 
tisztelettel felkéretnek a pénteken, 1868. február 
hó 26-án a fővárosi vigadó éttermében, I. emeld, 
es Ive az üzleti órák után tartandó

rendes közgyűlésre
minél számosabban megjelenni. 754 !l

1ST api-rend:
I. Évi jelentés.

II. Az egylcli tisztviselők választása.
III. A választmány indítványai és jelentése.
IV. Indítványok, és intcrpcllácziók a tagok részéről-*) 

Budapest, 1880. február tő-én.
Schopper Ferencz,

Budapest, IV. vácsi-u. 27.
Teriegycncszeti g pék, orvos-sebészi mű­
szerek, anatómiai mtileges végtagok gyára.

Különösen ajánl

mindennemű hálgerincz görbülések ellen, 
úgyszintén Bührlng félő fekvő kószü-
lókekot előrehaladt oldal görbülések ellen.

.Mindenféle sórvketök, s különösen 
kedvelt sóját találmánya ruganyos 
sórvkötöimot szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánlhatom a sérvben 
szenvedőknek, egyszersmind becses 
iigyelmökot felhívom arra, hogy 
általam minden sórvkötö az eset­
hez merve külön lesz készítve, 
mert csak ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

elnök.

Csak az alapszabályok 8, §-ában említett rendes 
tagoknak van belépésük,

*) Indítványok a tagok részéről az alapszabályok 
értelmében 3 nappal a közgyűlés előtt irásbclileg az 

j egyleti helyiségben ((Ivánátos-uteza 8.) betcrjeszlondők.

Pneumatikus készülékek
Waldcnhnrg.Tobold.Biodért szerint nagy választékban.

Sebészi gnmmi áruk, viszérdaganat ellen ru­
ganyos harisnyák, Martin-féle gummi pólyák, lég­
vánkosok. vizelet tartók útra- és betegek használatára. 

0 Hordagyak és mentöszekrónyek vasutak, gyá- 
tj vük. kórházak és földbirtokosok részére nti és házi 
I gyógyszor-szokréuyck családok számára első segély 
g gyanánt mig orvos érkezik. 266
(usssxn rí Timzviaxrssts

in

I. kér., Stefansplatz

MOLE
tartományok szamara azciius 

jfej egyetemi könyvárosnál liúcsben

1 TELJES FRANCZIA ÉS MAGYAR! 
1 SZÓTÁR I
k Harmadik kiadás.

fi Első kötet: Franczia-magyar rész.;'';
& Irta

!X.|

Bankház LÉR7 J. Budapesten
liatvani-utcza 17. szám. 747

A „MAGYAR MERCUR“ pénzügyi hírlap tulajdonosa és kiadója.

EliEWt

MÁRTONFFY FRIGYES.
Ara fűzve 2 frt. S

m
Második kötet: Magyar-francziarész.£

Irta 605^

, BABOS KÁLMÁN. |
^ Ára fii zve 2 frt. — A két rész egy félbürkötcsbeu 5 frt. jj,;

GRIMA1ILT és TÁRSA
GYÓGYSZERÉSZTŐL PARISBAN.

Ezen szörpiszta és tetszetős oldalban tartalmaz eh inát az összes pornemü szerek közt- 
a legjobbat és vasat, a vérnek egyik főalkatrészét. Az első orvosi tekintélyektől Paris 
ban úgy vérszegénység és sápadás ellen, mint fiatal leányok fejlődésének előmozdítására 
rendeltetik. A vérszegénység és fehér folyás által előidézett elviselhetetlen gyomorbajok­
nak, melyekben igen gyakran szenvednek a nők, ezen szörppel elejét lehet venni. Sza­
bályozza és előmozdítja az emésztést, és sikerrel használtai ik sápadt és görvélyes gyer­
mekeknél. Elvágyat kelt. előmozdítja az emésztést és minden oly esetben ajánlható, 
midőn nehéz munka helcgséget, hosszú gyengélkedést és vérszegénységet idézett elő. 
Ugyané gyógyszert kellemes Malagából előállított bor alakjában kaphatni. Az eredmény 

sohasem marad el. Készletben van az

Osztrák-Magyarbirodalom minden nagyobb gyógyszertárában,
Török József gyógyszerésznél.

A PALLAS kiadóhivatalában (Budi 
peat, kecakcméti-utcza 6.) kaphat!

H
SZÓTAR.

Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

MegMilönböztetenG.ők a mestersé­
ges sób 51 készült Seidlitz-poroktól

a hírneves nagy-lgmdndi keserüvizbű! nyert természe­
tes forrás sóból készítve, olcsó és hatásos helyettesi tői a 
költséges ásványvíz-gyógymódnak, nevezetesen étvágy- s 
emésztési!lány, felfúvódás, gyomorhurut, makacs szék­
rekedés, sárgaság,imíj-cs Iépdagn mit,aranyér-,clkiivérc-
dés és vérbőségnél; ártalmatlanságuknál fogva pedig elébe 
helyezendők a drasztikus, nagyobbrészt nloo tartalmú lab­
dacsoknak. — Ezen hazánk egyik kitűnő gyógyforrásából 
előállított készítményre annál is inkább felhívjuk az orvos 
urak és szenvedők figyelmét, mert a külföldi hasonhatásu 
ásványvizek és forrásterményckkel előnyösen versenyez, 
s jutányossága mindenkinek lehetővé teszi ezen egészséges 

s áldásos hatású gyógymód alkalmazását.
0®S" Postai megrendelést dobozonként 1 frt 20 kr. 
elöleges beküldése mellett, bórmentvq s ajánlva vagy 
utánvétel is azonnal megküld a n.-igmándi kút kezo- 
lBsógo Komáromban. — Raktár Budapesten, Török 

József gyógyszerésznél, király-ateza 12. ez. 4ü7

.1 gry
den betegségeiben éslulülmulhntaUnn 
étvágyliiány, gyomorgyongesér, 
roszszagu lohcllot, szőlek, sava­
nyú felböfögés, kólika, gyomor- 

'SX-trzs, hurut, gyomorégés, hugykőképzo- 
dós. túlságos nyálkakópzödés, sár­
gaság, undor és hányás, főfájás, 
ha az a gyomorból ered, gyomor- 
görcs, székszorulat, a gyomornak 
tultorhelóso étel és ital által, gi­
liszta, lép- és májbotegsóg é* 

aranyérnél.
Egy üvegcse ára használati utasí­

tással 35 krajezár. 
Központi szétküldés! raktár: 
BRADY KÁROLY „az tir- 
angyalhoz“ ozimzott gyógy 
szertárában Kremzierben.

A „ináriaczelli gyomorcseppek“
kaphatók még valódi minőségbén a következő raktárakban

liudapesten. Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszeré 
klrály-utcsa 12; l'atakv Károly gyógysz., Szcchcnyi-sctatér:

. Terczía-tcr; Sztupa és Kricgner

sznél
Skála

■ m

Kq

FHo
vl.Zn

yógyszeresz ^aroimajor; Kochmeister utódjai; Thall 
z; Kisdorfcr G. gyógyszerész; I., Palola-utcza 9 
Vili. Mátyás-tor ; Acm-Frjérvár : Schön Simon 

gyógysz. Alsó-Dabas: Motelka F. gysz. AlgyS: Wert 
, Ludvig S. Arad : Schaffer F. gyógysz. ; Orth 

Földes gyógysz. yics: Kratochwill. gyógyszerész. Arokstdllds: 
gyógysz. Aszód : Havady Dózsa Árpád gyógyszerész. Baja : Lerne;
A. gyógysz. Bánfalva: Aprgy Endre. B.-ilágócs: Szép G. gyógysz 
Barcs : Kohut S. gyszerész. Birl/a : Sokalsky J. gyógysz. Bcrcgszisz 
Thcodorovics J. Beselcrczc .Keresztes. Békés-Gyufa: Kratochwill A
B. -Bicske.: üöllnor gysz. Bonul,ád: Kallupka J. Bóes-sBcIrovoszzllo: Tóth 
I. Bazinlt Mcissl F. g;sz. Bihar-üiázcg; Vaday gysz. Büd-Szt.-itidily 
Lukács gysz. Csat relék : Weiss S. Csandd-Palofa: Mayor J. gysz 
Ctcglé: gysz. -a szcnt-lélckhez.» Csépa: Czibulka gysz. Ciik-Szereda. 
Dankó Gy. gysz. Mciscls La jo» gysz. Debrcctcn: Rothschnek Emi, 
gysz. Güfll gysz. Tamási gyógysz.: Mihalovlcs gysz. Delta: tiraumüller 
gysz. Diószeg : Kransz M. Dombó . Silberstein. Dorotma: Karcsay gysz. 
Kdeién,j: Iliirk gyógyszerész; "

Budapesten
224

m

Epen most jelent meg
a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában, kecskeméti-utcza 6. sz. és ugyanott vala­

mint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

a knrlslmdi ásványvizekből nyert forrás-termények 
segítségével készítve, tehát ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait külö­
nös érvényre juttatják.

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

Étvágyat gerjeszt. SZÁMÁRA.
elől

fel ölti) idh allan h ash ajtó szer,
kivételes, gyors és biztos hatássa

Kellemes, olcsó és kényelmes helyetlesilöjc alkalikus savasi| 
ásvány, keserű stb. vizeknek.

Klőg.v«»iZ.>'i<As, T tx>«>-.vóg.vifíis,

I Isíxi t <-li s-.Vóg.yitás.

.. . Egierjts: Makoviczky gysz. Schmid,
gyógysz. Eger : Buzátli L. gysz. Köllncr L. gysz. • irg. Érsekújvár: Flei­
scher C. gyógysz. Farkasciac: Kovák Felsó'-Balogh: Trajtler gysz 
Fró nyom : Stucz F. gysz. Gál faja : Lukinich 1 gyógysz. Gesztéig: TaKács 
L. gyógysz. Gödöllő: Cs. kir. udv. gysz. Gyöngyös: Baruch gysz ; 
Mersils gysz.; Vozáry gysz. Győr: Simon Ferencz gysz.; Xemelh 
gyógysz.; Anvandcr liezsd gysz. Kaulz Ignácz gysz. ; Mehlschmied J. 
gysz. Stirling gysz. Holies : Mlihlbaucr gysz. H.-il.-Vásárhely: Adle- 
l'crcnez gyógysz. ; Kis Gyula gyógysz.: Némcrh gyógysz. , Uánfalvy 

Tost Béla gyógyszl. 7/t —* -"------ *------

az orsz. m. gazcl. egyesület által

2000 forint díjjal jutalmazott pályamuiiKa.
IRTA

DR- SCHMIDT JÓZSEF.
Ára 1 frt 60 kr.

Egészséges tehát üdítő

minden csikaróing működő liajtószcr pilulánál stb. előnyben 
részcsilendő.

Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag- 
bajoknál.

Elismert vs sokat keresett háziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy- 

hiány. ülő életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nyál­
kásság cs evés utáni rosszallói, kellemetlen felböfögés, felfú­
vódás. gyomorhév, gyomorfájdalom. — nyomás vagy görcs, — 
vértódulás, főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér, — 
rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer 
kövérség ellen. Egy eredeti doboz (12 pár) ára 2 frt, ejyes 
párok 20 krjával.

etff~ Valóili csak akkor, ha minden adagon a védjegy 
Lippmanti keznvonása látható.

Központi szétküldés; Lippmann gyógyszertára Karls-: 
hadban.

Főletét Magyarország részére: TŐRÖK JÓZSEF 
nr győgyszerilára liudapesten. Továbbá kapható követ­
kező gyógyszertárakban:

KyiVyi-zertúra ; Holies ; Mlihlhaii.-r m g-,..- ; Hóflmezövásárhelyen :
Kiss ur gyógyszertára : Kaposvár: I nline; nr nyécyazorlara; Karán- 
■ebes Vla.lt ur gy..;y».-tlaia Kasén ; Gállik ni vr-Ry.zcrlára; Komá­
rom: Kin-hiu-r ur gyi.gyszcrlárn: Lucoeon: Véri»« ur gyógyszertára - 
Btlskoloznn : l'.ácz m- «yó-y. z rtára : líyltráu: Tomiiir ur Kyógy./ertira • 
nagyváradon : Molnár nr gyógy,/, rinra , Migy Kanizsa: Bellis nr cy.iSY! 
szériára ; Panraova: liam-r ur gy»-y.-/-ilára Pozsony : Adlr-r ur gvóiy. 
«/..■rtára: l’iszlory ur gyógyszeriára; Sopron: C-allió ur gyógyszertára• 
Szabadkán : Becsi nr gyógyszertála; Selmoozbányáa : Slani:a urgyíiyl I 
szertára; Szákesfshórvár: llieliallanr gyógys/crlata: Szeged; karcsav ! 
ur gyógyszi-rlára; Tata: Mcnnich ur gyóryszerlára ; Temesvár; Jahncr 
Ilonig esTárczai urak gyógyszertárai; Újvidék :llro»singcr ur gyógyszertára • 
Verseczen: Malier ur gyógyszertara ; Klichler' ur gyógyszertára ■ Zom- 
bor: Galle es ,-aly Antal gyógyszertára. ’ 300

elméleti cs gyakovlali u lm ulti tó a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintcllel a magy. kir. belügyminisz­
ter mull évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzoi szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta: DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 frt,

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény -társaság

ZBiad.et.pest, lcecsl£em.éti-in.tcza. G.

A községi és körjegyző uraknak e kiválóan hasznos kézikönyv könnyebb 
beszerzés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oiy módon 4 egymásután! havi részletre, hogy az első 2 frtos 
részletet a mü I. kötetének elküldésekor, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
veszszük után. A harmadik és negyedik 2 frtos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok 6-ik napjáig várjuk el, mely határidőn túl postai megbízással a 
megrendelő terhére szedjük he.

3291

A gyakori betörés és lopások alkalmából
ismételve indíttatva érezzük magunkat a t. ez. közönséget figyelmez­
tetni, hogy a mi

pánczél-pénzszekrényeink
és

pánczél-betéteink
az egyedüli legbiztosabb módot nyújtanak arra, hogy bárki magát 
még a legerőszakosabb betörés ellen is biztosíthassa.

Ezen pánczél-pér.zszokrények cs pánczél-bclétek sajátszerü meg- 
keményitett anyagból alkottatnak, mely oly ellentállási képességet nyújt

hogy egy betörési eszköz kivétel nélkül
még a legerőszakosabb kalapácsülcsekkel sem képes azt csak vala­
mennyire is megsérteni. Késznek nyilatkozunk tehát minden szállí­
tandó pánezélos pénzszekrényt előbb egy külön betörési kísérletnek 
alávetni»

Wertheim F. és társa,
cs. k, orsz, szak oszlr. pénzszskrénygyár.755

Főraktár Budapesten, Beák Fercncz-ntcza 15. sz.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

L. gyógysz.; Tost Béla gyógyszl. liuszt : Keresztes gyógysz. llloesk 
Goldberger Mihsa. Jászberény : Merld János gyógysz., Búza Béla gysz 
Jósz-Kisér: Morlz gyógysz. Jásc-Ladány : Geszncr gyógysz. Kadarkút: 
Bock Béla gyógysz, linlocstt: llonczkak K. gyógysz. Horváth K. Ka­
posvár. Baboehay Ágoston gyógysz. Kapuvár .- Vavrocskay gysz. Káp­
talanfa : Papper L. gysz. Karánsebes: F. MUllcr gyógysz., Vlad M. gysz 
Karéing: Tóth Kálmán gyógyszer. Kassa: Hegedűs gysz. ; (lufik Géza 
rysz. Megny gyógysz WanJraschck gyógysz. Kecskemét: Katona Zs 
Witz G. gysz. Molnár J. gysz, Witz G. gysz. Késmárk: Gcnersich 
gysz.; Bogsch gyógysz. Molnár L.; Kis-bér: Koch Ad. Kis-ihrga : 
Gollasz Frigyes gyógyszerész; Komárom: Kirchner M. gyógyszerész; 
Schmidlbauer L. gyógyszerész; Kovách Aristid. Komódi: Solcz 
Gábor gyógyszerész. Krompach: Matlusch J. gyógyszerész. Kun- 
Félegyháza: iicmálzky C. Kunhegyes : Witzfeld M. gysz. Aun-Szl.- 
Márton: Bariba Zoltán gyógysz. Kis-hlarton : GUssner F. gyógysz. Lekér: 
Bolyos Gyula gysz. Lőcse : llonlhy S. gysz. Léva : Bolcman E. gysz.; 
Mcilvoezky gysz. Liebling: Buchinck J. gysz. Lippa: Schannon gysz. 
Losonci: Pokorny gysz. Lövő: Sa?s gysz. Kövo: Sass gysz. Lugos: 
Vertes L. gyógysz. Makó: Nagy Ad. Laurcnszky. Mar-ceali: Kóros 
Viktor gysz. Marmaros-Sslgct : Ituzáth M. Visv S. gyógyszerész. Mar- 
tanvásór: Grimm gyógyszerész.Marok: llaubolt János. Meiőtur: Ctip- 
pék Ernő gysz. Mező-Kószán,j: Rácz gyógyszerész. Mező-Kőrest: Fri- 
dely gyógyszerész. Meczcnzéf: Szurkay József gyógysz.Miskolci: Kuruc; 
J gysz., l)r. ltáczGy. Dr.; Szabó gysz. Ujházy K. Bérez László; .Uil- 
rovic:: Czcisbcrgcr gyógyszerész. Ivanovics B. Mohács: Szendrcy 
Jenő gyógysz. Mohot: Blau F. Mosony: Herz S. N. Brodszky gysz 
Cottier gysz. Murasco mbat: Bölcs B. gysz. Nádasd : Bauschen 
berger A. U.-Kánás; Slachta gyógyszerész. K.-Abony: Lukács gysz 
.Vagy-Atád: Pfisterer gysz. Nagy-llánya: Dawidovits M. Nagy-Dorog 
Merhet Flllöp. Nagy-Enyed: Kováls J. gyógysz. Nagy-BecskerekMen 
ezer L. gysz. «V.- Kanizsa: Prager B. gysz. Nagy-Károty : F’Ulckj 
Pál gysz. N.-Kikhida : Brelncr gyógysz. : Nouhold gyógysz. .Vagy- 
Kőrös: Mcdveczky gysz. Xagy-Márton : Gor H. NagyMihály: Czibur gysz 
Nagy-Mihályfatm : Mátrai István gysz. Nagy-Salló : Zsorna gysz. .Vagy 
Szentniíklós: Maly Jón. Nagy-Tcremia : Metzger Ede. Nagyvárad: Molnár 
gysz.. Irg. gysz., lileyer K. gysz., Hering gysz. Német-Csernyi: Hziha 
Kúroly. Nyílra: Kováls gysz., Tornbor gysz. Nyék: Gáhy gysz. .Vyi>- 
egyháza : Szopkó gysz.. Korányi E. Lederer I. Oravicea: Ticranu J. G 
0.-Kanizsa : Szilágyi S. Orosháza : Palóeza L. gysz. Oszlóny 
gysz. I'otgárdl: Kampis gysz. I’arajd: Weber A. gysz. I’ágn : I 
A. Pécs: Balassz. Irg. gysz. Sipöez gysz. Kovács M. gysz .Perlast: Laut 
gysz. I’étris: Vlidzi J. Péesvúrad : Dvorszky gysz. Petroei: Ferencz István 
gysz. Pelrovosiello: Tóthlictyar Istv. i’oilolln: F’ay J.gysz, Polgírdi: Kam­
pis gysz. Poroszló : dlkó K. Ponony: Henriéi gysz.; Soltz gysz.; Heim V. 
gysz. Tóth B. gysz. PrtvUt: Koliuth G. gysz. lfatnok: Fekete gysz. Itozsnyi 
rastcincr. ltadnok: Sency Jenő gy. Itókos-Kereszlur.- Kovács F. 
llékás : Ballon A Itcsicza : Bogi gysz. Kaka mai: Szclóczky gysz Itima 
siómbaI : Liszka gyógysz. Sárrár : Stuhenvoll gysz. Sás,! . Keller gysz 
Siófok: Szabados gyógyszer. Stegiárd : Bátory Elek gysz. Szempsi: r lei 
scher gysz. Stere,t: WUrsching F. Szentes .- Varady gysz. Podliradszky 
gysz. Sóskút: Cscrnyus 1). gysz. Szes-lgló : Gartnes gysz. Szepes-Kernele: 
Scholtz L. SA.-János: Magda gysz. Simonytornya: Beszédes gysz. 
Szabadka: Joó gysz. Illés Milassin gyógysz. Selmectbánya: Szlankay 
gysz. Sarkad: Trojanovils gyógy. Sopron: Gráner J. gysz. Khudy 
gysz. Bcvkcrt gysz. Molnár Stomfa: Kitti gysz. Szál már: Bossiu 
gysz. Böszörményi. Szarvas: Medvcszky gysz. Barts gysz. Szász­
vár: Baltira gysz. Sie. derkény: Hornung gysz. Sieged: Baresaygysz 
Deutsch gysz.; Brohm Vilmos gyógysz. Kováls Alb. Fónagy gyógyi 
Siklós: Dobó István gyógyszerész. ; Teleky Antal gyógyszerész 
Pctraeh J. gyógyszerész. Rónay gysz.. Stigetvár: Osvsadal G., Sala­
mon Gy. Szilvás: Güilry L. gysz. Szilágy-Csel,: Félogyhalagysz. Szilágy- 
Krasina : Lailncr L. Stclnok: Finy B. gysz. Boár gysz. Szolga: Tolvay 
gysz. Siakotcia : Irg. gysz. Siombathely : Rudolf gyógyszerész. Simon 
gyógysz. S.-Ss.-Lőrtnci: Horczog D. Som arja : Sxvoboda Rezső gysz 
Sátor-Alja-Ujliely: Zlinsky gyógyszerész ; Temesvár: Faykiss gyógy­
szerész ; Steiner Ferencz gyógyszerész. Tárezay István ; Jahnei 
C. M. Tamás: Laknor gysz.; Tápió-Stelc: Kormuth gysz. Tapol- 
cza : Cscby gysz. Tárnád: Dillka A. gyógysz. Téeső: Maxa J. Tokaj. 
Rninrz. gyógysz. Tata: Juszlko gysz. Turiovka: Hoffmann A. éo U.; 
Wcichhcrz I). Th:a-Ejlak : Boyko V. gysz. Török-Becse : Bizek A. 
Tolna: Buchner K. Tüskevár; Kauffmann. Vj-Arad : Orth S. Újvidék: 
Plavsic G. gysz. Dimilricwitsgysz. Maximovies M. L'ngrár: Bonc, 
Krausz. Ad., Mittel mann Fraenkól M. gysz. Vág Besitercze: Bossanyi 
gysz. Phrnnnd: Gaal S. gysz. Vár-Palota. Krosctz. Vásárát: Weise. 
Veszprém : Fetcnczy C. gysz. Vág-Sellye: Zellert. Vágszered: Sz. Kitsák 
Vaskút: Husovllsch J. J. Verseci: Hcrczog gysz. Moldoványi; Stroch 
Kel), gysz. Veszprém: Rokrosy, Fcrcnczy K. gysz. Várt: L'rsziny, 
gyógyszerész; I niisM : Horváth, gyógysz. /omíor: Wcidingcr A. *
S. (i: lló y.enta : Mulsy gysz. Nikolits M. Klein L. Zsombolya: 
Ducii' n g sz. ; Mátycring gysz. SS8
Valamint Erdély, Horvátország és Szlavónia minden 

gyógyszertárában.
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F.LC
Vidékre postán
EgT “'"re . .
Egy f»l évre • . • i| 
Külföldre: 3 hú 
Franczia-. Olasz-. ( 
orszas'kba, Svájc 
valamint amaz o 
azerzödéshez tarlód
így szám ára ha

Visszal
A kép vi: 

ülésében a 
gesen liaxat 
zik. Kicsiség 
sodni kivál 
Megtakarít 
lyeget s mt 
is, ha net 
időn át.

De ez a| 
tanulr-ágát. 
hogy az orj 
irántuk vált 
ben nincs 
pedig tanuk 
az ellenzék 
dozatoktól, 
járni fogna,] 
ily akeziót 
egyik tagja 
sában nagyi 
nek. adójuk] 
tonakötelezí 
mentve. Ént 
nyújtani azj 
kinletben s 
nagy czéloki

Némi mej 
kijelentés, » 
miniszterein] 
kezdet. Jó a 
tegye a tovj 
nagyobb szí

Csakhogy] 
halljuk már 
azonban hi 
ezrek várna! 
Moldva-Oláh 
mozdul senl 
tendöben eh 
oláh országi a 
bői az olas: 
idegen helyi 
tovább iialo.í 
bel menthet

A mellett 
lek, veszélyt 
számuk m< 
és szerbek 
gyengébb m 
annak léve, 
változzanak, 
hogy a tűin 
olvasztani e

Bele tudn 
szebb me n> 
nak, ha 
lenne összi 
szonyok ol 
közölhelö. 
diumokkal r

ZÁRT
Irta: B£

— Tegye 
•fél. 0 még 
ki tárt kart 
elvesztésen. .

— Ki hűlj
— Én tin 

gyorsan elmot 
Silas Fer.'iiv:

— Lehel sí1 
lem lél lés ily ;

— 1‘erczm 
az első találk 
veteti, mert s 
gyors harag, 
ségét. bészan, 
ovival mélyei 
ben már csen 
télvlársnéja b

Az öreg Si 
bámulatának

— És ezt 
lelni ? kiállá 
nyem ? Nem. 
Jenőnek. A 
leheljük, de 1 
mény között :

— < i Ialatt 
sem volnék k

— Az ön 
örülni azon. i 
állal, hogy 1 
1 heklaml. s 1 
gyűli jóságain 
bántaimal is 
nyál sem isiin

— Megles:
— Ha ki\ 

mint igyekszi 
szék képes d 
ellen, mer! ti 
nagyobb szét 
séget, nagyol 
s én teljes s: 
boldogabb e 
leg él!

Auréllá há 
reszkelelt. 01 
liogy a legest 
azon tudat, h 
legmagasb fo!


